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Ritkaságok nyomábanHazánkban a védett területek 
kijelölése lassan 

a vége félé közeledik, már csupán 
öt-hat nagyobb 

tájvédelmi körzet és néhány 
kisebb természetvédelmi 

terület védetté nyilvánítása maradt 
hátra. A természetvédelmi 

munka jövőbeni 
feladata elsősorban a már 

törvényes oltalomban részesült És
za

ki
 sár

ká
ny

fü
.

(N
ém

et
h F

er
en

c f
el

té
te

le
i)

területek eredeti 
állapotának fenntartása vagy 

visszaállítása lesz. 
A széles körű szakmai ismereteket 

kívánó munka tudományos 
alapjainak megteremtése a komplex 

természetvédelmi térképek 
elkészítésével kezdődik. 

Cikkünk szerzője évek óta maga is 
részt vesz az ökológiai 

alapkutatásokat szolgáló botanikai 
térképezésben. 

Expedíciójuk ezúttal 
a Bükki Nemzeti Park 

szigorúan védett területén végzett 
érdekes megfigyeléseket.

Természet- 
védelmi

növénytérképezés 
a Bükk-fennsíkon

A legutóbbi évek során nálunk a 
természet védelmi munka új oldala 
került előtérbe, amely a már védett 

területek eredeti állapotának megőrzését 
vagy annak visszaállítását szolgálja. E 
munka tudományos megalapozása és a 
gazdálkodási tevékenységgel való egyez
tetés még hosszú éveket vesz igénybe. 
Annyi azonban bizonyos, hogy a precíz 
térképezés és a valamennyi természeti ér
téket számbavevő leltárkészítés nélkül ez 
a tevékenység elképzelhetetlen. E munka 

során 1979 óta jó néhány védett terület 
botanikai természetvédelmi térképe ké
szült el. Jelenleg a valamennyi értéket 
(földtani, víztani, állattani, tájképi, kul
túrtörténeti) feltüntető komplex termé
szetvédelmi térkép egységes felvételi 
módszerének és jelkulcsának kidolgozása 
folyik. Az ilyen térképezések legközvet
lenebb haszna a növénytani értékek ese
tén az, hogy a populációdinamikai folya
matok ezáltal jól nyomon követhetők. Az 
évenként vagy több évenként ismételt ál-
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Kárpáti sisakvirág

Réti kardvirág

Karcsú sisakviráglománybecslésekből ugyanis olyan adat
sorokat kaphatunk, amelyekből több évre 
előre megjósolható egy-egy növényfaj ál
lományalakulása. így a szükséges intéz
kedések még idejében megtehetők. Lát
szólagos ökológiai egyensúlyban levő terü
leteken az ilyen prognózisokra gyakorla
tilag nincs is más módszerünk.

Hegyvidéki rétek hírnöke
Az eddig felmért területek közül kétség
telenül a bükki Nagymező szigorúan vé
dett része a legérdekesebb. Bár nem ké
szítettünk teljes fajlistát a 12 hektárnyi 
területen, annyi azonban bizonyos, hogy 
kb. 300—400 virágos növényfaj él itt, ami 
hazai viszonyok között szinte példátlan 
fajgazdagság. A Nagymező a hegyi rétek 
jellegzetes képét mutatja, amely maga is 
többféle növénytársulás mozaikja, a szi
gorúan védett terület szegélyein pedig lu- 
cos és magashegységi bükkös (Aconitl— 
Fagetum) is előfordul. A növénytani érte
lemben vett hegyi rétek (CynosUrion) má
sodlagosak, amelyek a régi erdőirtások 
helyén, a hegy- és dombvidékek lombos- 
és fenyőzónájában alakulnak ki. Fajgaz
dagságuk korukkal együtt nő, és függ a

Tűzliliom. 
(Dr. Seregélyes 

Tibor felvételei)

1 48



rajtuk folyó gazdálkodás módjától is. A 
hegyi rétet leginkább a legeltetés szegé- 
nyiti el. A kaszálás már jóval több nö
vényfaj fennmaradását teszi lehetővé, kü
lönösen akkor, ha a rét egy-egy részét 
nem kaszálják minden évben. Az 1950-es 
évek elejéig ez volt a Nagymező mű
velési módja is. A fajokban leggazdagabb 
hegyi réteken mindig akadnak olyan ré
szek, amelyek ősgyep jellegűek, és sem
miféle gazdálkodás nem folyik rajtuk. 
Ezek egyúttal ún. refugiumterületek is, 
vagyis régebbi korok maradványnövé
nyeinek menedékei. Az ilyen helyeken va
lamilyen természeti tényező, pl. a több
nyire meredek lejtőn a sűrűn záródott 
gyep, a felszínre bukkanó rétegvíz stb. 
akadályozza az erdő térfoglalását.
Másodlagos jellegükből adódóan a hegyi 
réteknek alig van saját növényfajuk. Még 
leginkább ilyeneknek tekinthetők az al- 
havasi rétekről ideszármazott jövevények: 
a tárnicsok, a sisakvirágok, a palástfüvek 
és egyes kosborfélék. Rajtuk kívül a leg
különbözőbb növénytársulások — az er
dők, a sziklagyepek, a sztyepprétek, a 
láprétek és a patakmenti magaskórósok 
— növényfajai adják azt a színpompás 
együttest, ami mégiscsak egyedül a he
gyi rétre jellemző.

Melegkedvelők a hidegfront határán
Hazánkban igazán szép, fajgazdag hegyi 
rét csak kevés van. Az elsőség talán a 
zempléni Bohó-rétet és a bükki Nagyme
zőt illeti. A Nagymező kiemelkedő faj- 
gazdagsága különleges geológiai adottsá
gának köszönhető. A karsztos mészkő
fennsíkot ugyanis seregnyi töbör teszi 
változatossá. Ezek 2—20 m mély, több tíz, 
néha 100 m-nél is nagyobb átmérőjű zárt 
mélyedések, amelyek fenekén gyakran — 
de nem mindig — víznyelő húzódik. A 
régebbi elképzelésekkel szemben (bar
langüregek berogyása) ma általában bio
gén eredetűeknek tartják őket. A mész
kőfennsíkon tenyésző növényzet gyökér
légzése ugyanis szén-dioxiddal telíti a 
talajvizet, amely így egyre mélyebb üre
geket old a kőzet felszínébe. A mélye
dések ökológiai jelentősége többrétű. Min
den töbör ugyanis alakja miatt hideg
csapdaként működik, s az éjszakánként 
lehűlő levegő az alján összegyűlik. A 
sziklás töböroldalak éjjeli kisugárzása 
olyan erős lehet, hogy az üreg alján még 
a nyár közepén is gyakran mérnek talaj- 
menti fagyokat. Rendszeres és bőséges a 
köd- és harmatképződés is, itt tehát hi
degkedvelő és lápréti növényfajok cso
portosulnak. A sziklás töbörlejtők azon
ban, főleg a felső perem közelében, már 
nincsenek ilyen hatásoknak kitéve, így a 
növényzet képét itt az erős nappali föl
melegedés határozza meg. Meleg- és szá
razságtűrő növényfajok élőhelye ez, alig 
néhány méterre a nedves, hideg biotóptól. 
A víznyelővel rendelkező töbrök hőfor
galma ettől kissé eltér, főleg ha kicsiny 
az alapterületűk. Hőmérsékletjárásuk és 
páratartalmuk jóval kiegyenlítettebb, 
mint a lefolyástalan töbröké, mert a víz
nyelőn keresztül légterük kapcsolatban 
van a hegy barlangrendszerének állandó 
hőmérsékletű és páratelt levegőjével. 
Többnyire még a téli hó is elolvad a 
víznyelő bejárata körül.
Az 1954-ben védetté nyilvánított Nagyme
ző legértékesebb részét az erdőgazdaság 
kerítette be, és ez a védelem tartott is 
a 70-es évek közepéig. Akkorra a kerítés 
teljesen tönkrement, így ez a terület is. 

akár az egész Nagymező, a csipkéskúti 
ménes legelője lett. Rohamos gyomoso- 
dás indult meg, egyes ritka növényfajok 
teljesen eltűntek, mások a kipusztulás 
szélére sodródtak. A Bükki Nemzeti Park 
Igazgatósága 1978-ban azonban helyreál
líttatta a kerítést, és a terület hihetetlen 
gyorsasággal meggyógyult. Gyakorlatilag 
egy év alatt visszaszorultak a legelőgyo
mok, a növényritkaságok állományai pe
dig többszörösükre nőttek. Régi adatok 
hiányában ugyan nem tudjuk, mennyire 
közelítették meg eredeti egyedszámukat, 
mégis valószínű, hogy egy-két faj végle
gesen eltűnt. A legeltetés károsító ha
tása ma is jól észlelhető, ha a kerítésen 
belüli növényzetet az azonos adottságú 
szomszédos termőhelyekével hasonlítjuk 
össze. A különbség megdöbbentő.

Feltáró terepmunka
Az állományfelméréshez 1980-ban készült 
1:1000-es léptékű geodéziai felvételt hasz
náltunk alaptérképnek, amelyen a szint- 
vonalazások méterenként követték egy
mást. Elsősorban azokat a növényeket 
vizsgáltuk és „raktuk fel” a térképre, 
amelyek országosan védettek, sőt nemzet
közi ritkaságnak is tekinthetők. Ezek kö
zül is el kellett hagynunk azokat, melyek 
csak tavasszal (sugár kankalin, leány kö
körcsin, erdei szellőrózsa) vagy ősszel 
(fehérmájvirág, orosz küllörojt) ismerhe
tők fel a magas fűben, továbbá azokat, 
amelyek állománya túlságosan nagy és 
kiterjedt (így például öt tárnics-, illetve 
tárnicskafajt, három-négy patóstűfajt, a 
szártalan bábakalácsot, a tarka nőszir
mot). Az előbbiek felmérése a jövő év
ben folytatódik, az utóbbiak megbízható 
becslésére új, az eddiginél pontosabb és 
kevésbé munkaigényes módszert kell Ki
találni. A térképezés és állománybecslés 
1981. júliusának második felében történt, 
és 12 kutató (az MTA vácrátóti Botanikai 
Intézetéből, a Természettudományi Mú
zeum Növénytárából és a Bükki Nemzeti 
Park Igazgatóságáról) végezte el a te
repmunkát. E munka során 11 növényfaj
ról sikerült teljes állománybecslést végez
ni, majd ennek alapján botanikai térképet 
készíteni. A vizsgálatok az alábbi ered
ményeket mutatták.
A szibériai nőszirom (Iris sibirica) tanul
mányozása során megfigyeltük, hogy nagy 
sarjtelepeket fejleszt, pontos egyedszámát 
azonban még nem tudtuk megállapítani. 
Az egy csomónak látszó polikormonok 
(sarjtelepek) száma 2029+100. Főleg a 
nagyobb töbrök keleti és északi lejtőin 
csoportosul. Ma még nincs veszélyeztetett 
helyzetben, száma a legeltetés éveiben 
nem csökkent.
A karcsú sisakvirág (Aconitum variega- 
tum ssp. gracile) nagy foltokban nő, akár a 
szibériai nőszirom, termőhelyigényei is ha
sonlóak. Gyakran foglalja el a víznyelők 
sziklás torkolatának környékéit. Ebben hi- 
degigénye mellett az is szerepet játszik, 
hogy kifejezetten nitrogénkedvelő. (Mérge
ző alkaloidái mellett ez a szerencsés tulaj
donsága is biztosította elszaporodását a le
geltetés idején.) Az összefutó víz, a sekély, 
átszellőző talaj nítrofil gyomvegetációja 
csalános magaskórós növénytársulás meg
telepedését teszi lehetővé a víznyelő körül, 
és ez a gyomnövényzet itt, eredeti ter
mőhelyén kímélendő. A karcsú sisakvirág 
egyedszáma az egész területen 4529 ±200. 
A kárpáti sisakvirág (Aconitum moldavi- 
cum) a Kárpátok szubendemikus növé
nyének igazi otthona a rétet szegélyező 

magashegységi bükkös. Ezzel magyaráz
ható, hogy a legnagyobb számban ma is 
itt él. Csupán az erdőszegélyekig, mogyo
rós cserjésekig merészkedik ki a rétre. A 
legelő állat erősen mérgező alkaloidái 
miatt elkerüli ugyan, a trágyázásra és a 
taposásra azonban érzékeny, így a legel
tetés éveiben az erdőszéli állományok át
menetileg eltűntek. Jelenlegi egyedszáma 
1583 ±100.
A pávafark salamonpecsét (Polygona- 
tum verticillare) szintén a magashegységi 
bükkös növénye, területünkön ennek sze
gélyében a leggyakoribb. A becsült állo
mány 1485±100.
A vörös áfonya (Vaccinium vitis-idaea) 
egyetlen, néhány négyzetméteres állomá
nyában 800 ±100 tövet találtunk. Pontsze
rű előfordulása arra vall, hogy behurco- 
lással került ide. Ez azonban régen tör
tént, mert ugyanez az állomány már több 
évtizede ismert.

Az északi sárkányfű üzenete
Más növényfajok még .kisebb számban 
fordulnak elő. A kis körtike (Pyrola mi- 
nor) két kicsiny telepén kb. 380 ±50 pél
dány él. Jellegzetesen behurcolt növény, 
mikroszkopikus méretű magja a széllel 
vagy a fenyőcsemeték földlabdájával bár
hová eljut. Ha megfelelő klímájú feny
vesbe és más, nagyon savanyú talajú er
dőbe kerül, ott megtelepszik.
Az egyvirágú körtike (Moneses uniflora) 
az előzőhöz hasonló életmódú. A mester
séges lucosban két folton 600 ±50 pél
dánya él.
A réti kardvirág (Gladiolus imbricatus) 
hegyi rétjeink egyik leggyorsabban pusz
tuló ritkasága. A Nagymezőn a legeltetés 
éveiben mindössze 3—4 virágzó példányt 
találtunk. 1981-ben már 68-at számoltunk. 
Az eddigi fajoktól eltérően a nem virág
zó egyedeket nem számolhattuk meg, 
mert a jellegtelen, sásszerű leveleket igen 
nehéz megtalálni.
Hazánkban egyedül itt él az északi sár
kányfű (Dracocephalum ruyschiana), de 
sajnos kicsiny populációban. Kontinentá
lis euroszibériai növény, európai állomá
nyai mind jégkor utáni hidegkedvelő re- 
liktumok. Itteni előfordulásából arra kö
vetkeztetnek a szakemberek, hogy a te
rület egy része talán ősgyep. Egy évtizede 
12, 1977-ben 4, 1981-ben 33 példányát 
találtuk meg. Magashegységi növény a 
mindössze 18 példánnyal képviselt havasi 
ribiszke (Ribes alpinum), amely területün
kön a bükköst szegélyező mogyorócser
jésben fordul elő. A közép-európai ma
gashegységekben előforduló tűzliliom (Li- 
lium bulbiferum) nálunk csak a bükki 
Nagyfennsík néhány pontján őshonos. 
Szélsőségesen kicsiny, 10 példányt soha 
meg nem haladó állományait a virágsze
dő kirándulók rendszeresen pusztítják. A 
Nagymező szigorúan védett területén 
mindössze három példányára bukkanha
tunk.
Bár nem tartozik a ritkaságok közé, fi
gyelemmel kísértük a mogyoró elterjedé
sét, mert jelenleg ez tűnik az egyetlen 
olyan fajnak, amely térfoglalásával ve
szélyeztetheti a gyepet, és időnként ka
szálást tehet szükségessé.
A növényritkaságok védelme érdekében 
az állománytérképeket nem tesszük közzé, 
de tudományos kutatás céljára az OKTH 
Természetvédelmi Főosztályán és a Bükki 
Nemzeti Park Igazgatóságán megtekint
hetők.

NÉMETH FERENC
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es

A

mint a sze

ékesítve —
Dicsértessék a vőlegény!

abanAz ismeretlen

ondjuk az élő óceánnak: 
dott legyen a jövevény

És ahogy tízezer éve 
sütött a nap, úgy legyen áldott 
minden halál, amely mint a kőszén 
tartalékolt élő-világot.

Mondjuk a fáknak, füveknek: 
a jövevény napfénnyel áldott. 
Vendégségbe jött le a földre 
mihozzánk, marasztaljátok.

Paizsunk vagy te és őrizőnk! 
Kiáltsuk a levegő-égbe, 
Zónádon át a gondviselő, 
a szelíd sugárzás lép be.

arany övékkel

nyitottszár i mad tem.
A bálnák nyoma: szennyes ösvény 
A hajók nyoma: förtelem.

erek

Mint mágnesezett vasgolyi 
a temérdek vasreszeléket, 
fölöslegét a fáradt föld, 
elereszti az emberiséget.

tanulnak anatómiát.
Patkánypofákon véresen 
habzik az 

rezegnek új halálnemek. 
Kalászosokból, mint csótány 
tapogat ki a rettenet.

Ami megvéd, a tiszta égbolt, 
az lesz maga is védtelen, 
mint az összegyűrt papiros, 
csak zörög, zörög a menny.

A csillagok a rázott fáról, 
gyümölcseink az Éden-kertben, 
fémes zengéssel hullanak le, 
ásványi, dermedt rémületben.

Tigris-fogak a napot tépik, 
holdat a halak elnyelik.
A tenger tüdeje többé 
nem süllyed, nem emelkedik.

__Benne, nemzetek tápláléka: 
a galamb és az olaj ág.

Távolodik tőlünk az Éden.
Nincs, aki megállítaná: 
az aranyló pergetett mézben 
fehérlő hamu hull alá.

S mintha bolygónyi bárka-éjben 
suhanna az élő-világ.

Kívül s belül mint gyulladásos, 
kozmikus homlok-lebeny, 
koromban áll a fényes ablak;
sötétedik az értelem.

MEZEI ANDRÁS

hiába
törjük le mind a hét pecsétet, 
állóvizekben mint a rák, 
robban az alga-tenyészet.

Vérerekben a stronciumlól 
növekvő fehér szigete’- 
úsznak a téboly csaló 
mint fölhabzó mosósz

ilvók gyuj 
kontinensek szemeteli, 
prófétáinak új tűzözönt 
forrásuktól a tenger’

tiszta forrás.:tlen
Szájak harapnak poharat. 
Rágófogak közt megcsikordult 
jövőnk, az üveg-sivatag.

Ajtók, szobák és újra ajtók: 
a tűz-özönre nyilának.
Ajtók, szobák és újra ajtók: 
a víz-özönre nyilának.
Ajtók, szobák és újra ajtók: 
magukra visszanyílanak.

16

Almába harapsz Szodomában? 
Féregirtó porzik a szádban!

De lesz-e földön az Araráton, 
a füst fölött egy zöld mező,' 
ahol a ritkás levegőben 
zihálva, de él a tüdő!

Lesz-e bárka, mely megtelik majd 
minden égi és földi fénnyel?
Visszatérnek-e madarak 
csőrükben oxigénnel?

Lélegzetnyi levegő nincs, 
amit már ki ne leheltek volna. 
Nem nyílnak olyan virágok, 
melyek már el ne hervadtak volna. 
Nincs egy kalász a mezőkön, 
olyan, mit meg ne őröltek volna, 
Szívünkben nincs olyan atom, 
amit már el ne temettek volna.

$

Akik tüdővel lélegeznek, 
mindannyian egy-oldalon, 
egyetlen gyönge akolban 
áll a világbirodalom: 
a víz, a só és a fehérje, 
a szénhidrátok nemzete. 
Zsírnak, savnak tér-időben 
rendezett gyülekezete:
Kik akkoron egy élő fáért 
városokat lebontanának.
Kik akkoron egy fűmagért 
utakat is fölszaggatnának.
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Világszerte megemlékeznek ebben 
az évben Darwin halálának 

centenáriumáról. Az 1809. 
február 12-én született és 

1882. április 19-én elhunyt tudós 
olyan szellemi alkotást hagyott hátra, 

amely — egyes részletek 
túlhaladottsága ellenére — ma is 

érezteti hatását: legfőképpen 
az evolúció gondolata 

és a szelekció

AW w z a világhírűvé lett világkörüli út, 
amelyet Charles Róbert Darwin 23. és 27. 
életéve között tett meg „Őfelsége hajóján, a 
Vizslán” (Beagle), tette lehetővé számára a 
közeljutást a természethez. Az akkori primitív 
utazási viszonyok nemcsak próbatételt jelen
tettek a fiatal világjárónak, hanem ugyanak
kor arra kényszerítették, hogy megmássza a 
partmenti sziklákat, lóháton járja be Dél-Ame- 
rika végtelen pampáit, meglovagolja a Ga- 
lápagos szigetek óriásteknöseit, és az atollok 
belvizeit is meglábalja.
Mi autópályán száguldunk, vagy repülőgép
pel 10 000 méter magasban ugorjuk át a két 
főváros közti akár több ezer kilométernyi tá
volságot. Közben mit látunk? Felhőpárnákat 
- felülről, napfelkeltét „lefelé” nézve és a 
valóságnál élesebb határokkal kirajzolódó 
szántóföldeket. Szép, de gyorsan tovatűnő él
mények. Darwinnak a földhöz tapadt haladás 
bukdácsolásai között sokkal több lehetősége 
nyílt a tartós élmények szerzésére. Ütinapló- 
jának néhány sorával könnyen bizonyítható: 
„1832. február 29. Bahia, Brazília: A nap 
pompásan telt el. A „pompás" szó különben 
erőtlen a természetbúvár érzelmeinek kifeje
zésére, amikor életében először barangol ma
gányosan a brazíliai őserdőben. A fűfélék ke
csessége, az élősdi növények újszerűsége, a 
virágok szépsége, a lombok fénylő zöldje, 
mindenekfölött azonban a növényvilág általá
nos bujasága csodálattal töltöttek el. Az erdő 
árnyas részein a zaj és a csend legellentmon
dásosabb keveréke uralkodik. A rovarok lár
mája olyan hangos, hogy egy több száz yard- 
nyi távolságban horgonyzó hajón is hallható, 
az erdő zugaiban mégis mintha egyetemes 
csönd honolna. A természetbarátnak egy ilyen 
nap olyan mély gyönyörűséget nyújt, amely
hez foghatót többé nem is remélhet."
Ezt az élményt idézi föl beszámolója tárgyi
lagos mérlegnek szánt befejező soraiban is, 
amikor egy hosszú utazás során tapasztalt 
hiányérzeteket és pozitív élményeket egyaránt 
mérlegeli. A viharba került hajón érzett kel
lemetlenségek után: „nézzük most az elmúlt 
idők derűsebb oldalát... A tájak közül, ame
lyek legerősebben hatottak rám, nagyszerűség
ben egyik sem múlja fölül az emberkéztől 
érintetlen őserdőket, akár Brazíliára gondolok, 
ahol az életerő van túlsúlyban, akár a Tűz- 
földre, ahol a holól és pusztulás az úr. . . 
Végeredményben azt hiszem, fiatal természet
búvár számára semmi sem lehet hasznosabb, 
mint egy ilyen utazás távoli országokba . . . 
Utazásomban annyi örömöm lett, hogy min
den természetbúvárnak ajánlom, ragadja 
meg a kínálkozó alkalmat, s menjen neki egy 
szárazföldi, vagy ha másként nem lehetséges, 
hosszú tengeri utazásnak . . ."

és a természet
Legfogékonyabb fiatal éveiben vehetett részt 
az angol Admiralitástól kiküldött hadihajó tér
képfelvételi útján. Családja vagyoni helyzete 
lehetővé tette, hogy önkéntesként éppen ő je
lentkezhetett a hajó parancsnoka, R. Fitzroy 
kapitánytól fölajánlott „kutatóhelyre", ame
lyet nem díjaztak, öt a kapitány látta vendé
gül kabinjában, de elszórt följegyzésekből ki
derült, hogy saját inasa is elkísérte. Ez a le
gény: Syms Covington nem csupán személyes 
kényelmét szolgálta egy kisméretű hadihajó 
szűk lehetőségei között, hanem munkájában 
is közreműködött, a gyűjtést szolgáló vadá
szatokon gyakran helyettesítette, és még meg
figyelései lejegyzésében is segítette. Saját fo
gékonyságát némi előgyakorlat is növelte. Is
mert, hogy gyerekkora óta hódolt a bogár
gyűjtés szenvedélyének, amihez a szabad ter
mészet megfigyelésének szükségessége is tár
sult — a szelíd angol tájak nyújtotta keretek
ben. Mór csak emiatt is tágra nyílt a szeme 

elve. Lapunk profiljának megfelelően 
Darwin természetszem leletének 
bemutatására és olyan fölismerései 
idézésére törekszünk, amelyek korunk 
új tartalmú tudományágainak: 
az ökológiának és etológiának 
úttörőjévé tették. A róla szóló cikket 
a BÚVÁR alapító főszerkesztőjének, 
dr. Lambrecht Kálmánnak fia, 
dr. Lambrecht Miklós orvos irta, 
aki maga is neves darwinista.

Környezeti tényezők 
az evolúcióban

Darwin
a brazil őserdők buja vegetációjával talál
kozva.
Ez az igen hosszú utazás azonban nemcsak 
természetszeretetét emelte magas hőfokra, ha
nem önként vállalt munkájával járó megfi
gyelések szorgalmas végzésére is kötelezte. 
Egyéni adottságai e területen bontakoztak ki 
igazában annak figyelembevételével, hogy 
párját ritkító tanulatlansággal lépett a Beagle 
fedélzetére. Önéletrajzából jól ismert tény, 
hogy milyen langyos érdeklődéssel járt két 
évig orvoskari előadásokra, és igen váltako
zó szorgalommal folytatott teológiai tanulmá
nyokat - inkább csak illendőségből, mint ér
deklődésből vagy kivált egy eljövendő élet
pálya kényszeréből. Ezt az önmaga által is 
kárba veszettnek ítélt időszakot egy nem köte
lező tantárgy hallgatása tette mégis hasz
nossá: Henslow profeszor botanikai előadásai 
és a vele, valamint a geológus Sedgwickkel 
végzett kirándulásai. Egyébként vidám cimbo-

A törzsfejlődés 
zsákutcájának 

bizonyultak 
a mezozoikumban 

élt ősgyikok. 
Képünkön 3 méteres 

tengeri faj, 
a Peloneustes 

látható. (Z. Burian 
rekonstrukciója 
Zdenek Spinar 

könyvéből) 



rákkal agarószva és kártyózgatva élte a 
Cambridge! diákok életét.
Ilyen előzmények után a nagy utazás döntő 
fordulatot jelentett életfelfogásában: a fél
művelt fiatalemberből kötelességtudó, vas
szorgalmú és hamarosan elismert kutatót ér
lelt. Néhány évvel később, mór Londonban 
élve egy naplófeljegyzésében megállapít
hatta önmagáról: „természetbúvárnak szület
tem". A tudományos közvélemény különböző 
társaságokba való beválasztással fejezte ki el
ismerését, még az utazás közben folyamatosan 
hazaküldött gyűjtött anyag hírére: 1839-ben 
pedig — Útinaplója első kiadásakor - a 
Royal Society-nak is tagja lett.
Az utazás tanulságai közül különösen je
lentősek az alkalmazkodás megnyilvánulásai
ra vonatkozó észlelései. Jellemző példákat ho
zott fel a Galápagos-szigeteken talált pinty
félék csőrváltozataiból. Egész madártani 
anyagának feldolgozója, John Gould (1804— 
1881) angol zoológus és illusztrátor a pinty
félék nagyobb hányadából 13 fajt határozott 
meg, és ezeket négy alcsoportba osztotta. A 
beosztás a csőr nagyságára és formájára ala
pozódott; ehhez akkoriban Darwin a követ
kező megjegyzést fűzte:
„Ha az ember ilyen fokozatosságot és szer
kezeti eltérést lát ennyire kicsiny, közeli ro
kon madórcsoportnál, azt gondolhatná, hogy 
ezen a madarakban eredetileg szegény szi
getcsoporton egyetlen faj módosult különféle 
irányokban."
E módosulást P. E. Volpe jelenkori ameri
kai biológus világította meg. Az alcsoportokra 
felosztást az életmód különbözősége indokol
ta; vannak fán élő és földön (talajfelszínen) 
élő pintyfélék, amelyek — csőrszerkezetük el
térésének megfelelően - keményhéjú gyümöl
csöket vagy fűmagokat fogyasztottak? Cső
rük a tápláléknak megfelelően nagy és erős 
vagy kisebb és gyenge volt. Volpe egyértel
műen magyarázza ezt: o variálódás következ
tében kialakult különböző csőrféleségű pin
tyek a különböző táplálékot nyújtó életterek
hez a szelekció következtében „alkalmazkod
tak".
Jól látta Darwin a természetes környezet és 
a benne élő szervezet közötti összefüggése
ket, főleg a természet nyújtotta táplálék be
folyását a belőle élő lényekre. Ezek az össze
függések olyan tényezőket foglalnak maguk
ba, amelyek befolyásolják a létért való küz
delmet.
„Sok esetről van tudomásunk, amelyek azt 
bizonyítják, milyen bonyolult és váratlan aka
dályok és vonatkozások vannak szerves lé
nyek között, amelyeknek együtt kell küzdeniük 
ugyanazon a vidéken."
Felhozott példája szerint egy rokona birto
kán bekerítettek több száz holdnyi igen ko
pár cserjést és beültették erdei fenyővel. 25 
év alatt lényeges változás állt be az elkerített 
terület növényi összetételében: tucatnyi olyan 
növényfaj jelent meg a fiatal fenyvesben, 
mely előzőleg a cserjésben nem fordult elő. 
Ugyanitt bizonyos rovarfajok is elszaporodtak, 
aminek nyomán pedig több rovarevő madár 
honosodott meg. A bekerítésnek csak annyi 
szerepe volt, hogy a legelést megakadályoz
za: „Látjuk ebből, milyen nagy volt egyetlen 
faféleség behozatalának hatása."
Azt is megállapította, hogy az egy fajon 
belül és fajok közt zajló létért való küzde
lemben az erők végül kiegyensúlyozódnak. 
Terminológiájában az ökológia fogalma még 
a Fajok eredetében sem szerepelt. Ezt a ter
minust Haeckel (1834—1919) használta elő
ször egy 1868-ban megjelent tanulmányában, 
csakúgy, mint az etológia fogalmát. Ez a ki
váló rendszerező elme ugyanitt megteremtette 
a biológiai tudományok rendszerét. Az ő be
osztását tartotta szem előtt évtizedeken át a

Dimetrodon, 
a Pelycosaurus-ősgyikok képviselője. 
E sárkánygyíkok 
a perm kor folyamán uralták a Földet. 
A különös „vitorla" 
höszabályozó szerkezetként működhetett. 
(Charles R. Knight 
rekonstrukciója Volpe könyvéből)

Az élővilág fejlődésének egyik jelentős 
lépcsője volt a gyíkok és madarak 

közös átmeneti alakja: a gyikmadár, 
a jura korban megjelent Archaeopteryx. 

Szárnyai végén még kapaszkodásra 
való 3-3 karmos ujj volt, 

állkapcsaiban pedig hegyes fogak ültek. 
Gyíköseire hosszú farkával is emlékeztetett. 
Meleg vérü testét már hőszigetelő tollak 

fedték, de szárnyizmai még nem 
voltak elég erősek a kitartó repülésre. 

(Z. Burian rekonstrukciója Zdenek Spinar 
könyvéből)

0
A Galápagos-szigeteken élő 
Darwin-pintyek jellegzetes képviselői. 
Az élőlények kialakulásának 
tanulmányozására igen alkalmas, izolált 
szigetcsoport eltérő táplálkozási 
lehetőséget nyújtó helyeihez alkalmazkodott 
14 fajuk közül az ősi 
állományhoz a hat földi pintyfaj áll 
legközelebb, valamennyi 
elsősorban magevő. A többiek a fejlődés 
folyamán fán élő 8 pintyfajt hoztak 
létre, amelyek nagyrészt rovarevők.
(E. Peter Volpe nyomán)
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A főemlősök adaptív 
szétterjedése az ősi törzsből, a kis termetű 
rovarevő, méhlepényes emlősökből 
(Insectívora), melyek ma élő rokonai 
a cickányok, vakondok és sündisznók. 
A primitív főemlős családok 
(Tupaiidae, Lemuridae és Tarsiidae) együtt 
a Prosimii alrendbe tartoznak;

i a fejlettebb családokat (Cebidae,
1 Cercopithecidae, Pongidae és Hominidae)
I pedig az Anthropoidea alrendbe 
i sorolták. A pongid
I (emberszabású majmok) 
i és a hominid (ember) leszármazási 
। vonalak a miocénkorban váltak szét.
I (E. Peter Volpe nyomán)

A Proconsul africanus Kenya területén 
a miocén idején élt. 

Hozzá hasonló főemlősök voltak a mai 
emberszabású majmok és az ember közös ősei. 

Maradványait az 1930-as években fedezték 
fel. A csontleletek arra vallanak, hogy ez a faj 

járáskor a csimpánzhoz hasonlóan 
még mellső végtagjait is 

használta. (Z. Burian rekonstrukciója 
Zdenek Spinar könyvéből)

A galápagosi Darwin-pintyek 14 faja közül 
□ harkály-pinty 
(Camarchinchus pallidus) 
öröklött és tanulással kifejlesztett 
élelem szerző 
mozgásmechanizmusai 
révén az eszközhasználat primitiv módját 
alkalmazza. Kaktuszról letört 
hosszú tüskét szorítva csőrkávái közé, addig 
szurkálja a faágak lyukait, mig 
ezzel előbújásra nem kényszeríti az üregekben 
élő rovarlárvákat. Az ügyesen 
előpiszkált „csemegét” azután elcsípi, 
majd újabb tüskét szerezve, 
tovább folytatja sajátos vadászatát.
(Vida Győző illusztrációja Lányi György 
könyvéből)

legtöbb biológus, így Tschulok is 1910-ben és 
a mi id. Entz Gézánk 1916-ban megjelent 
értekezésében. Eltérés a kortársak . között 
legfeljebb egyes fogalmak meghatározásában 
mutatkozott (pl. az ökológia szinonimája a 
hypotagológia - viszonyulástan, alkalmaz
kodástan, 1920 körül már bioszociológiának 
is nevezték). Szembetűnő, hogy terminoló
giánk e téren alig változott, a műszavak ér
telmezése viszont annál inkább.
A jelentésváltozás eredményeként az ökológia 
keretei kitágultak. Ma a régi, de megbízható 
empíria mellett alkalmazott új módszerek ré
vén az ökológiai szemlélet is megváltozott. Ha
tározottabban megfogalmazott követelmények 
igényével, az ember tudatos beavatkozásával 
szolgálja mind a környezetvédelmet, mind a 
mezőgazdasági nagyüzem termelésfokozó tö
rekvéseit. Darwin etológiái kutatásait is úgy 
végezte, hogy annak kialakulatlansága miatt 
az alapterminológiát sem alkalmazhatta. 
Hajdani pécsi biológusprofesszorom, Gorka 
Sándor tréfásan így foglalta össze az élőlé
nyek mozgatóerőit:
,,Az életet négy őseiem határozza meg: éle
lem, kényelem (lakás), félelem, szerelem.” 
Az etológia még a századfordulón jelentősen 
átértelmeződött. Dollo (1857-1931) belga pa
leontológus az élettér fajformáló hatását ún. 
etológiái módszerével vizsgálta (1893). Jellem
ző példájában a vízi életmódra hivatkozott. 
Eszerint a halak formálódását az ismert 
absztrakt „halalakká" ez az áramló, hullámzó 
nedves közeg szabta meg. Természetesen az 
alkalmazkodást hasonlóan jelentős tényező
nek tartotta. Ez egyébként tipikus neo-lamarc- 
kista felfogás, amelynek akkoriban a paleon
tológusok többsége hódolt.
Darwin nem volt doktriner hajlamú; e téren 
nem alkotott új tant, sem ennek megfelelő 
terminológiát. A megfigyelésből indult ki, és 
jellemző tárgyilagosságára, hogy első megfi
gyeléseit saját gyermekein „végezte”. Az új
szülöttkortól kisgyermekkorig (mellesleg meg
jegyezhető, hogy gyermekei az igen kedves 
apa és játszótárs emlékét őrizték meg róla). 
Azt regisztrálta, hogy a különböző állapot
változások: éhség, jóllakottság, fájdalom, já
tékos csiklandozás milyen emocionális reakciót 
vált ki a csecsemőből. Később állatkölykökön 
is ugyanezt figyelte meg. Az eredmény: Az 
indulatok megnyilvánulása embernél és álla
toknál c. könyve volt, amely 1872-ben jelent 
meg, az előző évi Az ember származása köz
vetlen folytatásaként. A cél pedig az evolúció 
eszméjét kifejtő gondolati rendszer egyik al
katelemének kimunkálása, vagyis annak be
mutatása, hogy a lelki jelenségek változása is 
lényegében fejlődési folyamaton megy keresz
tül.
A mai etológia, mint viselkedéstan szintén je
lentős szemléletváltozáson ment át; számos 
magatartásformáról kimutatta, hogy genetikai 
tényezőktől megszabotton alakulnak ki. Dar
win ilyenekre természetesen még nem gon
dolhatott. Ö „klasszikus természetbúvár” volt, 
aki mindent megfigyelt, észrevett, minden ta
pasztalatot följegyzett, később értelmezett, és 
olvasmányélményeit az őt foglalkoztató esz
mékre vonatkoztatta, ezekkel is gyarapítva bi
zonyítékait. Hogy a legegyszerűbb tapaszta
lati tényeket is oly gyümölcsözően tudta föl
használni elméleti elgondolásaihoz, megér
demli csodálatunkat. Halála 100. évfordulója 
arra ad alkalmat, hogy széles körű munkás
ságát minél több szempontból értékeljük, és 
akkor rájövünk, hogy mily sok elgondolása, 
megállapítása maradt — akár csak lappangó 
formában is — része mai biológiai gondolko
dásunknak.

DR. LAMBRECHT MIKLÓS
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Véleményünk

Miért pazarlunk?

■ A minap egy barátom meghívására 
Nagykovácsiba látogattam, ahol a ta

vaszi kertápolási munka előkészületeibe 
kaptam betekintést. A Zsíroshegy déli lej
tőjén a hétvégi nadrágszíj-parcellákon sok 

más társával együtt ő is előbb azt vizsgál
ta, miként vészelték át a kemény telet a 
gyümölcsfák, és mikor lehet már perme
tezni. Most is eldicsekedett vele, hogy az 
időben végzett növényvédelmi munkák 
eredményeképpen alig 200 négyszögöles 
telkén mennyi almát, szőlőt, ízletes zama- 
tú őszibarackot szüretelt. — Jó vegysze
reim vannak — mondta, majd a szerszá- 
moskamra felé kalauzolt, ahol seregnyi nö
vényvédő szer sorakozott a zsúfolt polco
kon. A választék valóban lenyűgözött: 
mennyiségük egy nagyobb kertbarát tár
saság szükségleteit is bőven fedezte volna. 
Pedig „csak” egy, két és öt kilogrammos 
csomagok voltak, amelyek a kereskede
lemben beszerezhető legkisebb mennyisé
gek. Például a Cursate super Z, a Rézoxi- 
klorid 50 WP kilogrammos adagokban, a 
Cuprosan kétkilós tételben; de akadt 
akadt olyan vegyszer is, amely felbontat
lanul öt kilogrammot nyomott. Ezekre 
azonban csak igen nagy hígításban van 
szükség, például a rézoxikloridos permet- 
lé elkészítéséihez a szerből 2,5 d<kg-it kell 
feloldani 10 liter vízben, s ezzel akár 200 
négyszögöles gyümölcsös is lepermetezhe
tő. De vajon kell-e nekünk ilyen mennyi
ségű növényvédő szer a kiskertben? Miért 
kényszerítjük a szükségesnél jóval na
gyobb, sok esetben tőkés valutáért beszer
zett vegyszerek megvásárlására a kiskert
tulajdonosokat, hiszen ezek szakszerű tá
rolásával, kezelésével még sokan nincse
nek tisztában. S hányán vannak olyanok, 
akik a lejárt szavatossági idejű vegysze
reket elhagyott helyeken egyszerűen elha
jítják, fokozottabban veszélyeztetve kör
nyezetünk tisztaságát. A kereskedelmi 
szakemberek szerint a kényszerhelyzetért 
az AGROKER felelős, mivel csak ilyen 
csomagolásban szállítja a vegyi anyagokat 
a boltokba. A kereskedelmi dolgozók pe
dig azzal hárítják el a kisebb csomagok el
készítését, hogy a KÖJÁL — úgymond — 
szigorú előírások alkalmazásával engedé
lyezi csak a vegyszerek porciózását. A 
kertbarátok portáján pedig talán tonna
számra sorakoznak a felhasználásra nem 
kerülő vegyi anyagok. Vajon az AGRO
KER háza táján mikor előzi meg a társa
dalmi érdek a csoportérdeket?

GARANCSY MIHÁLY

A fegyverkezésre napjainkban 
percenként 1 millió, naponta közel 
1,5 milliárd dollárt fordítanak. 
Ennek vajon hányadrésze jut 
az emberek életéért folyó 
környezetvédelemre?

ENERGIATAKARÉKOSSÁG ...
(Dallos Jenő véleménye, rajzban elbeszélve)

Ellesett párbeszéd

■ (A véletlen örökítette meg a párbe
szédet: elfelejtették kikapcsolni az 

üzenetrögzítőt — A szerk.)
— Tiszteletem, szerkesztő úr. Itt Belén- 
deky Kurt. Elolvastam a rólunk írt riport
ját. Hát ez egy remekmű, kérem. Egy re
mekmű.
— Ne tessék túlozni...
— Szó sincs túlzásról. Minden szavát 
aranyba kellene foglalni. Mikor elolvas
tam, elcsodálkoztam: hogy én milyen oko
sakat tudok mondani, hahaha ...
— Egyszóval nincs kifogása s szöveg el
len.
— Az égvilágon semmi. Khm. Hacsak ... 
— Hacsak?
— Hát szóval... ugyebár a segédmunkás, 
aki ivott a fertőzött vízből, azt talán ki le
hetne hagyni. Anélkül is kerek egész.
— De hiszen ön is elismerte...
— Elismertem, persze, hogy elismertem, 
ha egyszer KÖJÁL-vizsgálat volt. De azt 
ön bezzeg nem írta le, hogy a többi kétezer 
nem ivott belőle, s így makkegészséges.
— Hát kérem, ha ragaszkodik hozzá, ki
hagyjuk. Egyébként minden rendben?
— Természetesen. Khm. Legföljebb ...
— Legföljebb?
— ön is úgy mondta, hogy helyhiány 
miatt nem tudnak mindent megírni. Hát 
én ezt a helyszűkét — ha szabad tanácsot 
adnom — máris megoldottam. Van itt egy 
mondat, amelyik senkinek sem hiányozna. 
— Melyik mondat?
— Várjunk csak... igen, ez az: „A kén
dioxid-kibocsátás ötszörösen lépi túl a 
megengedett szintet.” Van nekünk elég ba
junk, minek keseríteni a népet.
— Hát akkor ne ejtsek szót a légszennye
zésről?
— Dehogynem, szerkesztő uram, dehogy
nem. Ejtett is szót róla. Ebben a mondat
ban: „Terveink szerint az ezredfordulóig 
tökéletesen megoldjuk a levegőszennyezés 
problematikáját.”
— De ki oldja meg, ha addigra mindenki 
megfullad?

— Hogy tetszett mondani? Hogy mindenki 
meg .. . hehehe ... igazán szellemes a szer
kesztő úr ... bruhaha ... én is mindjárt 
megfulladok a kacagástól..
— Nézze, Beléndeky úr, eszem ágában sem 
volt tréfálni. A BÜVAR ugyebár a kör
nyezetvédelem lapja...
— Lássa, éppen ez az! Én is az emberi 
mikrokörnyezet védelmében szólok. A lel
künk nyugalma érdekében. Tetszik tudni, 
mekkora szennyezés lesz abból, ha ilyen 
mondatokkal fertőzzük a légkört?
— Tudja mit, kihagyom. Maradok a zaj
nál ...
— Hogy tetszett mondani? Nem értem et
től a lármától!
— Mondom, maradok a zajnál!!!
— Ne tessék üvölteni, már kivettem a fül
dugót. Szóval vigyázni kell azzal a zajjal. 
Kérem, nekem munkaerőgondjaim vannak. 
Ha ez áll az újságban, amit ír: „Engem öt 
perc alatt elkábított a fülsiketítő lárma, 
amit teljes műszakon át kell elviselniük a 
dolgozóknak” — hát ezután hogy fogok én 
munkaerőt toborozni?
— Mondjuk például a zaj csökkentésé
vel.
— Nem megmondtam, hogy az ezredfor
dulóra ...
— Uram, én nem jövőkutatással foglalko
zom, hanem a jelenre vagyok kíváncsi.
— Drága jó szerkesztő úr! Csak ezt az icá- 
ke-picike mondatot szíveskedjék kihúzni. 
Különben egy remekmű ...
(Hosszabb szünet a szalagon, sercegés, 
mély sóhaj, majd:)
— Kedves Beléndeky úr, azt hiszem, meg
találtam a megoldást. A BÜVAR-nak nem 
írok semmit, ellenben készítek helyette 
egy eszmefuttatást a Históriá-nak a mo
narchiáról. Most úgyis divatban van. A 
nyilatkozó neve: Beléndeky Ferenc József. 
A nyilatkozat így hangzik: „Minden na
gyon szép, minden nagyon jó, mindennel 
meg vagyok elégedve." Rendben?
— Látja, aranyos szerkesztő úr, tudtam, 
hogy számíthatok önre, ön egy remekíró! 
(A felvétel készült: 1982. április 1-én. A 
szövegért felelősséget nem vállal:)

LEHOTAY-HORVATH GYÖRGY
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Környezeti 
hatások 

= össztüzében

• Az embernek, mint 
tudatos lénynek sa
játsága, hogy gondol

kodik jövőjéről, és ez a saját
ság valószínűleg egyidős az 

emberiséggel. Az ember bioló
giai jövőjéről való gondolkodás 
viszont mindössze néhány év
tizedre tekinthet vissza. Az 
ember biologikumának válto
zásáról régebben is van tudo
másunk, az evolúciós és antro
pológiai kutatások már földe
rítették ezt. A történelmi em
ber mégis stabilnak látszott, és 
fel sem vetődött annak a gon
dolata, hogy a biológiai fejlő
dés — a jövő — negatív elő
jelű is lehet. Amikor az em
ber alapvetően kezdte megvál
toztatni a környezettel kiala
kított évszázezredes viszonyát 
—• és éppen ez az, ami néhány 
évtizedes múltra tekinthet 
vissza — a környezet, illetve 
annak felborult egyensúlya 
olyan mértékben csapott visz- 
sza, hogy törvényszerűen elő
térbe kellett kerülnie a bizony
talan biológiai jövő kérdésé
nek. Legalább ilyen szükség
let azonban, hogy foglalkoz
zunk az ember biológiai jele
nével, annál is inkább, mert a 
jelen a múlt jövője, a jelen 
tendenciáiból tehát nemcsak 
a jövőre lehet következtetni, 
hanem le lehet mérni, hogy a 
múlt tendenciáiból, illetv« 
becsléseiből mi valósult meg. 
Az ember biológiai jelenének 
vizsgálata rendkívül nehéz do
log, és hajlamosít a szubjektív 
ítéletekre. Az idősebb generá- 
ció, amely a múltba nézni ké
pes, előnyösebbnek látja saját 
múltját és torzítottan a jelen
legi ifjúságot. Hozzájárul az is 
hogy új mérő eljárásokat dol- 

ígoztak ki, melyek objektíve 
„mázsálják” azt, amit koráb
ban csak szubjektíve értékel
jünk, s a „mázsálás” eredmé- 
mye általában súlyosabbnak 
llátszik. Az ismeretek növeke- 
idésével sok mindieniről, ami jo- 
'viális szokás volt, kiderül, 
Ihogy mérgező átok, ezáltal 
iriasztó statisztikák születnek. 
"Tudatosan keli hát kiválogat- 
ini, hogy mit lehet a mérlegre 
(tenni. Vizsgálni kell, hogy mi 
laz, ami általános az ember 
tbiológiai jelenében, és miben 
ttér el a múlttól. Az indexek 
¡megválasztása tehát döntő. Az 
¡ember biológiai jellegének 
meghatározásában alapvetőek 
a genetikai adottságok, melye
ket akár génszinten, akár a 
megvalósulásig vezető úton be-

Az ember biológiai jelene
Súlyos problémát okoz a 
környezet előre nem látott 
gyors változása, mint aminő 
a környezetszennyezés, 
mert - mint ez már 
kiderült - nemcsak a 
veleszületetten hibásat, 
hanem a veleszületetten 
hibátlant is a „selejt" 
kategóriába sorolhatja be. 
Az ember biológiai jelenének 
a környezethatásokkal 
összefüggő 
izgalmas kérdéseiről 
Dr. Csaba György egyetemi 
tanár, a SOTE Biológiai 
Intézetének igazgatója 
tájékoztatja olvasóinkat.

folyásolni tudnak a környezeti 
hatások. Amit észlelünk, az a 
megvalósult, a környezet által 
befolyásolt információ, amit 
még kifejlett állapotában is 
számtalan módon érint a kör
nyezet. Az a lény, akit ember
nek nevezünk, rendkívül kü
lönböző; lehet fehér, sárga 
vagy barna, magas vagy ala
csony, kövér vagy sovány stb. 
— és még mindig ember, és 
még mindig normális. Együt
tesen mindezen jegyek birto
kosai teszik ki az emberiséget. 
Ami ebben az emberiségben ál
talános, az a jellemző és az 
felel meg az adott kor emberé
nek.

Az elviselhetőség határai

Ami a géneket illeti, ezek 
spontán is állandó változások
nak vannak kitéve, de csak az 
elviselhetőség határán belül, 
mert ezen túl a gént hordozó 
egyed elpusztul, és génjeit nem 
adja tovább. Ezek a génszinten 
meglevő különbségek tehát 
biztosítják és mindig is bizto
sították az emberi populáció 
változatosságát, ugyanakkor 
bizonyos százalékban a kóros 
populáció kitermelését is. A 
környezet genetikai hatásai el

vileg jó vagy rossz eredmény
re is vezethetnek, azonban a 
rossz a valószínűbb, mert egy 
filogenetikailag kialakult sta
bil rendszerben instabilitás 
keletkezik, ami a környezethez 
való alkalmazkodást rontja. 
Akár az egyed, akár a faj ere
jét, egészségét a környezethez 
való, alkalmazkodásával mér
jük,’ ezért a külső környezeti 
hatások, amelyek a genetikai 
rendszert destabilizálják, álta
lában károsak. Környezetünk 
erőteljes kemizációja, a radio
aktivitás sokrétű alkalmazása 
általában genetikailag károsító 
hatású, ezért — az elviselhető
ség határain belül — a jelen 
emberi populációjának génál
lománya valószínűleg rosszabb, 
mint amilyen korábban volt. 
Az orvostudomány, a technika 
és a társadalom viszont mesz- 
szemenően kitolja az elviselhe
tőség határait, tehát életben 
tartja és eltartja a korábban 
az „elviselhetetlen” kategóriá
jába került emberek tömegét, 
mivel az elviselhetőség határait 
részben a követelmények, rész
ben az adott egyednek nyújtott 
segítség mértéke és hatásai 
szabják meg.

Biológiai „selejt"
A probléma megértéséhez 
próbáljunk meg az iparból 
vett hasonlattal élni, mely 
mint bármely hasonlat,- nem 
teljes értékű, de általánosító 
hatásával segít a probléma 
tisztázásában. Tételezzük fel, 
hogy van egy textilgyár, amely 
tavaszi kelméket állít elő. A 
termékek nagyrésze kitűnő mi
nőségű, de van selejtes is. A 
selejt rendszerint úgy keletke
zik, hogy a gépsor (belső) sza
bályozása elromlik. A selejt 
egy része teljesen hasznavehe
tetlen is lehet, pl. szakadt, te
hát „életképtelen”. A sele.it 
más része javítható; ha példá
ul festékhibás, akkor átfestik, 
tehát a megjelenésben javítják 
a hibát (így tesz például az 
ember esetében az orvostudo
mány). Ha nem javítható, eset
leg leértékelik, és így áruba 
bocsátható. így tesz például a 
társadalom bizonyos betegsé
gekben szenvedők életlehetősé

geinek — állás, gondozás — 
biztosításával. Vagy úgy is sza
lonképessé tehetik, ahogy van, 
például megfelelő propagandá
val divatba hozzák. Hasonló 
történik pl. a lúdtalp esetében, 
amikor a technika biztosítja a 
megfelelő pótlást, a lúdtalpbe
tétet, és ez teljesen elfogadha
tóvá válik.
A hiba az eladáskor teljesen 
észrevehetetlen is lehet, ha az 
anyag minőségében olyan vál
tozást hoz létre, amely csak 
nagyobb megterhelés esetében 
mutatkozik meg. Használhat
nak például olyan festéket, 
amely erős napfény hatására 
színtelenedik el. Az ilyen hi
bák, a „láthatatlan selejtek” 
nagyon sokáig rejtve marad
hatnak, de egyszer — és ekkor 
valószínűleg tömegesen — fel
színre kerülnek.
Selejt kelméket úgy is előállít-

- Hogyan lehet engem kelméhez 
hasonlítani, van rajtam 

egyáltalán valami hasonló?
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hat a gyár, hogy a gépek jól 
működnek, jók a szakemberek, 
a termék hibátlan. Előfordul
hat ugyanis, hogy a divat meg
változik, nem úgy alakult az 
időjárás, mint várták, tehát 
korai nyár köszönt be, és rövid 
tavasz van, változik (például 
csökken) a potenciális vásárlók 
reálbére, más gyár is piacra 
dob hasonló terméket stb., és 
így a hibátlan termék is elad
hatatlanná, tehát „életképte
lenné” válik. Ha ezt analógiába 
próbáljuk hozni az emberi vo
natkozásokkal, akkor nyilván
való, hogy a környezet köve
telményrendszeréről van szó, 
melyhez az egyed (a faj) al
kalmazkodni kénytelen. Ha je
lentős és előre nem látható 
változások következnek be, a 
hibátlan is selejtként viselked
het.
Visszatérve az emberhez, az el
mondottak azt jelentik, hogy a 
jelen korban sokkal kevesebb 
az akár biológiailag, akár tár
sadalmilag alkalmatlan egyed, 
mert az orvostudomány, a 
technika és a társadalom lehe
tővé teszi az alkalmazkodást.

- A belsőt én csinálom, de a külsőt másnak adom ...

- Mikor elvettelek,ez a hibád meg teljesen lathatatlan volt!
- No de ezt „a környezet kedvezőtlen hatásai hívták elő" ...

iológiai többletem, akkor is- Mit gondol, ha nem lenne bii 
rajonganának értem?

akár azáltal, hogy 
„selejtet” (például 

reparálja a 
inzulinnal,

lúdtalpbetéttel, szemüveggel 
stb.), akár azáltal, hogy az 
„életképtelen” fogalmát szűkíti, 
tehát toleráns és segítőkész. 
Ugyanakkor nyilvánvaló, hogy 
sokkal több a populációban a 
biológiailag károsodott, mert a 
károsodottak is életlehetőség
hez jutnak. Mivel azonban a 
„selejt” fogalmát a mindenkori 
környezet határozza meg, és ez 
a környezet most olyan, hogy 
a károsodottak is hasznos tag
jai lehetnek, számuk növeke
dése nem okoz problémát. Nem 
mondhatjuk el ugyanezt a 
„láthatatlan selejt”-ről, mely 
egy darabig nem okoz problé
mát, ám egy idő után kiütköz
het, esetleg tömegesen is. A lát
hatatlan hiba már meglehet a 
születéskor (veleszületett hibák 
késői hatása), de rendszerint az 

élet későbbi időpontjaiban, a 
környezet kedvezőtlen hatásai 
hívják elő. A „láthatatlan se
lejt” talán a legveszélyesebb, 
mert nem könnyű rá felfigyel
ni, ezért hosszú ideig nem is 
törődnek vele, így általában 
csak megkésve közömbösíthető. 
Ugyancsak súlyos problémát 
okoz a környezet gyors és előre 
nem látható változása, például 
a környezetszennyezés, mert — 
mint ez már kiderült — nem
csak a veleszületetten hibásat, 
hanem a veleszületetten hibát
lant is a „selejt’’ kategóriába 
sorolhatja be.
A látszat ellentmond az eddig 
tárgyaltaknak. A mai fiatalok 
magasabbak, egészségesebbek, 
mint közvetlen elődeik voltak 
(nem is beszélve a több száz év 
előtti ősökről), fejlődésük, 
nemi érésük felgyorsult, és 
sokkal jobbak a sportteljesít
mények is. Ez sokféle tényező
re vezethető vissza, melyek 
túlnyomó többsége kívülről hat 
(vitaminok, jobb táplálkozás, 
több fény, a sportban alkalma
zott eszközök és anyagok stb.). 
Éppen ezért e „feljavult ifjú
ság” mögött nem biológiai, ha
nem környezeti többlet van. A 
pozitív irányú környezeti ha
tások jelenléte esetén meglevő 
jobb egészség tehát éppúgy 
jellemző a ma emberére, mint 
az ezek nélküli fokozottabb 
védtelenség és a korábbi korok 
emberéhez viszonyított „lát
szategészség”.

A belső környezet 
szennyezése
A jelenkor környezeti hatásai 
kifejezetten erre a századra és 
még inkább az utolsó néhány 
évtizedre vonatkoztatva — az 
embert sok mérhető indexében 
átalakították. Még alig néhány 
évtizede az ember „hivatalos” 
vérnyomása 120/80 Hgmm 
volt, ma 140/90-et tartunk nor
málisnak. 1900-ban a lúdtalpa- 
sok aránya 2—5% volt, ma 
50—70%. A sorozások alkalmá
val kiderül, hogy az úgyneve
zett hanyag tartás, a gerincosz
lop „majdnem kóros” elhajlása 
az esetek 40—75%-ban fordul 
elő. Nyilvánvaló tehát, hogy 
olyan jellegű anatómiai és sza
bályozási elváltozásokról (kü-

1 56



¡lönbségekről) van szó, melye
iket az ember biológiai jelené
inek tárgyalásakor nem lehet 
[figyelmen kívül hagyni. Az 
emberi szervezet a környezettel 
(való állandó kölcsönhatásban 

hogy a tabletták szedésével a 
belső környezet védelméről 
gondoskodunk-e a környezet 
nyomásával szemben, vagy

szabályozza önmagát. Ha a 
környezetben nagyok vagy 
¡gyorsak az eltolódások, a sza
bályozás zavart szenved, és 
kóros vagy a kórost megköze
lítő állapotok jönnek létre. Az 
¡ember ilyenkor mesterséges 
szabályozáshoz folyamodik. Ha 
fáradt, koffeint vesz be (a leg
különbözőbb formákban), ha 
nem tud aludni, altatókat szed, 
ha ideges, nyugtatót fogyaszt. 
Hazánkban az úgynevezett fe
szültségoldó tablettákból egy 

Bv alatt több, mint 300 millió 
ogy, ami a csecsemőket is be

leértve állampolgáronként 
több, mint 30 tablettát jelent 
Ha az altatószerek fogyasztá
sának 1953-as ér lékét 100%-nak 
vesszük, akkor az 1979-ben fo
gyasztott mennyiség 785%. Ha 
p jelenségeket, melyeket a 

Bzámadatok ismeretében álta- 
inosnak tekinthetünk, környe

zetvédelmi szempontból érté
keljük, akkor nem tudjuk,

- Ilyenekké válunk? ... - 
Shapiro elgondolása a jövő 

emberéről. 
(Az élővilág fejlődéstörténete 

című
Gondolat kötetből)

fordítva: a külső környezet
szennyezéshez belső környezet
szennyezést is társítunk. 
Ugyanakkor nem kétséges, 
hogy az élvezeti szerek (alko
hol, dohányzás, . kábítószerek) 
— minden esetleges feszültség
oldó hatásuk mellett — belső 
környezetszennyezők.
Az elmondottakból nyilvánva
lónak tűnik, hogy az ember je
lenlegi biológiai képéhez az 
anatómiai eltérések mellett a 
rendszeres gyógyszerszedés (a 
szabályozás szabályozása), a 
gyógyszerektől és élvezeti sze
rektől való függőség is hozzá
tartozik. A belső környezet 
szennyeződésének fogalma te
hát éppúgy be kell, hogy ke
rüljön a szótárunkba, mint 
ahogy közismertté vált a külső 
környezetszennyezés. Ha azon
ban ez igaz, akkor lennie kell 
belső környezetvédelemnek is. 
A probléma mégsem ilyen egy
szerű, mert a belső és külső 
környezetszennyezés összefügg, 
amennyiben a,z utóbbit tágabb 
értelemben fogjuk fel. Ez azt 
jelenti, hogy nemcsak a vegy
szeres gyomirtás szennyezi kör
nyezetünket, hanem például 
tömörülésünk is azáltal, hogy 
nem biztosítunk elég teret 
egymásnak (urbanizáció, tö
megközlekedés, az egymással 
szembeni viselkedés stb.). A 
külső környezetszennyezés egy 
része belsővé válik, mert pél
dául a növényvédő szerek be

kerülnek szervezetünkbe, és 
közvetlenül ott hatnak, míg 
más részük csak közvetett 
úton hat ránk azáltal, hogy 
gondjainkat növeli — például 
a tengerek olajszennyezése —, 
és így előhívja a gyógyszerek
kel, élvezeti szerekkel történő 
belső szennyezést (védelmet?). 
A belső, illetve a belsővé váló 
külső szennyeződés növelheti 
a születéskor már észrevehető 
hibák számát is, de még inkább 
növeli a nem látható „selejtet”, 
ezért hatása sokszor kiszámít
hatatlan és robbanásszerű.
Mindezt figyelembe véve, ha a 
külső környezet által okozott 
problémák nem számolhatók 
fel, akkor a gyógyszeres be
avatkozás környezetvédelmi 
funkciót tölthet be, bár veszé
lyessége így sem kétséges, csak 
nem tudni, hogy vele vagy nél
küle ártalmasabb-e. Ha a kör
nyezetszennyezést ki tudjuk 
zárni, akkor a gyógyszerek al
kalmazása egyértelműen szeny- 
nyező. Az élvezeti szerek vi
szont minden esetben öncélúvá 
és öntörvényűvé válnak, így 
belső szennyező hatásuk nem 
vonható kétségbe.
Az elmondottakból nyilván
való, hogy az ember biológiai 
jelene jelentős mértékben a 
környezet függvénye, éppúgy 
mint korábban. A különbség 
az, hogy a jelenkorban a kör
nyezet ‘hatásai minden mester
séges beavatkozás ellenére 
(amikor a természeti hatások 
ellen védekezünk) és minden 
mesterséges beavatkozás miatt 
(amikor a saját mesterséges 
beavatkozásaink a természe
tieknél súlyosabban és gyor
sabban ütnek vissza) a koráb
biaknál erőteljesebben érvé
nyesülnek. A biológiai jelleg
ben megmutatkozó változások 
— amit az ember biológiai je
lenének nevezhetünk — tehát 
nem feltétlenül kórosak, már 
csak azért sem, mert lassan az 
egész populációra kiterjednek. 
A fejlődő országok lakói is 
csak időleges kivételt jelente
nek, mert az említett törvény
szerűségek részben már hat
nak rájuk — ezt mutatja pél
dául a neurózisok számának 
növekedése —, mások hatásá
nak belépése csak idő kérdése, 
mert az európai—amerikai min
tát veszik át. Az elmondottak 
jelzik tehát, hogy a ma kör
nyezetének a ma embere így 
felel meg. Ugyanakkor a belső 
környezetszennyezés (vagy 
akár a belső környezetvédelem) 
miatt a szabályozás olyan 
mértékű elváltozása következ
het be, melyet a szervezet már 
nem tud kompenzálni. Ezért az 
alapvető megoldást a belső 
szabályozás megváltoztatását 
nem igénylő — vagyis egészsé
ges — környezet kialakításá
ban kell keresni, és míg ezt 
nem tudjuk megoldani, addig 
a veszélyeztetettség fennáll.

DR. CSABA GYÖRGY
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A gyulai Élővíz-csatorna 
levegőztetése. 

(Schermann Ákos felvételei)Vízgazdálkodási gondok-vízvédelmi tervek

Magyarország vizkörnyezet-védelmében fi
gyelembe kell venni sajátos vízügyi 

múltját, hidrológiai vi’zonyait és kedvezőtlen 
természetföldrajzi adottságait, mert:
• Területének 24%-át árvizektől hódította el, 
és rajta virágzó életet teremtett.
• Árvizei jóval a terepszint felett, 4200 km 
árvédelmi töltés között folynak le. Ezek bizto
sítják a külföldről érkező és hazai árvizek kár
tétel nélküli levonulását.

A környező államokhoz képest a helyben 
keletkező felszíni vizeket tekintve a legkedve
zőtlenebb helyzetben van. Az ország terüle
tén keletkező, egy főre jutó átlagos évi víz
mennyisége és időbeli eloszlása igen szélső- 
Csehszlovákiában 2000, Jugoszláviában 6000, 
Ausztriában 7800 köbméter.
* Az ország területén lehulló csapadék 
mennyisége és időbeli eloszlása igen szélső
séges, ami esetenként súlyos belvízi elönté
seket, máskor tartós aszályt okoz. A belvízi 
elöntés mérséklése érdekében 40 000 km csa
tornahálózat és 920 m3 sec teljesítményű (16 
tiszai kisvízhozam) szivattyúkopacitós üzem
ben tartására van szükség. Az 1961-1980. évi 
időszakban az évi csapadékmennyiség maxi
muma Debrecen, Szeged meteorológiai állo
máson 874, 867 mm, a minimuma 342, 343 
mm volt. Az országos 24 órás maximum meg
haladta a 250 mm-t, a 70-80 napos száraz
ságok nem ritkák.
* Teljes évi felszíni vízkészletének 96°/o-a, o 
nyári kisvizek 99%-o a szomszédos országok
ból érkezik.
• Az országos szennyezőanyag-terhelési 
mérleg szerint a felszíni vizeinket érő szeny- 
nyeződésnek közel 80%-a is külföldi eredetű. 
• Az ország határát 89 vízfolyás keresztezi, 
ezért a nemzetközi egymásrautaltság és az
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Vízvédelmünk feladatai
együttműködés az átlagosnál nagyobb, a víz
gazdálkodási (vízkárelhárítási, vízvédelmi) 
feladatok a szomszédos országokkal szoros 
együttműködésben oldhatók csak meg.
Kedvező viszont, hogy a felszín alatti vizek na
pi 14 millió m' ivóvízigény kielégítésére al
kalmasak. Ez csaknem annyi, mint a hazai 
vízgyűjtőn keletkező felszíni vízkészlet. Ezért 
a külföldről érkező és a hazai vízkészletből 
hosszú távon is kielégíthető az ország vala
mennyi célú vízszükséglete. El kell oszlatni 
azt a nézetet, hogy hazánk vízben szegény 
ország, és a víz hiánya gátolhatja a társadal
mi-gazdasági fejlődést.
Az viszont súlyosbodó probléma, hogy a víz
gyűjtőn levő szennyező anyagokat a víz fel
oldja. szállítja, és maga is szennyezetté vá
lik, a környezet (a vízgyűjtő) általános szeny- 
nyezésével arányosan nő a vizek szennyező
dése, s az ellenük való védekezés megnöveli 
a vízgazdálkodás költségeit, és bonyolultab
bá teszi a feladatokat. A természetes tiszta 
víz rangja és értéke rövidesen az energiáéhoz 
lesz hasonló. A tiszta víz hiánya az energia
válságnál is kritikusabb lehet, mert míg az 
energiahordozók importálhatok vagy szükség 
esetén helyettesíthetők, az ivóvizminőségű 
tiszta víz importjának nincs realitása, pótlá
sára nincs mód, helyettesítésére nincs alter
natív megoldás. Ezért a hazai vízkincs pénz
zel vagy más gazdasági mutatóval szinte ki 
sem fejezhető érték. A vizek védelme és a ve
lük való gazdálkodás alapvető feladat, mert 
a tiszta víz társadalmi-gazdasági fejlődésünk 
egyik előfeltétele.

A vizeinket veszélyeztető hatások követ
kezményei közül számottevők:

a külföldről érkező szennyezések;
• a hazai szennyvizek;
9 a vezetékes vízellátásban részesülő, de 
nem közcsatornázott települések vízviszo
nyainak változása;
0 a növénytermelésben használt műtrágyák, 
növényvédő szerek;

a nagyüzemi állattenyésztés;
az olajszennyezés;
a hulladékok;

A a hőterhelés (biológiai minőségromlás);
;» állóvizeink eutrofizálódása;
Q a technológiai hibából eredő véletlenszerű ' 
(rendkívüli) szennyeződések.
E sokféle szennyező hatás elhárítása és mér- ; 
séklése érdekében hazánkban vízvédelemmel 
3000 fő foglalkozik. Rendszeresen 294 helyen 
évente 6-7000 vízmintát vesznek, ezeket 20- 
30 komponensre elemzik, értékelik, és mint
egy 250 ezer információ alapján minősítik az 
ország vízkészletét.
Ellenőrzik a szennyvízkibocsátókat (szennye 
zőket), és évente mintegy 600 esetben vet
nek ki szennyvízbírságot (450—500 millió Ft). 
Évente 2—3 alkalommal ellenőrzik a vízminő
ség-védelemmel összefüggő beruházásokat 
függetlenül attól, hogy melyik népgazdasági 
ágazatban történik.
A vízvédelmi szervezet feladata a rendkívüli 
szennyezések elhárítása is, ami évente közel 
200 esetben fordul elő.
Vízvédelmi tevékenységünkben hatékony a 
szennyvízbírság-rendelet, amely a társadalmi



Olajszennyeződés a Dunán. 
(Schermann Ákos felvétele)

Olajszennyeződés lokalizálása. 
(Körtvélyesi László felvétele)

A sajópüspöki monitorállomás automatikusan 
működő mérőberendezése telexen továbbítja 
a mérési adatokat a vízminőségi adatbankba 
öntözésre.

veszélyesség figyelembe vételével differen
ciáltan bírságol, ugyanakkor támogatja, hogy 
a szennyvíztisztítók elsősorban ott épüljenek, 
ahol a legjobban segítik a vizek védelmét. 
A hazai vízvédelmi tevékenység és az öntisz
tulás eredménye, hogy vízfolyásaink a felszí
ni vízminőségi viszonyokra legjellemzőbb 
négy komponens alapján (kémiai oxigénigény, 
szervesoldószer-tartalom, összes sótartalom, 
ammónium-ionkoncentráció) általában azonos 
minőségben távoznak az ország területéről, 
mint ahogyan hozzánk érkeznek.
Vízvédelmi tevékenységünk egyik eredményes
ségi mutatója az is, hogy társadalmi-gazdasá
gi fejlődésünket még nem zavarta a vízgaz
dálkodás iránti igények kielégítetlensége.
A VI. ötéves terv (mintegy 21 milliárd Ft-os) 
vízvédelmi előirányzatainak fiyelembevételé- 
vel - a minden területen elvárható gondos 
és szakszerű tervteljesítéssel - elérhető, hogy 
a tervidőszakban csökkenjen a szervesanyag- 
és az olajterhelés, megkezdődjék az ammó- 
nium-szennyezés csökkenése. (Az összes só
tartalom növekedése kisebb mértékben foly
tatódik.)
A fentiek figyelembevételével 1985-re kisebb 
vízminőség-javulás várható a Duna felső sza
kaszán az Ipoly torkolatáig, onnan lefelé pe
dig javuló tendencia érvényesül.
Kisebb javulás várható: a Séd-Nádor csator
nán, a Rábán, a Kapóson, a Sajón, a Zagy
ván és a Torna alsó szakaszán, valamint az 
Eger-patakon, a Balatonon és a Velencei-ta
von.

Fontosabb vízvédelmi teendőink a közel
jövőben:

1. A korábbinál lényegesen nagyobb jelentő
séget tulajdonítunk az ivóvízbázis 90%-át 
kitevő felszín alatti vizek védelmének, 
ezért kijelöljük az ivóvízbázisok védőterü

leteit, ott szabályozzuk a gazdasági tevé
kenységet (belső, külső, hidrogeológiai 
védőterület), feltárjuk és védelem alá he
lyezzük a távlati vízbázisokat.

2. Korszerűsítjük a Balaton vízminőségi kö
vetelményeit, és alkalmazzuk azt az egysé
ges minősítési rendszert, amely a korábbi
nál differenciáltabban és jobban fejezi ki 
a tó különböző térségeiben a vízminőség 
alakulását, elsősorban üdülési, fürdési 
szempontból.

3. A szennyvízbírság-rendeletben foglalt je
lenlegi határértékeknél az egyes területe
ken és egyes komponensek tekintetében 
szigorúbbakat állapítunk meg, és a szenny
vízbírság kiszabása során jobban mérle
geljük, hogy a vízszennyezés milyen nagy
ságú gazdasági kárt okozhat,, milyen és 
mennyi vízhasználatot vagy távlati vízbá
zist érint.

4. Kidolgozzuk és szabványosítjuk a vízminő
ség korszerűsített vizsgálati, értékelési és 
minősítési rendszerét, ami KGST ajánlá
son alapszik, de jobban igazodik a hazai 
vízgazdálkodási és környezetvédelmi fel
tételekhez.

5. A közcsatornák szennyezőinek bírságolá
sát szigorítjuk, és az eddiginél differen
ciáltabbá tesszük.

6. Szabványosítjuk és alkalmazzuk azokat a 
vízvédelmi biztonságtechnikai előírásokat, 
amelyek a veszélyes vízszennyező anyago
kat szállító, tároló, kezelő, hasznosító üze
mi berendezések kialakítására vonatkoz
nak, s az a rendeltetésük, hogy a rend
kívüli vízszennyezéseket megakadályozzák.

7. Többet foglalkozunk a víz környezetfejlesz
tő és környezeti értéknövelő hatásával, hi
szen a víz nemcsak természeti kincs és erő
forrás, hanem az élet minőségét megha
tározó környezeti tényező is.

A dunaújvárosi papírgyár 
szennyvize a korszerű tisztítómű megépítése 
előtt. (Vízy Zsigmond felvétele)

Konzervgyári szennyvíz felhasználása 
öntözésre.
(Schermann Ákos felvétele)

Az ember a történelem során szolgálatába 
kényszerítette a vizet, amely egyik fő alkotó 
eleme az életnek, a termelésnek, és nagy ha
tással van az életkörülmények minőségére. Ma 
arra kényszerülünk, hogy a vizeket védelembe 
is kell venni: meg kell óvni tisztaságukat, se
gíteni kell velük a környezet fejlesztését és ja
vítani az élet minőségét. A magyar vízgazdál
kodásnak ezért a jövőben olyan feladatokkal 
kell megbirkóznia, amilyenekkel eddigi fejlő
dése során még nem találkozott. A társada
lomnak meg kell tanulni jobban együttélni a 
vízzel, és azt a maga javára hasznosítani. Ez 
nem kisebb és nem kevésbé bonyolult feladat, 
mint az elődök munkája volt.

DR. PAPP FERENC

1 59



A BÚVÁR Szolnokon
régi épületek, az ipar pedig a várostól jó

Fecskefészkek a szolnoki Ságvári Endre út 
egyik erkélye alatt.
(Székely Tamás felvétele)

fel »

A Közép-Tisza vidék 
„fővárosában”

Szolnok utcáit járva alig találni az 
alföldi mezővárosra jellemző házso
rokat; a pályaudvar melletti 22 eme

letes toronyház tetőteraszáról körbenézve 
azonban jól kirajzolódik a városkép. Egy- 
egy modern negyed ölében ott vannak a 
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messzire települt. Szerencsés helyzet! A 
szolnokiak szeretik a magas házakat. Ért
hető, hiszen ahol a látképet nem teszik 
változatossá a természet adta hegyek, jó 
megoldás a toronyház.
A szolnokiak az egész országban példát 
mutattak abban, hogyan lehet városi kö
rülmények között is megmenteni egy da
rabka természetet. A Ságvári Endre útnak 
az 50-es években épült emeletes házaiban 
törzslakó a fecske. A fecskepelenkának el
keresztelt deszkadarab fogja föl a fészkek
ből kipotyogó nemkívánatos anyagokat, s 
így ember és madár jól megfér egymás 
mellett.

A szolnokiak fogai
Szolnok város közegészségügyi helyzetéről 
a megyei KÖJÁL település- és környezet
egészségügyi osztályán tájékozódtunk. Az 
osztály vezetője, dr. Kádár György, a ké
miai-toxikológiai labor vezetője, Palicska 
János, a biológiai labor vezetője, dr. Csé- 
pai Ferenc elmondták: Szolnok állapota 
nem jobb és nem rosszabb, mint az orszá
gos átlag. A város vízminőségi helyzete ma 
már jónak mondható, bár a Tiszából nyert 

Mór az Árpádok idején gyors 
fejlődésnek indult a tiszai 
átkelőhelynél kialakult település. 
A török hódoltság idején itt emelték 
az első cölöphidat. Országos 
jelentőségű esemény színhelye volt 
Szolnok 1847. szeptember 1-én, 
amikor megindult a pest—szolnoki 
vasútvonalon a forgalom. Több 
jelentős történelmi eseményünknek is 
Szolnok volt a színhelye. Időközben 
a hajdani mezőgazdasági központ 
az Alföld egyik legiparosodottabb 
városává nőtte ki magát. Ma is 
az ország egyik legfontosabb 
vasúti csomópontja. Szolnokon halad 
keresztül a 4-es országos közlekedési 
főútvonal, de itt van a legnagyobb 
forgalmú vasúti és közúti Tisza-híd is. 
őrjáratunk során megismerkedtünk 
a város jellegéből adódó 
környezeti gondokkal — vízellátás, 
ipari és kommunális szennyvíz, 
hulladék, por, közlekedésből eredő zaj 
- s a bajok orvoslásáért tett 
erőfeszítésekkel is.

ivóvíz mikroszennyezőire figyelni kell. En
nek elmulasztása okozta azt, hogy a me
gye a járványos hasmenésben vezető he
lyen állt. Az elmúlt ötéves terv során tisz
tázódott, hogy nem lehet csak a vízfogyasz
tást növelni, mert ez komoly bajokhoz ve
zet. Ma már a vízellátás bővítésének alap
elve: ahogy növekszik a vízbázis, úgy nő
het a fogyasztás. A megyei Víz- és Csator
namű Vállalat bérszabályozása is nagyban 
hozzájárult, hogy a lakosság ma már bak
tériummentes vizet iszik. Az Alföldön a 
20-as években 30 000 ásott kút működött, 
s a vízellátás 4—5%-át tette ki a vezetékes 
víz. Ma a helyzet fordított. Szolnok megyé
ben már csak néhány ásott kút van, a víz 
98° n-a vezetéken érkezik a fogyasztóhoz. 
A felszíni vízmű által termelt ivóvíz érzék
szervi minősége gondot okoz. A lakossági 
panaszok elmaradása a kellemetlen szagú 
víz megszokására enged következtetni, ám 
egyre gyakrabban jelennek meg új — ma 
még határértékekkel sem jellemzett — 
anyagok, amelyeknek egy része óhatatla
nul átmegy az ivóvízbe. A felszíni vízmű 
számára nagy gondot jelentenek a Tiszán 
megjelenő szennyvízdugók. A kiskörei tá
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rozó megépítése előtt ezek szennytartalma 
kiugróan nagy volt, ám gyorsan levonul
tak. A tározó működése óta a szennytarta
lom kisebb, de sokkal tovább tart a levo
nulás. Ez teljesen új helyzet, s feltétlenül 
szükségessé teszi a tartalék vízbázis meg
teremtését az alcsi Holt-Tisza ágban. Az 
ipari szennyvizek közüli említésre méltó az 
Állati Takarmányfehérje Előállító Válla
laté, a fő gondot azonban a kommunális 
szennyvíz okozza. A város szennyvizének 
elenyésző részét engedik tisztítva a Tiszá
ba. Az alföldi városokra jellemző szálló 
és ülepedő por Szolnokot sem kíméli. A 
szakemberek véleménye szerint a jövőben 
egyre többet kell foglalkozni a porban ta
lálható mikroszennyezőkkel, így az ólom
mal és a fluorral. E két nem kimondottan 
hasznos elemből megközelítően tízszer 
annyi van Szolnok levegőjében, mint pél
dául Tiszafüreden, a Hortobágy szélén. 
Föltehetőleg ezzel van összefüggésben az a 
tapasztalat, hogy Szolnokon kiugróan sok 
az idült légúti ártalom és az asztmás meg
betegedés. Egy másik közegészségügyi ész
lelet: a szolnokiak fogai az országos át
lagnál rosszabbak. Magyarázat: az ivóvíz
ben kevés a fluor. (A levegőben sok ...) A 
vasúti csomópont és a 4-es főútvonal miatt 
a zaj sok helyen nagyobb a megengedhető
nél. Szolnok belvárosában ez alapvető 
probléma. Ha szerencsések, talán még eb
ben az évszázadban kitelepítik a 4-es főút
vonalat, s akkor majd javul a helyzet... 
Addig is a belső forgalmi rend átszervezé
sében még rejlik némi csöndtartalék, ám 
szisztematikus zajtérkép hiányában nem 
sok előrelépés várható.
Az élelmiszerüzletek roskadozó polcait 
látva magunk is megállapíthattuk: Szol
nok megyében jó a mezőgazdaság. Ebben 
bíznak a KÖJÁL-nál is. Bizonyos hátrá
nyos helyzet — például a túl lágy ivóvíz, 
melyben kevés a kalcium — a jó táplálko
zással ellensúlyozható. A többi bajjal — 
por. zaj, ivóvíz — pedig folyamatosan tö
rődni kell!

A társadalom máris nyert
Színház, múzeum, nagymúltú művészte
lep fémjelzi Szolnok városát. A Megyei 
Művelődési és Ifjúsági Központ szinte 
minden igényt kielégítő programokkal 
szolgál. Ottjártunkkor környezetvédelmi 
fotókiállítással is büszkélkedtek. A szolno
ki Varga Katalin Gimnáziumról pedig már 
az OKTH-ban is tudtak, mivelhogy a har
madik osztályosokból álló csapat: Kovács 
Éva, Petró Zsuzsa és Vágó Ildikó tovább
jutott a Csak egy Földünk van! című kör
nyezetvédelmi pályázat elődöntőjén.
Ez alkalomból fölkerestük az iskolát, és el
beszélgettünk a gyerekek földrajztanárnő
jével, Bartha Lászlónévad és az iskola 
igazgatójával, dr. Páldi Jánossal. A beszél
getésen Hídvégi Péter, a Szolnok megyei 
Tanács környezetvédelmi titkára is részt 
vett.
Gimnáziumainkban általánossá vált a fa
kultatív oktatás, s így a hagyományos 
szakköri formát fölváltotta a „minőségi 
korrepetálás”. Bartha Lászlóné diákjai 
földrajzot tanulnak, s az országos pályá
zatra a vízszennyezés és a vízvédelem té
májából írtak dolgozatot. Az OKTH Észak
alföldi Felügyelőségére kilencven pálya
munka érkezett, amelyből tizenkettőt vá
lasztottak ki, köztük az övékét.
— Az önálló gondolkodást jól fejleszti 
egy-egy pályázaton való részvétel — 
mondja Bartha Lászlóné —, ezért is aján
lottam tanulóimnak, hogy induljanak vala
milyen versenyen. A tanulmányi versenyt 

idén lekéstük, s így esett a választás a 
Csak egy Földünk van! és a Hazánk mező
gazdasága diákszemmel című pályázatokra. 
Témánkat az életből merítettük, hiszen

Ha nem is nyernek 
a versenyen, 
már kialakult az a 
szellem, 
ami miatt megérte - 
mondja 
Bartha Lászlóné 
íöldrajz-biológia 
szakos tanár 
(Székely Tamás 
felvétele)

Szolnokon sok gond volt és van a vízzel. 
A témában való tájékozódáshoz szükséges 
irodalom kiválasztása és elolvasása után 
megbeszéltük a vázlatot, majd elkezdődött 
az érdemi munka. Nagyon tetszett a gye
rekeknek az ötlet, sőt az elsősök számon- 
kérték, hogy ők miért nem indulhatnak. 
A tanárnő véleménye szerint nem szeren
csés, hogy egy iskolából csak egy csapat 
vehet részt. (Gondolom, annak semmi aka
dálya sem lett volna, hogy az országos ver
senyen részt vevő csapat egy iskolai házi
verseny nyertese legyen. No sebaj, majd 
jövőre ...)
— Örülök, hogy a szóbeli versengés játé
kos kérdésekből áll majd — folytatja a ta
nárnő. — Ha a három csapat közül nem is 
mi jutunk tovább, munkánk akkor sem ve
szett kárba. Ezek a gyerekek már most 
másként nézik a dolgokat. Kovács Éva, 
Petró Zsuzsa és Vágó Ildikó jó témát vá
lasztott. önálló vizsgálódásaik eredményét 
logikusan dolgozták föl, szép kivitelben. A 
riport megírásakor még nem tudhatjuk, 
hogy munkájukat helyezéssel is díjazzák-e. 
Azt azonban bizton állíthatjuk, hogy a 
társadalom máris nyert három, a környe
zetvédelemben jártas honpolgárt.
És mi van azokkal, akik nem versenyez
nek, mert nincs kedvük, módjuk, képes
ségük? Hát azok többnyire csalódnak vá
lasztott tárgyukban, a biológiában. Mert 
csak a harmadik osztályban kezdik tanul
ni. ráadásul a legnehezebbet, a molekulá

ris biológiát. Ezért a legtöbb gyerek meg
bánja választását. Ugyanis nincs átmenet 
az általános iskolai és a gimnáziumi tan
anyag között. A beszélgetés során kiderült, 
hogy ezért is jól jönne, ha fölelevenítenék 
a Madarak és fák napját.
Hídvégi Péter környezetvédelmi titkár se
gítségét ajánlotta, csak élni kell vele!

Eszményi vegyigyár
Közérthető rövid elnevezések helyett sze
retünk sokak számára érthetetlen betűsza
vakban beszélni. Nem kívánhatjuk, hogy 
mindenki ismerje az MTA-t, a MTESZ-t, 
az OKTH-t stb., mégis előszeretettel hasz
náljuk műszavainkat. E rossz beidegződés 
eredményeként a TVM (Tiszamenti Vegyi
művek, Szolnok) kapja a TVK (Tiszai Ve
gyikombinát, Leninváros) napi postájá
nak felét. Tehát: mi a Tiszamenti Vegyi
műveknél jártunk, Szolnokon. Mit várhat 
a környezetvédelemmel foglalkozó újság
író egy olyan vegyipari gyárban tett láto
gatástól, ahol kénsavat (a hazai gyártás 
95"0-át), foszforsavat, műtrágyát, mosó
port, festékeket és még jó néhány fontos, 
de igencsak veszélyes anyagot állítanak 
elő? Eddigi tapasztalataink szerint piszkot, 
rendetlenséget, bűzt, port és siránkozást. 
Ám a Tiszamenti Vegyiművek minderre 
rácáfolt. A gyár területén rendet és tiszta
ságot láttunk. Az udvaron a hordók, zsá
kok várják sorukat, a műhelyek, labora
tóriumok tiszták, ízlésesek, s a faliújságo
kon közhelyek helyett mindenkit érdeklő 
politikai és helyi hírek olvashatók.
A Szabó József főenergetikussal és Gom
bás István környezetvédelmi osztály veze
tővel folytatott beszélgetés csak elmélyítet-

Négyhónapos 
belgiumi 
ösztöndijamról 
hazatérve is elégedett 
vagyok gyárunk 
környezetvédelmi 
tevékenységével 
- mondja Gombás 
István, 
o környezetvédelmi 
osztály vezetője 



te a kellemes meglepetésként ható első ta
pasztalatokat.
A Tiszamenti Vegyiművekben a foszfát
műtrágyák gyártásakor keletkező fluor 
kezdetben például a vizeket szennyezte. 
Később a levegőbe engedték, így szabadul
tak meg tőle. Napjainkra jutottak el oda, 
hogy az OKTH környezetvédelmi alapjá
ból elnyert 11 millió forint segítségével 
véglegesen megoldják a fluorkérdést 22 
millió forintért. A fluor-tartalmú vizet 
mésztejjel semlegesítik, a keletkező kal- 
cium-fluoridot ülepítik, szűrik, szárítják, 
végül jó pénzért eladják. Az Orosházi 
Síküveggyár az így keletkező kalcium- 
fluorid felére vevő, de biztos, hogy a töb
bi is értékesíthető, talán dollárért is. Per
sze a legjobb lenne, ha a szomszédos be- 
tonelemgyár venné meg, de ez még nyitott 
kérdés. Addig is a gyár területén levő 3—4 
hektárnyi szeméttelepen tárolják, amelyet 
töltéssel vettek körül, és esőelvezetőkkel 
láttak el. A szeméttelep rendezése 5 mil
lió forintot emésztett föl. A 22 millió fo
rintos beruházás eredményeként enyhülnek 
majd a tárolási gondok.
A kénsavgyártás során keletkező piritpör- 
köt a 60-as évek elejéig a gyárudvaron tá
rolták. A hegyekben tornyosuló hulladék
ról már lassan húsz éve kiderült, hogy ér
tékes anyag a cement- és vasgyártásban, 
sőt gázok kéntelenítésére is használható. 
Piritpörkből 54 000 tonna keletkezik éven
te, amelyet 7—9 millió forintért értékesí
tenek.
A világon mintegy 2000 kénsavgyár mű
ködik. A levegőszennyezés kiküszöbölésére 
— néhány üzemtől eltekintve — nem a 
véggázok mosását alkalmazzák, hanem a 
technológiát módosítják, ami persze nem 
kis költség. A szolnoki üzemben jelenleg 
2,5—3 millió forintot tesz ki a levegőszeny- 
nyezési birság.
A gyár népszerű terméke a Tomi-mosópor 
család, melynek egyik nyersanyaga a nát- 
rium-trifoszfát. Ezt is a Tiszamenti Vegyi
művek állítja elő 1979-ben létesített üzemé
ben. Az üzem a környezetvédelem minden 
igényét kielégíti.
A szóda (nátrium-karbonát) például vas
úti tartálykocsikban, ömlesztve érkezik az 
üzembe, s így 300—400 t papírzsákot taka
rítanak meg, amely később használhatat
lan hulladékká válna. A csaknem egymil- 
liárd forintot kitevő beruházás összegéből 
40 milliót fordítottak környezetvédelmi 
célra. Erre a gyárat semmilyen rendelet 
sem kötelezte. A por kivételével bírságot 
sem kellett volna fizetniük.
Az energiatakarékosság országos program. 
A Tiszamenti Vegyimúvekben erről sem 
felejtkeznek meg. A kénsavgyártásban fel
szabaduló hővel fóliasátrakat, tojóházakat 
szeretnének fűteni. így évente 25 ezer ton
na fűtőolajat takaríthatnának meg, és nem 
szennyeznék hővel a Tiszát. A mezőgazda
sági üzemek szívesen részt vennének a vál
lalkozásban. ám anyagi lehetőségek hiá
nyában a hő hasznosításához szükséges 
nyugati berendezést nem tudják megvenni. 
Virágexportból másfél év alatt megtérülne 
a berendezésért kifizetett 2 millió dollár 
A világ kénsavtermelőinek 40"/n-a már 
használja ezt a hőhasznositó berendezést. 
Jó lenne, ha mi sem maradnánk le!

V. A.

Krimi és városriport
Többféle oka lehet annak, hogy környezet - 
védelmi városriportjaink minden különö
sebb izgalom és visszhang nélkül enyész

nek el. Csak találgatom: a téma szürke, a 
tálalás sótlan? Tévedés ne essék, tudjuk és 
hirdetjük, hogy amiről írunk, közügy. És 
egyáltalán nem örülünk annak, ha néme
lyeket jobban izgat egy véres krimi, és 
gyanúsnak találják azt, aki „csak” párszáz 
kivégzett fa miatt ágál. Végzetes tévedés. 
A krimiben ugyanis a gyilkos és az áldo
zat egyaránt papírból van, itt viszont egye
nesen az olvasó nyaka körül szorul a hu
rok, s a tettes nem más, mint a tudatlan 
emberiség. A gondatlanság enyhítő körül
mény. De beszélhetünk-e ilyesmiről, ha 
például a 4-es út és a szajoli AFOR-telep 
között az utolsó szálig lemészárolják a fá
kat? Az illetékes (az ÁFOR) állítja: gyó
gyíthatatlan betegek voltak szegények. De 
ha így van, akkor miért mondja a hóhér
munkával megbízott téesz képviselője, 
hogy a makkegészséges, gyönyörű fákért 
valósággal vérzett a szívük? Ugyan hol 
van az a bíróság, amely a tényállás pártat
lan feltárása után kiszabhatná a kellő sú
lyú büntetést? A riporter persze nem lehet 
ítélethozó, s vajmi kevés esélye van arra, 
hogy a teljes igazság birtokába jusson. így 
türelmesen hallgat, míg az AFOR-telepen 
elmesélik neki, hogy ott helyben, gondosan 
gyűjtik az olajos szennyvíziszapot — és 
szeme sem rezdül, amikor másnap, más
hol úgy tudják, hogy egy felhagyott ho
mokbányába viszik. A telep szennyvize 
pedig (amelyben azért marad még némi 
olaj) egyenest az alcsi Holt-Tiszába folyik, 
amelyből viszont akár Szolnok tartalék 
ivóvízbázisa lehetne. Lehetne, ha egyéb vi
zekkel együtt az AFOR-ét is másfelé te
relnék. A városnak égető szüksége volna 
ilyen tartalékra, ha a Tiszán váratlanul 
(várhatóan?) levonuló szennyeződés esetén 
a felszíni vízmüvet ismét le kellene állíta
ni. A szennyvizek elterelésére azonban 
még terv sincs, némely érintettek még at
tól is vonakodnak, hogy egy kis pénzt ál
dozzanak erre. Az ÁFOR-osok szerint a 
tanácsnak „előbb kellett volna felébred
nie”. Ki korán kel... Sőt van, aki le se 
fekszik, hogy éjféltájt engedhesse be a csa
tornába a fáradtolajat, amikor a kutya sem 
veszi észre. „Legalább szólnának” — sóhaj
tanak a vízmű emberei.
Mintha krimit olvasnánk: csikorogva fé
kez egy autó a MAV-csomópontnál. Azon
nali riadó, vagonmosó állj, itt a vízminta
vevő brigád! Am őket sem kell félteni. Ki
mernek néhány palackra valót, aztán ár
tatlan képpel bejelentik, hogy mennek 
ebédelni. A vasutasok fellélegeznek, me
gint indul a vagonmosás. Ekkor előbújik 
a harmadik mintavevő, s íme: az olajtar
talom többszöröse a határértéknek. Enyhí
tő körülmény? A MÁV tájékoztatása sze
rint év végére lesz egy elektroflotációs 
olajtalanító berendezésünk. Derék dolog. 
Igaz, hogy már évek óta szükség volna rá. 
De hát (és most jön a szokásos fordulat) 
ők minden tőlük telhetőt megtesznek, mert 
lám-lám, újabban legalább azt az olajat 
leszívatják, ami a szennyvíz tetején gyű
lik össze. Mit mondhatunk erre? Az ol
vasó joggal furcsálhatja, ha a riporter 
azért lelkesedik, mert vannak akik félig- 
meddig betartják a törvényeket és rende
leteket.
Melyek amúgyis gumiból vannak, aszerint 
tágíthatók, hogy melyik üzem milyen egye
di határértéket sír ki magának. A ható
ság meghatódik, a halak pedig meghalnak. 
Tetszik, nem tetszik, Szolnok ipari város, 
vagy másfélszáz gyárral, bejárók és ingá
zók ezreivel, beton—üveg toronyházakkal. 
Másra már nem nagyon futja a pénz. 
Szennyvíztisztítóról, a zöldterületek gyara-

Fák tömegkivégzése . ..
A bekötőút □ szajoli AFOR-telephez vezet. 
(Kováts Zsolt felvétele)

pításáról, az őrjítő belvárosi forgalom el
tereléséről jobbára csak ábrándozni lehet.

V. J.
A bírság hatása
A VOLÁN 7. számú vállalatának modern 
irodaépületét szép park veszi körül. Feb
ruárban ugyan kevésbé mutatós, de kis 
fantáziával el lehet képzelni tavaszi vagy 
nyári képét.
Benis Ferenc igazgatóhelyettes irodájában 
is mindenütt növények, kellemes környe
zetben ismerkedhetünk meg tehát a vál
lalat környezetvédelmi tevékenységével. 
Mielőtt elindultunk volna riportutunkra, 
dr. Polonyi Szűcs Lajosné városrendezési 
csoportvezető elmondta, hogy a VOLAN- 
nál bajok vannak az olajiszap-tárolással 
Erről faggatom először az igazgatóhelyet
test. 1
— Nálunk 3560 m:l olajos iskap keletke
zik évente. Ezt zagytárolóban helyeizük el 
Mindaddig nem is volt hiba, amíg a kör
nyezetvédelmi bírságolás nem vonatkozott 
a talajszennyezésre. Most azonban válto
zott a helyzet, és ezért kénytelenek va
gyunk más megoldást találni. A KÖTI VÍ
ZIG és a KÖJÁL a toxikus, a szilárd és 
folyékony — az olajos iszap is idetartozik 
— hulladékok elhelyezésére terveket ké
szített. Ehhez a nagyobb szennyező üzemek 
— köztük mi is — szennyezésük arányá
ban járulnak hozzá. Mi 12%-kal, vagyis 
220 ezer forinttal részesedünk. Ezt kicsit 
soknak véljük. Az az érzésem, hogy más 
vállalatok nem tárták föl őszintén évente 
keletkező szennyező anyagaik mennyisé
gét, ezért kerültünk hátrányba.
— Mit tesznek akkor, ha ez a központi 
hulladéklerakó csak terv marad?
— A KÖTIV1ZIG összehozott 'bennünket 
a Szilikátipari Kutató és Tervező Intézet
tel. ahol az olajos iszap téglagyári fölhasz
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nálásának érdekében végeznek kísérlete
ket. Ha kellően tiszta zagyot tudunk szál
lítani nekik, akkor az az eddig kárba vesző 
anyag beépülhet a téglagyártás technoló
giájába, és nem szennyezi többé a környe
zetet. Most folyik nálunk egy új beruhá
zás, melynek segítségével a mosóvízből na
gyobb hatásfokkal tudjuk eltávolítani az 
olajos iszapot. A berendezés próbaüzeme 
után derül ki majd, hogy a „lefölözött” 
zagy megfelel-e a szilikátipari kutató
nak.
— Jelenleg mennyi szennyvízbírságot fi
zetnek?
— Mindössze 25 ezer forintot. Az egyes 
részegységekből a csatornába folyó vizein
ket jó hatásfokkal tisztítjuk. Inkább az 
udvaron összegyűlő olajfoltokkal van baj. 
Egy-egy kiadós nyári záporral még mindig 
jelentős olajszennyeződés kerül a csator
nákba. Ezt egy 200 m3-es záportározó 
megépítésével próbáltuk meggátolni, ez 
azonban csak a zápor első 10 percében le
folyó vizet fogja meg, és ez kevés.
— Munkatársaitól úgy hallottam, hogy a 
közeljövőben fáradtolaj-regeneráló üzem
részleget is építenek,
— Igen, már megkezdődtek az előmunká
latok. Ez a berendezés a legkorszerűbb lesz, 
ami a piacon kapható, így az ára sem két 
fillér. Viszont ha elkészül, nagyobb kapa
citással működik majd.
— Gazdaságosan tudják majd üzemeltetni 
ezt a berendezést? A székesfehérvári VO- 
LÁN-nál ez ugyanis nem sikerült.
— Tudjuk. Ezért mi óvatosabbak vagyunk, 
és nagyobb intézményekkel — KÖTIVI- 
ZIG, állami gazdaságok, Kőolajipari Válla
lat — tárgyalunk.
— Az elmúlt évben mennyi pénzt kapott 
a vállalat a környezetvédelmi alapból?

A papírgyár új üzemegységéhez 
már a legkorszerűbb osztrák víztisztító- 

berendezést szerelik föl

A VOLAN-telepen 
a gépkocsik mosásánál évente 
3560 köbméter olajos iszap keletkezik

Az iszap jelenleg még ebbe a talajt 
szennyező 
zagytározóba kerül.
(Balogh Béla felvételei)

— Mindössze 500 ezer forintot, környezet
védelmi beruházásaink viszont meghalad
ták a 9 millió forintot.

*

A Szolnoki Papírgyárban nem nagy lelke
sedéssel vették tudomásul, hogy riportot 
akarunk készíteni az üzemről. Új gépsor 
beállítása miatt az emberek két napja tal
pon vannak, nincs ilyenkor idő és kedv a 
nyilatkozatra. Miklós Pál főenergetikussal 
mégis sikerült rövid ideig beszélgetni.
— Szerencsére nincs különösebb takargat
ni valónk, nem ezért vonakodtunk attól, 
hogy bemutassuk az üzem környezetvédel
mét. Levegőszennyezésünk szinte nincsen, 
nem olyan a technológiánk. Kazánjaink 
földgázzal működnek. A zajártalom is mi- 
nimális. Csak évente kétszer engedjük ki

a gőzt a kazánokból, ez a művelet persze 
zajjal jár. A lakossági panasz hatására 
ezekre a szelepekre rövidesen hangtompí
tókat szerelünk. A szennyvíz okozta eddig 
a legtöbb gondot. 1952-től 1971 májusáig a 
cellulóz üzem súlyosan szennyezte a Tiszát. 
Végül már másfél millió forint szennyvíz
bírságot fizettünk. Az üzemet le kellett ál
lítani. (Riportútjaim során már másodszor 
tapasztalom, hogy a szennyvízbírságnak 
igenis van foganatja — a szerk.)
— De még mindig marad a papírgyári 
szennyvíz. Ennek tisztításával hogy áll
nak?
— Ez nem okozott akkora gondot. Megol
dása érdekében két dolgot tettünk: csök
kentettük a fölhasznált víz mennyiségét, 
továbbá a vízben levő szennyezőanyag - 
koncenzrációt is visszaszorítottuk. Ez utób- 
bit úgy sikerült elérni, hogy az országban

először olyan vegyszereket használtunk, 
amelyek hatására a cellulózrostok szinte 
elrúgják magukat a víztől, s így könnyeb
ben ülepíthetők. Jellemző, hogy míg 1972- 
ben 154 m:,/t napi friss víz fölhasználás 
mellett 240—600 mg/1 oxigén fogyott a 
vízből, addig ezek az értékek 1980-ra 
104 m:l/t-ra és 100—150 mg/literre csök
kentek. Az hiszem, mindennél többet 
mond az, hogy utoljára 1978-ban fizettünk 
szennyvízbírságot.
— És mit hoz a jövő?
— Elindul az ötös papírgép. Évente 50—60 
ezer tonna papírral több kerül ki az üzem
ből. Ezzel együtt jelentősen növekedni fog 
a vízfölhasználás, de a víztisztítást is kor
szerűsítjük. Az osztrák ARWAG cégtől 
minden igényt kielégítő flotációs szenny
víztisztító-rendszert vásároltunk, melyhez 
korszerű rostvisszanyerőt is építünk. A 
tisztított víz pedig újra visszakerül a rend
szerbe. Ezzel a módszerrel mind a gyár, 
mind pedig a környezetvédelem nyerni 
fog. A gyárat elhagyó víz mindössze 50 
mg/1 lebegő anyagot tartalmaz majd, te
hát tisztább vizet engedünk a Tiszába, 
mint amilyent onnan kiemelünk. Ebből a 
vízből akár inni is lehet.

Itt-ott egy kis zöld
Az utolsó napon Szolnok új lakótelepeivel, 
parkjaival ismerkedünk dr. Polonyi Szűcs 
Lajosné és Csányi László műszaki tanács-



Szolnok belvárosában egymást érik a vasbeton 
épületek, panelházak. Zöldfelületet alig látni

A Zagyvamenti lakótelep példa lehet. 
A házakat körülvevő jubileumi 
parkot nagyrészt társadalmi munkával 
teremtették a környék lakói.
(Székely Tamás felvételei)

JUBILEUM PARK
ÉPÜLT MŰ ÍVBÉN $T0t KOK VAKON 

FEL$aA8ADUtASANAK 30 EVES 
fennailásanak 900 Eves 

ÉVFORDULÓJA TISZTELETÉRE 
JÁSZBERÉNY XARCAC.KISUJSZaLIAS 

ftSZÓTUR SlÖLNOKT^ROKSZENTMilÍLOS 
»»E VAROSOK

JÁSZBERÉNYI, KtmZENTAARTONI SZOLNOK 
TISZAFÜREDI TOROKSZENTniKLOM

JÁRÁSOK 
tARSADALAi ÖSSZETOCaSAVaL

A régi Tabán 
városrész 
helyreállítva 
Szolnok egyik 
idegenforgalmi 
látványossága 
lesz

A Rákóczi téesz üvegházai szolgáltatják □ 
növényanyagot a 

zöldfelület-fejlesztéshez. 
Ezek a facsemeték nagyrészt a Széchenyi 

lakótelepre kerülnek majd

(Balogh Béla felvételei)

adó (kommunális üzem)) társaságában. Fel
tűnik a belváros kopársága. Csak itt-ott 
látni néhány fát, virágágyat,. Beton és 
üveg ural mindent. Az épületek zsúfoltsá
ga is nyomasztó érzést kelt. De nemcsak a 
belvárosra jellemző ez a sivárság. A Szé- 
chenyi-lakótelepen is alig láttuk nyomát 
valamiféle parkosításnak. Pedig itt a VI. 
ötéves terv közepéig 6000 lakás épül majd 
föl. A kellemes környezet az emberek élet
vitelét, munkakedvét, pihenését kedvezően 
befolyásolhatja. Ezt a tanácsiak is jól tud
ják. Polonyiné rögtön adatokkal is szolgál. 
1981-ben 157 hektárral növelték a zöldte
rületet. 1982-re is hasonló ütemű fejlesz
tés várható, és ebben kiemelt helyet kap 
a Széchenyi-lakótelep. Különösen nagy se
gítség az, hogy a parképítést és -fönntar
tást — ilyen is ritka az országban — egy 
téesz, mégpedig a Rákóczi téesz kertészeti 
ágazata végzi, eddig nagyon jó eredmény
nyel.
Az alcsi-szigeti üvegházakból értékes nö
vényanyag kerül a város utcáira. Hogy 

mégis viszonylag lassú a zöldfelület növe
kedése, elsősorban anyagi okokra vezethe
tő vissza. Évente 6 millió forintra lenne 
szükség, ehelyett mindössze egymillió van. 
A meglevő zöldfelület fenntartása már ele
ve 600 ezer forintba kerül. Fokozottabban 
kell tehát támaszkodni a Hazafias Nép
front által aktivizált lakosságra. Van erre 
is példa. A Zagyva-parti lakótelep park
jai, játszóterei nagyrészt lakossági össze
fogásból épültek. Rongálás itt alig fordul 
elő. A saját munkáját mindenki megbe
csüli.
A modern lakótelep előterében, a Zagyva 
töltése mögött, apró házak által körbezárt 
zegzugos utcák még őriznek valamit a haj
dani Szolnok hangulatából. A 10 emeletes 
panelépületek azonban fenyegetően maga
sodnak a Tabán házai fölé. A növekvő vá
ros talán fölfalja a múltat? Ugyanaz lesz 
a végzete, mint Óbudának? Szerencsére 
nem. A patinás épületeket rendbehozzák, 
kiállítások és éttermek várják majd itt a 
látogatókat. Szolnok egyik látványossága 

lesz ez a városrész. Akárcsak Tiszaliget, 
melyet 1980 óta üdülőhellyé nyilvánítot
tak. Így ez a szép park fokozott védelmet 
élvezve megmenekül a további építkezé
sektől.
Szolnok most kezdi levetni kisvárosi ar
culatát. A vasútállomásról kilépő idegen
nek már új oldalát mutatja. De ez a kép 
egy kicsit el is takarja azokat a nagyon is 
reális gondokat, melyeket a terjeszkedő 
ipartelepek, a növekvő forgalom okozta zaj 
és légszennyeződés, a zöldfelület hiánya, 
a városi úthálózat korszerűtlensége vet föl. 
A város vezetőinek, Szolnok lakosságának, 
az itt működő üzemek kollektíváinak ösz- 
szefogása azonban biztosítékot adhatna ar
ra, hogy e kedves Tisza menti település az 
ezredfordulóra megfiatalodva, megszépül
ve fogadja egyre szaporodó látogatóit.

CS. R.

CSERI REZSÖ-VARGHA JANOS- 
VARKONYI ANNA

1 64



Irány: 
a vácrátóti 
arborétum
fii IBUSZ-BÜVAR-túrók egyik legvonzóbb 
programja a vácrátóti arborétum megláto
gatása. Ez a 28 hektáros, szépen gondozott 
természetvédelmi terület szinte egész eszten
dőben kínálja a látnivalókat. Nyári estéken 
oedig kamarazenekari hangversenyek is vár
ják a zenerajongókat a festői környezetben. 
A túra résztvevői előbb a Duna-kanyart ke
resik fel. A fővárosból idevezető út mentén 
még a római élet emlékei kísérnek bennün
ket, majd a Budai-hegyek idenyúló karéjá
ban, később a Pilis vadregényes szépségű 
erdőfoltiaiban gyönyörködhetünk. A 11-es fő
közlekedési úton hamarosan a mediterrán 
hangulatú Szentendrére érkezünk, ahol a vá
ros nevezetességeinek megtekintése után a 
Szabadtéri Néprajzi Múzeum látnivalói vár
nak bennünket. A Duna-kanyar déli kapujá
nak megkapó szépségében gyönyörködhe
tünk Tahitótfalu érintése után Vácott, ahol 
kellemes séta keretében ismerkedhetünk a 
város XVII—XVIII. sz.-i, szépen restaurált mű
emlék épületeivel.
A természetbarátok számára a vácrátóti ar
borétum igazi látványosságot, felüdülést kí
nál. A Duna—Tisza-közi homokvidék legésza
kibb öblözetében, a Sződ—Rákos-patak men
tén festői szépségű növényegyüttes fogadja 
a látogatókat. A múlt század második felé
ben, Jámbor Vilmos tervei alapján, a kor 

ízlésének megfelelő romantikus angolkertet 
alakítottak ki. A hangulatkereső kor minél 
változatosabb tájkép kialakítására töreke
dett, ahol jól megfértek a mesterséges dom
bok, a valódinak ható műromok, a vízima
lom, a vízesés is.
A ma már világhírű botanikuskertben 15 
ezernél több növényfaj, -fajta és -változat 
díszlik. A bejárat mellett színpompás rózsá
kért köszönti a látogatókat, majd a nálunk 
egyedülálló, mintegy ötezer lágyszárú nö
vényfajt magába foglaló fejlődéstörténeti 
növényrendszer-bemutatóban gyönyörködhe
tünk. Az öreg szomorú kőrisnél jobbra ka
nyarodva, a nagy tiszafa-állomány mellett 
vezet el útunk, majd májusban a mintegy 
120 fajtából álló bazsarózsa-gyűjtemény 
vonja magára a figyelmet. A Nagy-tó part
ján haladva hamarosan megpillanthatjuk a 
fagyűjtemény európai hírű nevezetességét, az 
öreg mocsárciprust. Vonzó látnivalót kínál 
egész évben az üvegházak trópusi növény
gyűjteménye is.
A május 2-án és június 13-án induló túrákra 
bármelyik IBUSZ-irodában lehet jelentkezni.

GARANCSY MIHÁLY

A szellörózsák a sziklakért tavaszi 
látványosságai

Csupán ez volna a tavaszi túrajavaslatunk?
Nem! Ennél jóval több!
Lapozza fel kedves Olvasónk a 178-179-180. oldalakat, ahol a fenti IBUSZ-BÚVÁR 
természetjáró túrán kívül még sok érdekes országjáró kirándulás közt választhat. 
Kiránduljon velünk a nemzeti parkokba, tájvédelmi körzetekbe, természetvédelmi 
területekre, arborétumokba!

Túrajova/lotunk

A szentendrei Szabadtéri Néprajzi Múzeum 
a Felső-Tiszavidék népi építészeti emlékeit 
őrzi. (Eifert János felvétele)

A gazdag üvegházi pálmagyűjtemény fajai 
- így ez a Pritohardia is - 
az egyenlítőhöz közeli területről származnak. 
(Dr. Lányi György felvételei)
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Galériaerdpk a Tisza-partjan

a zoologiailag vizsgáljuk

képpen 
nak el.

a különböző erdőtípuso- 
kat, a nagyobb folyóink 
ártereiben húzódó fűz- 
nyár ligeterdők minden
különleges helyet foglal- 
A védőgát és a folyók 

közé szorított, dús aljnövényzetű, 
buja és párás ligetek számtalan 
madárnak adnak otthont, de 
gazdag a kétéltű- és rovarvilág 
is.
Nagyon szépek a Duna-menti ár
téri erdők, de számomra a Tisza- 
parti galériaerdők talán még 
megragadóbbak. Sajnos az utób
bi évtizedekben itt is nagyon 
megcsappant a fűz-nyár liget
erdők aránya, helyüket zoológiái 
és egyúttal természetvédelmi 
szempontból is értéktelen, ülte
tett papirnyárak foglalták el. 
Többek között ezért vált szüksé
gessé, hogy a Felső-Tisza men
tén védett területet hozzanak 
létre, amely mozaikszerűen fog
lalja magába a két parton még 
megtalálható „ősi" kevert állo
mányú fűz—nyár ligeterdőket. így 
alakult meg 1978-ban a Tisza- 
telek—Tiszaberceli—Artér Termé
szetvédelmi Terület azzal a céllal, 
hogy megőrizze a táj sajátos ar
culatát, és átmentse a jövő szá
mára az itteni gazdag élővilá
got.

Csak egy helyen fészkel
Bár a Felső-Tisza mentén húzó
dó buja ligeterdők madárvilága 
faj és egyedszám tekintetében 
egyaránt rendkívül gazdag, csak 
egyetlen fajt találunk, amely ki
zárólag ott fészkel. A nagy füle
müle nálunk másutt nem épít 
fészket, de bár egyedül az ország 
északkeleti csücskében, a folyók 
mentén él, augusztus első felé
től szeptember derekáig, vonulás 
közben, a nedves, csalános bio- 
tápokban szinte mindenütt elő
fordul. Ilyenkor azonban rendkí
vül rejtetten mozognak, és csak 
a madárhangok terén jártas fül

Úombrádi tájakon

ismeri fel őket a sűrű bokrok 
mélyén hallatott hívogatójukról 
vagy a madarásznyelven morgás
nak is nevezett krákogó hangról. 
Amilyen csendben és rejtetten él
nek a nagy fülemülék vonulás 
idején, olyan hangosak tavaszi 
érkezésük után. Csak április leg
végén vagy május első hónapjai
ban bukkannak fel a költőhelye
ken la közönséges vagy kis füle
müle április elején érkezik), és 
fia meleg, napsütéses az idő, a 
hímek rövidesen énekelni kezde
nek. A közönséges fülemüléktől 
eltérően hangjuk erőteljesebb, 
tagoltabb, rigószerű strófákból 
áll, és hiányzik belőle a rokon
fajéra jellemző crescendo strófa. 
Még az egyes hímek éneke is 
eltérő lehet, így gyakran hang
juk alapján is elkülöníthetők. Er
ről egyébként bármikor meggyő
ződhetnek mindazok, akik meg
hallgatják a dr. Ország Mihály 
által elkészített kitűnő madár
hanglemezt, amelyet a BÚVAR 
1980/7. számában mutatott be.
A magyar nagy fülemüle állo
mány énekére a szép „Judit" stró
fa jellemző, de a hímek egy ré
sze hajlamos arra, hogy a kö
zönséges fülemüle énekéből ve
gyen át részleteket. Ez másutt is 
jellemző a határterületekre, ahol 
a két faj egymás mellett, közö
sen fordul elő. (Az ilyen példá
nyok a „dupla verésű" madarak.) 
A nagy fülemüle egyébként csak 
valamivel nagyobb közönséges 
rokonánál, attól a szabadban el
sősorban felhős mellével és jóval 
sötétebb színével különbözik. 
Farka például sötétbarna, szem
ben a rokonfaj rozsdás farktol- 
laival. A nagy fülemülénél az is 
megfigyelhető, hogy farkát izga
tott állapotban oldalirányban 
csavargatja, míg közönséges ro
kona ugyanezekkel a toliakkal 
függőleges irányú gyors mozgá
sokat végez.

A nagy fülemüle évente csak 
egyszer költ. A csalánosban jól 
elrejtett fészkében általában két 
tojást helyez el. A fiatalok június 
első felében ugrálnak ki a fé
szekből. Szüleik egy darabig to
vább etetik őket, de rövidesen 
önállóan is megtanulnak táplál
kozni. Júliusban vedlenek, 
augusztus elején kelnek útra 
déli, melegebb tájak felé.

és 
a

A poszátától 
a berki tücsökmadárig
A Tisza mentén húzódó ligeter
dőkben még számos egyéb éne
kesmadár is él. Megtalálható itt 
például mind az öt hazai poszá
tafaj, melyek közül a szépen 
mintázott, sárgaszemű karvalypo
száta és a jóval kisebb terme
tű mezei poszáta elsősorban a 
szegélyeken vagy az erdőket kí
sérő bokrosokban, gazosokban 
fordul elő. A másik három faj 
a fák és bokrok között vagy a 
szederindák sűrűjében tanyázik. 
Egyike legjobb hangú apró éne
keseinknek az igénytelen külsejű 
kerti poszáta. Április végén ér
kezik afrikai téli szállásáról, és 
csakhamar felhangzik a hímek 
folyamatos, a karvalyposzátáéra 
emlékeztető gurgulázó éneke. Az 
egyszínű szürke madár az erdő 
talaját vastagon borító szederin
dák között vagy a csalánosban 
fészkel. Az utóbbi esetben több 
erős szárat fog össze, és azok 
közé építi csinos kis otthonát. 
Évente csak egy költése van, de 
a tojások gyakori pusztulása 
miatt rendszeresen előfordulnak 
pótköltések is.
Ugyancsak a csalán és a szeder
indák sűrűjében fészkel a szürke

A nagy 
fülemülék 
erdejében

színű, de a fején fekete (hím) 
vagy vörösbarna (tojó és fiata
lok) sapkát viselő barátka is. Ta
vasszal sokkal korábban érkezik, 
mint előbb említett rokona, kel
lemesen csengő énekét gyakran 
mór március végétől hallgathat
juk. Költ a szomszédos falvak és 
városok bokros, fás részein is, te
hát alapjában véve sokkal in
kább kerti madár, mint a kerti 
poszáta, amely semmi hajlandó
ságot sem mutat az urbanizáló- 
dásra. A barátka évente kétszer 
költ, fészke a kerti poszátáéhoz 
hasonló alakú és elhelyezésű. 
Rendszerint kétszer nevel fióká
kat a nála valamivel apróbb ter
metű, szürkésbarnás színű kis po
száta is.
Rendkívül jellemző az ártéri er
dőkre a berki tücsökmadár, 
melynek tagolt, valóban a tücsö
kére emlékeztető énekét a fész- 
kelési időben kora reggeltől al- 
konyatig hallhatjuk. Magát a 
madarat csak a legritkább eset
ben sikerül megpillantani. Egér 
módjára bujkál a sűrűben, de a 
hímek éneklés közben néha egy- 
egy kiálló, erősebb szárú gazra, 
száraz ágra is felülnek. Onnét 
azonban a legelső gyanús jelre 
a sűrűbe hullanak vissza.

Tavasztól nyár derekáig hall
hatjuk a csilcsalp-füzikék, sárga
rigók, seregélyek énekét, a ger
lék búgását és a nagy fakopáncs 
vidám ,.csitt” hangját is. Újab
ban egyre gyakoribb a ligeter
dőkben a fekete harkály is.

Vörösbe öltözött őzek
A természetvédelmi terület táj- 
képileg is felejthetetlen látványt 
nyújt a szemlélőnek. Bent az
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erdőben az óriás, vaskos tör
zsű nyár- és fűzfák alatt buja 
zöld dzsungel hullámzik, a las
san hömpölygő és a felkavart 
iszapszemcséktől szőke folyó ap
ró hullámai hol a partifecskék 
lakta meredek löszfalakhoz csa
pódnak, hol a hosszan elnyúló 
selymes homokpadok szélein so- 
dorggtjók a finoman ringatózó 
homokszemcséket.
A gátakat május-júniusban tar
ka virógszőnyegek kísérik, ahol 
hajnalban és alkonyattójt vörös
be öltözött őzek adnak találkát 
egymásnak. Ide járnak a szom
szédos községekből az ott fész
kelő gólyák, és komótos léptek
kel sétálva a magas fűben bé- 
.kákra, szöcskékre és sáskákró 
vadásznak.
Hüllőkkel itt alig-alig találko
zunk, hiszen az ártér majd min
den tavasszal ,,megszalad” víz
zel, melynek magasságát még 
nyáron is jelzik a fűzek törzsén 
virító szürke iszapcsíkok. A víz 
visszahúzódása után megmaradó 
tócsákban szúnyogok milliárdjai 
fejlődnek, és „őrzik" az erdőt 
mindaddig, míg csak az első 
őszi ködök végig nem nyújtják 
nedves karjaikat a Tisza mentén.

Békaparadicsom
A táj viszont paradicsomi tanyát 
kinál a különböző kétéltűeknek. 
A kubikgödrök vizéből májusi 
estéken szinte harsog a petézés- 
hez gyülekező leveli békák kó
rusa, de oda érkeznek a közeli 
réteken élő kecskebékák és erdei 
békák is. Az unkák finom hang
ja szinte elvész abban a harsány 
koncertben, amelyet a zöldhátú 
és kávébarna ugróbajnokok szol
gáltatnak estéről estére a tócsák 
és fűvel benőtt vízállások tükré
ből. Aki jól ismeri a különböző 
békafajok hangját, meg . fogja 
hallani a zöld varangy monoton 
pirregését is, de már az apróter
metű ásóbékára többnyire csak 
zseblámpa segítségével lehet rá
bukkanni.
A Felső-Tisza festői árterében lé
vő természetvédelmi terület első
sorban arra hivatott, hogy meg
őrizze a terület jellegét, gazdag 
állat- és növényvilágát. Kár, hogy 
az általam járt részeken még ma 
sem jelzik táblák a védettséget, 
és feltételezem, hogy a folyót 
mozaikszerűen követő terület 
töbty erdejénél is ez a helyzet. 
Nagy kár. mert ha valamelyik vé
dett erdőrészt a sajnos gyakor
latból olyan jól ismert „nem tud
tuk, hogy védett” elv alapján ki
vágják, pótolhatatlan veszteség 
történne. A százados fűzeket és 
nyárokat többé már nem lehet 
feltámasztani. Velük együtt tűn
nek el a nagy fülemülék, a po
száták, a sárgarigók, a tücsök
madarak és az amúgy is pará
nyira zsugorodott fűz-nyár liget
erdők egy újabb darabkája. Ér
demes hát odafigyelni ezekre a 
területekre!

Szöveg és fotók: 
SCHMIDT EGON
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magyarorszAg 
védett auatai

NAGYPELE
(Glis glis)

■
 A pelefélék a rág- „ 

csálók rendjének 
egyik igen ősi eredetű csa
ládja. Európában a késői 

eocénben már előfordul
nak; a mai nagy pelék ki
halt alakjait pedig Közép- 
Európában a pleisztocén- 
korból ismerjük. A nagy pe- 
le teljes hossza 35 cm, így 
termete a hasonlóan bo
zontos farkú mókusénál jó
val kisebb. Szeret magas 
fákra mászni. Éjjelenként — 
mint társas állatok — jóko
ra csoportokban mászkál
nak, tornásznak a fákon. 
Német neve: Siebenschlä
fer = hétalvó, azt jelenti, 
hogy mélyen átalussza az 
év 7 hónapját. Legfőbb el
lenségei a nagyobb bag
lyok, a nyusztok, a házi- és 
vadmacskák. A nagy pele 
nem fél az ember közelsé
gétől. A kitett madárodúk 
kis nyílásait ügyesen kibőví-. 
ti, s a természetes faodvak 
helyett szívesen költözik 
ezekbe. Gömbölyű fészkét 
vagy az odvakba vagy ma
gas fák ágai között építi. 
Nősténye évente egyszer 31 
napi vemhesség után 5—7 
kölvköt ellik. Az ivadékok 
születésükkor csupaszok és 
vakok. Elszaporodva gyü
mölcsösökben, különösen a 
diótermésben károkat te
het, de megfogyatkozása 
miatt védelmet érdemel. 
Természetvédelmi törvényes 
értéke 1000 forint.
(BÉCSY LÁSZLÓ felvétele)



Kanadai tájakon A vadon 
vendége voltam...

Örökös, szűnni nem akaró nosztalgia 
vonz az érintetlen 
természet, a háborítatlan erdők 
és vizek birodalmába.
De hol találni még ilyet napjainkban? 
Talán kicsiny hazánkban 
vagy a szomszédos országokban? 
— Aligha 
a balatoni emberáradatra 
vagy a Tátra ösvényein kigyózó 
turisták tömegére gondolok; 
nem éppen a 
magány és a természettel való intim 
kapcsolat 
képzetét társítom hozzájuk . ..

Gv
> erekkdromban és később is 

képzeletben gyakran körbejártam a föld
gömböt. Olyan helyet kerestem, ahol még 
nem romlott meg a természet és az em
ber kapcsolata. Ilyenkor többnyire Kana
dánál kötöttem ki. Óriási ország, lakossá
ga mindössze kétszerese hazánkénak, s az 
is keskeny csíkban elszórva a déli határ 
mentén. Térképén végtelen erdők és ta
vak, melyekhez még utak sem vezetnek. 
1970-ben az a szerencse ért, hogy opera
tőrként filmet készíthettem Selye profesz- 
szor munkásságáról Montreálban. A zsú
folt forgatási program mellett csekély idő 
jutott az országgal való ismerkedésre, de 
szert tettem néhány jóbarátra, kik azóta 
is nagy szeretettel invitálnak látogatásra, 
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s maguk is gyakorta fölkeresnek minket. 
Két rövidebb út alkalmával már igénybe 
vettük vendégszeretetüket, de az elmúlt 
nyáron 65 napot töltöttünk velük Kana
dában és az Amerikai Egyesült Államok
ban. Ebből különösen az a hét maradt 
emlékezetes, melyet álmaim vad szépsé
gű, „elvarázsolt” erdei taván töltöttünk ...

Megérkezés a tóhoz

Már megszoktuk, hogy montreáli bará
tainkat minden alkalommal újabb (és ter
mészetesen nagyobb, szebb) lakásban ta
láljuk. Ezúttal egy gazdag angol házát 
vették meg parkméretű kerttel a Szent 

Lőrinc folyó partján, kótyavetye áron. Az 
illető, mint sokan mások, a québeci fran
cia szeparatisták zaklatása elől költözött 
Torontóba, és itteni háztartását átadta az 
első vevőnek. Mint hamarosan kiderült, a 
vételárba „kapcsolt áruként” beletartozott 
— valahol a Laurentida-hegységben, a 
Labelle (Szép)-tó partján álló — hétvégi 
nyaraló is. Barátaink is csupán egyszer 
jártak ott, amikor .megnézték, mit is kap
tak ráadásul.
— Gyönyörű hely! Dzsungel és tiszta víz, 
rengeteg hal és kényelmes ház... — ér
velt a férj. — Isten háta mögött van, se
hol egy üzlet, semmi szórakozási lehető
ség. Rengeteg szúnyog és vadállatok! — 
vetette ellen a neje. Feleségemmel egy-



Érintetlen erdők, tiszta vizű tó, hamisítatlan 
vad világ vett bennünket körül

másra néztünk, és szemünk cinkos villa
násában ez állt: ott a helyünk!
Szívós aknamunkával végül is elértük, 
hogy egy szép szombat reggel, minden 
szükségeset a dzsipbe pakolva, útnak 
eredtünk észak felé. Titkos megállapodá
sunk így szólt: ha a hely tetszik, egy hé
tig maradunk — de ezt nem közöltük ba
rátainkkal ... Jó három órán át suhan
tunk a pompás autópályán, egyre vadre- 
gényesebb erdős-hegyes tájon, „berágva” 
magunkat a Laurentidák szívébe. Számos 
tengerszem maradt mögöttünk, de bará
tom mindegyikre csak legyintett.
Útközben egy zöldség-gyümölcs bódénál 
fölvillant a bűvös felirat: Worms. Lefé
keztünk és vettünk két doboz kitenyész
tett gilisztát — ez is tervünkbe illett. 
Nem sokkal ezután rátértünk egy maka- 
dám utacskáfa, mely hullámvasút mód
jára vezetett végcélunk felé. Egy ka
paszkodó tetejéről körülpillantva hihetet
lenül kék csík villant föl, mely kanya
rogva olvadt az őserdővel borított hegyek 
útvesztőjébe. Barátom az út jobb oldalát 
kezdte figyelni, ahol időnként nyílforma 
fatáblák mutatták a kis családi tanyák 
felé vezető utat. Néhány perc múlva, 
gyors fékezés és visszatolatás után mi is 
megláttuk azt a táblát, melyen barátaink 
neve díszelgett. Elvadult földútra fordul
tunk, s a kidőlt fákat, zongora nagyságú 
sziklákat kerülgetve rövidesen csöpp szik
laplatón parkíroztunk.
Innen már gyalogszerrel, csomagjainkat 
kézben cipelve kellett leereszkednünk a 
sziklákból és fagyökerekből álló, termé
szetes lépcsőn, hogy végre megpillanthas
suk a vizet és a házat.

Birtokba vesszük a vadont

A lakatok eltávolítása után beléptünk a 
„kunyhóba”. A szőnyegpadlós, nagy he
lyiség üvegezett falai a tóra néztek. A 
társalgóhoz még három hálófülke, egy 
fürdőszoba és jól fölszerelt konyha tarto
zott.
A többiek hozzáláttak a hússütéshez, én 
pedig leszaladtam a stégre. Mielőbb föl 
akartam deríteni, el tudjuk-e látni ma
gunkat egy hétig, hisz csak két napra 
való élelmet hoztunk!

Egyik botomat „villantóra szereltem”, a 
másikat gilisztával csalizva fenékre dob
tam. Fél órán belül egy szép, kétszemé
lyes pisztrángot akasztottam, mely némi 
huzavona után zsákomban kötött ki. Köz
ben a fenekező bot is megindult a sté
gen — alig tudtam elkapni! Furcsa, pik
kelyes és bajuszos — leginkább a mi 
márnánkra emlékeztető — hal ficánkolt 
a végén. Jó kezdet — gondoltam —, alig
ha fogunk éhenhalni... Közben ebédelni 
hívtak, én meg eldicsekedtem zsákmá
nyommal. Kiderült, hogy a „bajuszos” 
nevét barátom se tudja, nem is látott 
ilyet. Nem csoda, erre nem szokás fene- 
kezni, így nem ismerik a fenékjáró hal
fajokat. Délután még kettőt fogtam be
lőlük.
Másnap délelőtt négyesben nagyobb mo
torcsónak-kirándulásra mentünk. Megtud
tam, hogy a tó 17 kilométer hosszú, szé
lessége és mélysége a völgy alakjával 
együtt változik. Láttunk néhány bájos 
nyaralót, de legtöbbjük üres és eladó — 
ezek is angolokéi voltak. Még ilyen tágas 
országban sem férnek meg az emberek — 
gondoltam csüggedten. Mindenesetre a 
robinzoni magány kézzelfogható közelség
be került!
Délután elérkezett a szedelődzködés ideje. 
Elő kellett végre rukkolnunk tervünkkel, 
hogy mi bizony itt maradunk — a követ
kező hétvégén szíveskedjenek értünk jön
ni. Barátunk némi irigykedéssel bár, de

A patti házak nagy része most üresen áll.
Hajdani tulajdonosaik, az angolok elköltöztek

mellénk állt, felesége viszont teljesen ki
borult :
— Éhen fogtok halni, megesznek a med
vék, halálra únjátok magatokat, rabló
gyilkosok martalékai lesztek!
Érveiből még futotta volna, idejükből vi
szont nem, így nehéz szívvel útnak ered
tek. Arcukra volt írva, hogy a viszont- 
látást részükről fehérlő csontok forrná- Kv
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jában képzelik el. Mi pedig ünnepi lel- 
külettel birtokba vettük a vadont! Éjjel 
nehezen aludtunk el. Az éjszaka tele volt 
titokzatos neszekkel. Az enyhe lejtésű 
háztetőn trappoló lábacskák valóságos ló
versenyt rendeztek! A terasz felől mász- 
kálás, motozás és csámcsogás hallatszott. 
A ház mögött ágak recsegtek, bokrok ro
pogtak. Végül mégis álomba merültünk, 
s másnap verőfényre és madárdalra éb
redtünk.

A „katasztrófa”
Az egyik madár különösen szívhezszóló 
melódiát fütyült mollban és annyira em
beri módon, hogy sokáig füleltünk, ki 
járhat erre? Aztán pompás reggelit készí
tettünk a pisztrángból, s én elindultam 
utánpótlásról gondoskodni. Amint a te
raszra léptem, megfagyott ereimben a 
vér! A forgótőkénket képező gilisztásdo- 
bozok szétdúlva, a föld kiszórva, giliszta 
egy darab sem. Ez volt hát az éjszakai 
csámcsogás. Ki lehetett? Akárki tette, 
éhhalálra ítélt bennünket... Nem volt

Később a lakásba is bemerészkedett

Romantikus öböl, ahol a vidrával barátságot 
kötöttem

A torkos mosómedvére 
egyszerűen nem tudtunk haragudni. 

(A szerző felvételei)

mit tenni, motorcsónakba ültünk, hátha 
lelünk valahol valami üzletfélét. Pénz 
volt nálunk, és a tank alján még lötyö
gött egy kevés benzin. Fél órás szágul
dás után fölfedeztünk egy boltot a par
ton, de zárva volt. A szomszédból előke
rült egy kis öreg francia, akitől megtud
tuk, hogy a bolt csak hét végén van 
nyitva. Később álmos neje is előjött, aki 
értett valamit angolul. Amikor fölfogta 
helyzetünket, visszament a házba, és te
lefonált a tulajért. Fél óra múlva kis te
herautóján megérkezett André. A válasz
ték szerény volt ugyan, mégis: meg vol
tunk mentve! Még benzint is vettünk, 
hogy kedvünkre furikázhassunk. Már el- 
rebegtük hálás búcsúnkat, mikor párom 
előállt frappáns ötletei egyikével:
— Miért nem kérdezed, gilisztája van-e? 
Elképedtem, de megkérdeztem. Mire
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André flegmán kinyitotta a frizsidert és 
megkérdezte, hány dobozzal óhajtunk? 
Hazafelé fényesebben sütött a nap, ké
kebb volt a víz, s a madarak is szívre- 
pesztőbben daloltak, mint valaha. Az
nap délután egy újabb pisztráng és két 
bajuszos került a szákba.

Mi motoz, ki csámcsog?

Túl az egzisztenciális gondokon, már 
szemlélődésre és a környezetünkben ta
lálható élőlényekkel való ismerkedésre is 
jutott idő. Utóbbi voltaképp már André- 
nál elkezdődött. Amíg rá várakoztunk, 
unalmamban a virágait szemléltem. Egy- 
szercsak odabillent a semmiből egy pa-

Kis mókusvendégünk rövidesen már 
hívásra is megjelent élelemért

rányi tarka jószág, s a virágok fölött he- 
likopterezve, szívni kezdte a nektárt a 
tölcsérekből. Először szender-lepkének 
véltem, de közelebb hajolva kiderült, 
hogy madár az istenadta: egy kolibri! 
Mire André megérkezett, valahogy eszem
be jutott a kolibri angol neve: humming
bird. így aztán megkérdezhetten tőle, 
él-e erre kolibri? Ö igen, persze. Arra a

kérdésemre, hogy kerül ide, és mit csinál 
a hosszú télen, vállat vont: ki tudja? 
Hazaérve elhatároztam, hogy utánanézek 
az éjszakai rendbontók kilétének. Bőrha
risnyát utánozva hamarosan megtaláltam 
a recsegés-ropogás színhelyét, egy vén, 
korhadt fát. Frissen letört ágak, letapo
sott bokrok és a törzsön mély karomnyo
mok. Semmi kétség, itt medve garázdál
kodott az éjjel, talán lárvákat keresett a 
kéreg alatt. Nagyon szerettem volna ta
lálkozni vele, de neki alighanem más volt 
az elképzelése. Pedig rövidesen még egy
szer esélyt adott a randevúra. Alkonyai
kor a stégről észrevettem, hogy egy ma
gas, sűrű lombú fa enyhén hajladozik, 
lombjai kavarognak. Közelébe lopakod
tam, és már a recsegést is hallottam, de 
a tettest képtelen voltam kivenni a fél
homályban, az ágak sűrűjében, ö viszont 
annál jobban láthatott engem, mert bár
meddig stárzsáltam, nem jött le a föld
re. Ilyen félelmes látvány lennék? Míg 
őt böjtöltem, tervet eszeltem ki a gilisz
tatolvaj azonosítására. Mosómedvére gya
nakodtam, de ezt bizonyítani kellett. Mint 
kontár etológus úgy döntöttem, hogy a 
hasán keresztül csalom lépre. Ettől kezd
ve esténként kiraktam neki a napi étel
maradékokat, melyek reggelre rendre el 
is tűntek. Arra számítottam, idővel el- 
szemtelenedik, és világosban is megmu
tatkozik. De erre persze pár nap még 
ráment.
Másnap, a reggeli horgászat befejeztével 
fölfelé kapaszkodtam a korhatag lépcső
kön. Egyszercsak valaki hátulról rám
szólt : cakk-cakk!
Megfordultam, de semmit sem láttam. Az
tán megint felhangzott az izgatott „cakk- 



cakk” s a hang irányába nézve, izgő- 
mozgó pamacsot pillantottam meg az 
egyik lépcsőfok mögött. Kimerevedtem, 
mint a képkocka egy rossz tévéfilmben. 
Csakhamar eltűnt a pamacs, s helyette 
két nagy fénylő szem bukkant elő és fixí- 
rozni kezdett. Hogy továbbra sem moc
cantam, kisvártatva kibontakozott a lép
cső restekéből egy mókus. De micsoda 
csinos kis fickó!
Azt hittem eddig, már mindenfajta mó
kust ismerek Észak-Amerikában, a nagy
testű feketéket, a kövér szürkéket és a 
slampos barnákat, de ő egészen más volt. 
Az előbbieknél jóval kisebb, meleg zsem
lyeszínű és lelkének tükre nem fénylő, 
nagy szemei voltak, hanem a farka! En
nek rezdülései, helyzete és görbítése mű
szerként árulkodtak pillanatnyi érzelmei
ről ...
Cakk-cakk most eljátszotta a félénk, ám 
kíváncsi mókus szerepét. Három lépcső
foknyit felém óvakodott, majd kettőt visz- 
szahőkölt. Ezt addig csinálta, amíg egé
szen a cipőm orráig eljutott. £n szívdo
bogva alakítottam továbbra is a fatör
zset, s vártam, mi lesz a folytatás. Egy- 
szercsak kapta magát, fölszaladt a nad
rágomon, benyúlt anorákom zsebébe, ki
kapott onnan egy ropi-kekszet, és zsák
mányával eliramodott a fák közé!
Én még azt hittem, hogy ő elhiszi, fa
törzs vagyok ... Valójában már rég fi
gyelhetett, ahogy pecázás közben időnkint 
a zsebembe nyúlok, előveszek valamit és 
elropogtatom. Míg csurgott a nyála, el
döntötte, hogy azt a valamit ő is szíve
sen „lemeózná” ...
Cakk-cakkal meleg barátságot kötöttünk. 
Csak kiáltani kellett a nevét, s rohanvást 
jött a lombok közül, hogv öt-hat kekszet 
elrágcsáljon. Még a lakasba is bejárt, 
csak attól lett ideges, ha becsuktuk mö
götte az ajtót.
Egyszer magával vitt egy kekszet, ami 
már meghaladta kapacitását, és eltűnt ve
le egy kisebb fenyő „szoknyája” alatt. A 
fa árnyékában két hozzá hasonló, de ná
la is kisebb, hosszanti csíkokkal tarká- 
zott állatkát pillantottam meg. Azt hit
tem, a gyerekeihez van szerencsém, ne
kik viszi az élelmet. Hitemben a csíkozás 
sem zavart, hisz a vadmalacok is csí
kosak egy ideig. De aztán megtudtam, 
hogy e játékos, de félénk állatkáknak 
chipmunk a nevük, amolyan mókusfélék. 
A nagy művész, Walt Disney is szívesen 
szerepeltette a kis csínytevőket rajzfilm
jeiben. Egyébként megfigyeltem, hogy ők 
rendeznek fogócskát éjjelente a házte
tőn...
Egy másik barátság a vízen kötődött. 
Már többször figyeltem a stégről, hogy 
a rézsűt átellenben levő romantikus öböl 
felől időnként nagy loccsanások hallat
szanak, s ha odakapom a fejemet, még 
láthatok egy csillogó szökőkút-félét visz- 
szahullani a vízbe. Úgy gondoltam, egy 
irdatlan csuka rabolgat arra. Fölszerel
tem a legnagyobb kanál-villantót, amit a 
háznál találtam, szép csendesen átevez 
tem az öbölbe, és egy nagy kővel lehor
gonyoztam a közepén. Dobálni kezdtem a 
szélrózsa minden irányába, különböző 
mélységekben vezetve villantómat. Kö
röskörül bedőlt fatörzsek alkottak pom
pás búvóhelyeket vízalatti rablók számá
ra, kapásom mégsem volt. Áttértem a gi
lisztával csalizott botomra, de azt sem 
húzgálta semmi. Jó üresre ette az öblöt 
az én csukám — tűnődtem —, de akkor 
annál inkább rá kéne kapjon a villan- 
tóra.

Ebben a pillanatban jobb felől iszonyú 
csattanás hallatszott, és amikor odakap
tam a fejem, másfél méter magas szö- 
kőkutat láttam visszahullani a vízbe. Vil
lámgyorsan botom után kaptam, s már 
dobtam is a kanalat. Mire a csónakig 
tekertem, bal. felől hangzott fel a rablás! 
Na, ezt nem játsszuk tovább, gondoltam, 
s letéve botomat, tekintetemmel pásztázni 
kezdtem a víz felületét. Kisvártatva ör- . 
vényt vettem észre, s abból egy gömbölyű 
fej bukkant elő, két diónyi szemmel és 
csillogó bajusszal: vidra! Szép csendesen 
úszott, s mikor a csónak közelébe ért, a 
szuszogása is hallható lett. Aztán várat
lanul kiemelte vaskos farkát, hatalmasai 
csapott vele a vízre — alaposan lefröcs
kölve engem —, s hirtelen alábukott a 
mélybe.
így vadászgatott körülöttem a megter
mett fickó, s én megbabonázva figyeltem. 
Fájlaltam, hogy nincs velem a fotóma
sina. Arra vártam, mikor bukkan föl vég
re egy szép hallal a szájában, de hiába, 
ő sem fogott semmit, akárcsak én.
Ekkor ragyogó ötletem támadt. Délelőtt- 
ről maradt a szákomban egy „bajuszos”, 
és most is ott lógott a vízben, a csónak 
oldalán. Amikor vidrám legközelebb is
mét felém kanyarodott, lassan kiemeltem 
a zsákot, s megmutattam neki a csap
kodó halat. Felháborító közönye aoban 
a pillanatban megszűnt, lefékezett, s vá
rakozóan nézett a halra és rám.
Nyugodt mozdulatokkal kihámoztam ha
lamat a szákból és eléje dobtam a vízbe. 
Sporttársam abban a minutmban lebu
kott, s egy pillanat múlva, a vergődő 
hallal szájában merült föl ismét. Egy fa
törzsre mászott vele, öt perc alatt elköl
tötte, s már úszott is vissza hozzám. 
Amikor közérthető taglejtésekkel és az 
üres szák felmutatásával értésére adtam, 
hogy nincs több, csalódottan szusszant 
egyet, s folytatta reménytelen vadászatát. 
Másnap már egy másik öbölben láttam 
működni, ahol még volt hal, én pedig 
megtanultam, hogy ahol ő halászik, ott 
nekem semmi keresnivalóm ...
Még adós vagyok a gilisztatolvaj-ügy 
megoldásával. Nos, ez is heppienddel vég
ződött. A beetetési periódus harmadiK 
estéjén elfoglaltam őrhelyemet hálófül
kénk ablaka mögött, kezemben zseblám
pával. ötpercenként felvilantottam, a ki
tett ételre irányozva. A negyedik felvil
lantáskor kutyaméretű sötét árnyat lát
tam elugrani onnan. Újabb tizenöt pereit 
vártam, s megint odavilágítottam. És íme, 
ott kuksolt a tettes, egy mosómedve. Már 
nem ugrott el, csak lassan visszahátrált 
ösvényének árnyékába. Szóltam a nejem
nek, hogy ő is megnézhesse kosztosunkat, 
s újabb negyedóra múlva fölkapcsoltuk a 
kinti villanyt. S lám, ismét ott majszolta 
a halfejeket, s bár gyanakodva pislogott, 
de már nem ment el, míg be nem fejez
te lakomáját.
Másnap már világosban is megjelent, s 
fokozatosan annyira hozzánk szokott, 
hogy már meg is simogathattuk. Ekkor 
derült ki, hogy többedmagára eszik sze
gény; kiszívott csecsbimbói mutatták, 
hogy kicsinyei vannak. Hát lehetett rá 
haragudni? Elszállt a hét, mint szép 
álom, s megérkeztek barátaink, hogy meg
adják a végtisztességet maradványaink
nak. Ám csontvázaink helyett vidáman és 
kipihenten, terített asztallal, halászlével | 
és rostonsült pisztránggal vártuk őket.
Hátra volt még az a nyomozati forma- > 
ság, amikor a tettessel a helyszínen re
konstruálják az elkövetés mikéntjét. A

két gilisztásdobozt megmaradt lakóival 
gondosan lezárva kitettem az etetőhelyre, 
s mind a négyen lesbe álltunk. Kisvár
tatva megrezzentek a bokrok, s megje
lent a mosómedve, mint egy Homoki- 
'film sztárja. Fenékre tottyant, két hátsó 
lábával megmarkolta az első doboz al
ját, két mellső mancsával pedig begya
korlott mozdulatokkal eltávolította a fe
dőt. Mozgékony kis manipulátoraival ki- 
halászta az első kövér gilisztát, a végét a 
fogai közé vette, és áthúzta szorosra zárt 
mancsai közt. Ilymódon az utolsó föld
morzsától is megtisztult falat egyenesen 
a szájába cuppant. Rövid csámcsogás, s 
már nyúlt a következőért. Mondhatom, 
szemléletes alakítás volt, csak filmre kel
lett volna venni, s ma Oscar-díjas len
nék!

Kérdések és válaszok
Miközben szép hazánk fokozatosan egyet
len nagy szemétdombbá kezd alakulni, 
vizeink moslékká, erdeink rozsdatemető 
vé válnak, Kanadában és az USA-ban 
fordított folyamatnak lehettem szemta
núja.
1970-ben, mikor először jártam Kanadá
ban, a helyzet tragikus volt. Falraga
szok, újság- és tévéhírek figyelmeztet
ték a lakosságot, hogy tilos a Szent Lő
rinc s egy sor más folyóból és tóból ki
fogott halak elfogyasztása, mert tele van
nak higannyal, fenollal és más mérgekkel. 
A jószerivel halból élő indián törzseket 
éhínség fenyegette. Sokan a tilalom elle
nére fogyasztottak belőle, és meghaltak. 
1981-ben azt tapasztaltam, hogy ugyan
ezekből a folyókból és tavakból a vizet 
közvetlenül szivattyúzzák a parti házak
ba, ezt isszák, ezzel főznek, ebben tisz
tálkodnak. Ezúttal a katonaságot nem 
azért kellett az indiánokhoz kivezényelni, 
hogy ne egyék a mérgezett halakat, ha
nem azért, hogy ne fogják ki tömegesen 
az ívásra vonuló lazacokat. Mi történt 
hát? öntudatosabb lett a lakosság? Rá
ébredtek volna az üzemtulajdonosok, 
hogy a környezet szennyezése bűn. sőt 
öngyilkosság? Nem ez történt.
Első kinnlétemkor. Torontó felé utaz- 
tunkban filmes barátaim óvtak, nehogy 
egy csikket kidobjak a kocsi ablakán, 
mert jön a Mounted Police (hegyi rend
őrség), s 25 dollárt gombol le rólam! 
1976-ban a Champlain-tavon horgászva 
házigazdáim figyelmeztettek, eszembe ne 
jusson akár egy halpikkelyt a vízbe dob
ni, mert a távcsővel figyelő járőr moto
rosa pillanat alatt ott 'terem, és ez 70 
dolláromba kerül.
Tavaly pedig Dél-Karolina felé kocsikáz- 
va, az utak mentén lakonikus táblák kö
zölték: Szemetelés: 250 dollár!
Az „öntudatra-ébresztés” receptje tehát 
roppant egyszerű, hatékony és követ
hető: a hatóságok jelöljenek ki minde
nütt szemétlerakóhelyeket, gondoskodja
nak az elszállításról, és ezzel együtt emel
jék addig a pénzbírság összegéit, míg meg 
nem születik az „öntudat”. Nyilván ha
sonló módszerekkel élnek az üzemekkel 
kapcsolatban is, s a bírságot a vezetők 
ott saját zsebükből fizetik, nem az álla
méból.
Kanadában a mókusok, madarak és mo
sómedvék háborítatlanul élnek a házak 
körül, de még sose láttam, hogy akár egy 
gyerek is hajkurászná őket. Valószínű, 
hogy így nevelik őket otthon és az iskolá
ban is. Nem kellene végre valami hasonlót
nálunk is elkezdeni?!
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Genetika 
és természetvédelem
Az emberi értelem 

mindenhatóságában bizók 

többnyire csak megszállott 
akadékoskodóknak tartják 
a környezetvédőket, akik 
„minden újtól rettegve” 

szüntelenül „sápítoznak" 
egy-egy faj meggyérülése 

vagy kipusztulása miatt. 
Melyik félnek van igaza? 
Kinek hiányzik például 
a réges-régen kiirtott dodó? 
És vajon szükségünk 
lesz-e még a kökörcsinre?

Beszélgetés Vida Gabor 
egyetemi tanárral

A dódéról mór csak rajz készülhet... 
(Sáli Róza grafikája)

...a leánykökörcsint még lefényképezhetjük.., 
(Pietsch René felvétele)

— Egy faj megritku- 
lása vagy eltűnése — 
mondja dr. Vida Gá
bor, az ELTE Gene
tikai Tanszékének 
vezetője — látszólag 
nem jár komolyabb 
következményekkel, 
legföljebb érzelmi
leg érinti a termé
szetrajongó embert. 
Az ilyesfajta kérdé
sekkel kapcsolatban 
gyakran el is hang

zik a vád, hogy sápítozunk. A fő feladat 
— mondják —, hogy iparunk és mezőgaz
daságunk jól működjön, hogy legyen elég 
ennivaló. Meglehet pedig, hogy lassacskán 
már a jövőnket éljük fel. A fajok megrit- 
kulása ugyanis kiszámíthatatlan következ
ménnyel járhat. Vegyük a dodó példáját. 
Ennek a repülni nem ltudó, pulyka nagysá
gú madárnak, amely hajdanán Mauritius 
szigetén élt, az emberek pontosan 301 éve 
(1681) az utolsó példányát is kipuszltították. 
Van egy fafaj ugyanezen a szigeten (Cal- 
varia major), amelynek már csak néhány 
igen idős, több mint 20 éves példánya él. 
Ezek hoznak ugyan .rendszeresen termést, 
de a magok nem csíráznak ki. Egy kutató 
kiderítette, hogy annak idején a dodó 
emésztőcsatornáján áthaladva a magvak 
külső héja lekopott a madár zúzájában, 
ami lehetővé tette a csírázáshoz szükséges 
víz fölvételét. A magvakat pulykákkal „ke
zelve” azóta már csemetéket is neveltek 
ebből a fából. Ez a különös példa figyel
meztet arra, hogy egy fajnak nemcsak ön
magában lehet jelentősége. Nem mondhat
juk. hogy az egyiket eltüntetve nem lesz 
semmi baj. A hatás láncszerűen jelentkez
het, akár az összes többi fajon is. A mo
dern, rendszerszemléletű ökológia azt ta
nítja, hogy a rendszer egyik elemének meg
változtatása valamilyen mértékű hatással 
van a rendszer összes többi elemére is. Mi 
emberek is egy ilyen rendszer elemei va

gyunk. A természetes fajok kiirtása szük
ségszerűen visszahat az emberiségre is, és 
aligha kétséges, hogy ez a hatás negatív. 
Csak mostanában kezdjük sejteni, milyen 
nagy jelentősége lehet az élővilág sokféle
ségének a bioszféra stabilizálásában; gon
dolok itt akár a légkör összetételére vagy 
hőmérsékletére is. Ennek a stabilizáló sze
repnek egy-egy populáció szintjén már is
merjük a mechanizmusát, a társulások ese
tében most kezdjük megérteni, de a bio
szféra szintjén még csak a sötétben tapo- 
gatódzunk. Félő, hogy már késő lesz, mire 
tisztázhatjuk ezeket a kérdéseket, és az 
elengedhetetlenül szükséges sokféleséget 
nem tudjuk többé visszaállítani.
— A molekuláris biológia eszközeivel már 
egész géneket lehet szintetizálni, és gyor
san fejlődik a gének átültetésének, a gén
sebészetnek a tudománya is ...
— Valóban, a génsebészetben nincs elvi 
akadálya annak, hogy akár az elefántból 
is át lehessen vinni géneket mondjuk a 
pingvinbe. De éppen ebből a szempontból 
is óriási szükség van a genetikai sokféle
ség megőrzésére. Igaz, hogy egy-egy gént 
már mesterségesen is elő lehet állítani, ez 
azonban nagyon szaporátlan munka. Ha 
olyan automatát tudnánk szerkeszteni, 
amelyik másodpercenként egy nukleotid 
sebességgel szintetizálná a DNS-t, egyet
len kukoricafajta génjeinek az előállítása 
akkor is több száz évig tartana. Ez az út 
aligha járható; már csak azért sem, mert 
a napjainkban kihaló fajoknak sohasem 
ismerhetjük meg a génkészletét. Ugyan
akkor a genetikai sokféleség csökkenése 
bioszféránkban egyes becslések szerint 
máris 25 százalékra tehető, de az sincs ki
zárva, hogy azoknak a pesszimista becs
léseknek van igazuk, amelyek 90 szá
zalékot emlegetnek. Pedig a sokféleségnek 
kulcsszerepe van az élővilág alkalmazko
dóképességében is.
— 'Ügy tűnik, hogy a kör bezárul: az em
ber erőszakosan átalakítja a környezetet, 
amivel éppen azt a genetikai sokféleséget 

csökkenti, ami a változó feltételekhez való 
alkalmazkodást segítené.
— Sajnos az ember olyan ütemben módo
sítja a környezete^ hogy ezt a természetes 
evolúció semmiképp sem győzi követni. A 
földtörténet során bekövetkezett „hirtelen” 
változásoknak, például a sárkánygyíkok 
kihalásának és az emlősök felvirágzásának 
még a leggyorsabb részmozzanata is nagy
ságrendekkel lassúbb, mint az ipari forra
dalom „természetformálásának” sebessége. 
Becslések szerint félóránként kipusztul egy 
faj valahol a Földön. Az új fajok keletke
zési gyakorisága ennek legföljebb század
részére tehető.
— A tudósok kezdik felismerni és megis
merni a bioszférát fenyegető veszélyeket. 
A cselekvéshez azonban sokkal szélesebb 
körű összefogásra volna szükség.
— A tudományos-technikai forradalom so
rán az ember szembekerült a természettel, 
és kialakult a „mindenható ember” míto
sza. Ezt a hamis képet kell megváltoztat
ni. Tulajdonképpen nagy szerencsénk, 
hogy van egy Balatonunk, amely bajba ju
tott. A tó vízgyűjtő területe ugyanis gya
korlatilag határainkon belül van, s így sor
sáért egyértelműen mi vagyunk a felelő
sek. Ha a Dunáról van szó, az első amit 
hallani lehet, hogy a szennyezés java kül
földről érkezik... A Balaton esetében 
már-már társadalmi méretű összefogás ala
kult ki, ami — ha pozitív változásokról 
még nem beszélhetünk is — mindenkép
pen biztató jelnek fogható fel.
A szennyezések káros hatása könnyen be
látható. A genetikai sokféleség megőrzésé
nek jelentősége azonban már távolról sem 
ilyen kézenfekvő. Nagy szükség van ezért 
a kellő tudományos megalapozottsággal 
végzett ismeretterjesztésre, hogy a közvé
lemény ebben a kérdésben is világosan lát
hasson, és a legmegrögzöttebb technokra
ta is megértse: a földi élet megóvásához 
minden fajra, még a kökörcsinre is szük
ségünk lehet.

VARGHA JÁNOS
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KGST konferencia Szófiában

Tanácskozás
a hulladékszegény és hulladékmentes 
technológiákról

A Temaforg Textilhasznositá Vállalat 
kunszentmiklósi üzemében a textilhulladékból a TERFIL 
műszaki szűrőszöveteket állítják elő.
(MTI Fotó - Karáth Imre felvétele)

Szófiában a múlt év októberében nemzet
közi tudományos-műszaki konferenciát 
rendeztek. A téma: hulládé kszegény és 
hulladékmentes technológiák.
A konferencia a KGST Tudományos-Mű- 
■zaki Együttműködési Bizottság Környe
zetvédelmi Tanácsa és a szocialista orszá
gok tudományos-műszaki egyesületei szö
vetségeinek — közöttük a MTESZ-nek — 
képviselőiből alakult Környezetvédelmi 
Állandó Bizottság javaslatára jött létre. 
Külön szekciók tárgyalták a színesfém- és 
vaskohászat, a vegyi-, cellulóz-papír- és 
fafeldolgozó ipar, az energetika és a me
zőgazdaság és élelmiszeripar hulladékmen
tes technológiáit. Az ágazatok közöitti prob
lémákkal és a hulladékok hasznosításával 
is önálló szekcióban foglalkoztak.
A plenáris ülésen hangzott el Stefanovits 
Pál akadémikus összefoglaló előadása a 
mezőgazdaságunkban alkalmazott hulla
dékmentes technológiákról. A vas- és szí
nesfém-kohászatban a szovjetek, a vegy
iparban a bolgárok, a cellulóz-papír és fa
feldolgozó iparban a csehszlovákok, a fű
tőanyag- és energetikai iparban az NDK, 
az élelmiszeriparban a bolgárok tartottak 
összefoglaló előadást. Az új technológiák
kal kapcsolatos gazdasági kérdések a tu
dományos-műszaki egyesületek e téren 
folytatott tevékenysége és a nemzetközi 
együttműködés szintén önálló előadások 
témái voltak.
A konferencia záróülésén elfogadott ja
vaslatokból érdemes kiemelni a következő 
gondolatokat. Az új folyamatok létreho
zásához a jövőben több alapkutatásra van 
szükség. A zárt ciklusú vízellátás megvaló
sítása szintén nagyjelentőségű feladat. Sür
gős feladat a hulladékszegény technológiák 
bevezetését gazdaságilag értékelő módsze
rek kidolgozása. Gazdasági számításokkal 
kell meghatározni azt is, hogy a hulladé
kok kiáramlása mennyire károsítja a ter
mészeti környezetet. Kölcsönösen értékel
ni kell a különböző KGST országokban 
kidolgozott vállalati, 'kutatód és tervezői 
gazdasági' ösztönzőket és a dolgozók anya
gi ösztönzési szabályait.
Olyan műszaki- és anyagnormákat kell 
kidolgozni, amelyek szabályozzák a hulla
dékok képződését és feldolgozását. Az új 
technológiákhoz természetesen új beren
dezések is szükségesek. Ilyenek például a 
háztartási, a kommunális és ipari hulladé
kok osztályozását, feldolgozását, ártalmat
lanítását szolgáló gépek és a víztisztítók. 
Az általános irányelveken kívül a követ
kező feladatok körvonalazódtak a konfe
rencián.

| A vas és színesfém kohászatban

a vízfogyasztás és a szennyvizek mennyi
ségének csökkentése érdekében, csökken
teni kell a vízbe és levegőbe kerülő szeny- 
nyezőanyagok mennyiségét, a szilárd hul
ladékok képződését.
Egyre szélesebb körben kell alkalmazni az 
új korszerű szennyvíztisztítási eljárásokat 
(ioncserélős, elektrodialízises, extrakciós). 
A kohászati üzemeknek hasznosítai kell 
a saját és a kooperáló vállalatok termelési 
hulladékait.
A vas- és színesfémérc-kitermelésnél fel
színre kerülő, valamint a dúsításkor kép
ződő hulladékokat építőipari anyagként 
kell feldolgozni. A nyersvasgyártás és 
acélgyártás salakját szintén hasznosítani 
kell. A füstgáz- és szennyvíztisztítók ha
tásfokát növelni kell. A jövőben előnyben 
kell részesíteni a száraz füstgáztisztítási 
eljárásokat. Gyorsítani kell a füstgáztiszti- 
tás terén folyó kutatásokat. Ezek eredmé
nyeképpen csökkennének a füstgázokban 
a kén- és nitrogénoxidok és a szén-mono- 
xid. A környezetvédelem elképzelhetetlen 
mérő- és ellenőrző műszerek nélkül. A 
gyártást fejleszteni kell,
A kohászat környezetkímélő technológiáit 
— a nagyolvasztót elkerülő közvetlen re
dukciós nyersvasgyártási eljárások és a 
porkohászati eljárások — tovább kell ku
tatni.

A vegyiparban, a cellulóz-papír 
és fafeldolgozó iparban
a nyersanyag- és energiafelhasználás csök
kentésére komplex vizsgálatokat kell vé
gezni, és ennek keretében biztosítani a 
hulladékok és másodtermékek technoló
giai vagy energetikai hasznosítását.
A víz-visszakéringtetés fokozásával létre 
kell hozni a zártkörű vízellátási rendsze
reket.

Az energetikában
a kénes és nagy hamútartalmú tüzelőanya
gokat használó erőművekben jelentősen 
csökkenteni kell a kén-dioxid, a nitrogén- 
oxid és a pernye kiáramlását.
A fűtőanyagok ásványi részét különféle 
ipari termékek előállítására kell felhasz
nálni. Meg kell vizsgálni a fűtőanyag el- 

I égetése előtti kéntelenítési eljárásokat. A 
tüzeléstechnikát olyan irányban kell fej

leszteni, hogy a füstgázokban minimális le
gyen a nitrogén-oxid.
Hasznosítani kell a gabona, a hús, a tej, a 
zöldség, a gyümölcs, a cukorrépa termelé
sének maradványtermékeit. A cukorgyár
tás, a borászat, a sörgyártás és minden
nemű italgyártás, valamint az erdőgazda
ság hulladékait és másodtermékeit szintén 
nem szabad veszni hagyni.

A mezőgazdaságban
és az élelmiszeriparban

az eddig fel nem használt hulladékokból 
— ha lehet — fehérjét kell kinyerni. Az 
élelmiszeriparban is növelni kell a zárt
rendszerű vízellátás részarányát. A mű
trágyák szállításakor, tárolásakor és fel
használásakor meg kell tartani az ökoló
giai követelményeket. Az állattenyésztési 
és kommunális hulladékokat korszerű 
technológiákkal kell feldolgozni.
A résztvevők véleménye szerint a szófiai 
konferencia bizonyára elősegíti a hulla
dékszegény és hulladékmentes technoló
giák ügyét. Célszerű és hasznos lenne a 
jövőben hasonló konferenciákat rendezni.

FRANCIA JÓZSEF
az OMFB főosztályvezetője, 

a KGST Tudományos-Műszaki 
Együttműködési Bizottság Környezetvédelmi 

Tanácsa szervezőbizottságának tagja

Kipusztulás 
fenyegeti 
a jávai orrszarvút!
A világ legritkább orrszarvú faját, a jávai 
vagy más nevén pikkelyes orrszarvút (Rhí- 
noceros sondaicus) egy rejtélyes fertőző 
betegség miatt a kipusztulás fenyegeti — 
jelenítette a londoni The Times. A lap köz
lése szerint a nyugat-jávai Rhinoceros 
Nemzeti Park 60 egyediből álló orrszarvú
állományából ismeretlen kórban 5 elpusz
tult. Az állatorvosok a kórral szemben 
tanácstalanok. A titokzatos kórokozó két 
évtizede?, tenyésztő munka eredményét ve
szélyezteti. A hatvanas évek végétől ugyan
is sikerült huszonötről hatvanra emelni a 
kiveszőben levő ritka állatok védett állo
mányát.
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Hqzqí krónika

A főváros levegőjéért
Budapest környezetvédelmének hi
vatali gazdája a fővárosi tanács 

Közmű- és Mélyépítési Főigazgatóságán 
működő környezetvédelmi osztály. Vezető
je, egyben a főváros környezetvédelmi tit
kára Fejes Mária, akinek tájékoztatóját 
böngészem arra keresve a választ: milyen 
levegőt szívunk be manapság, s milyen jö
vőbeli kilátásai 
tüdőknek?
Előrebocsátom: 
temnél fogva a 

vannak az állampolgári

földhöz ragadt természe- 
legékesebb szónoklatot, a

legszebben beszélő statisztikát is hajlamos 
vagyok érzéki benyomásaim ellenőrzésé
nek alávetni. Ezek pedig mérsékelt opti
mizmusra sarkallnak. Vagy 20 esztendővel 
ezelőtt éreztem utoljára igazi, szaknyelven 
londoni típusú szmogot az utcán, azóta ha- 
tározottan ^javult a helyzet. (L. erről a 
BÜVÁR 1981. januári számának cikkét a 
17—19. oldalon.) De mit tesz ennek érdeké
ben az túlméretezett, 6 főből
álló környezetvédelmi osztály, amelyhez 
kapcsolódik az emisszió-méréseket végző 
Fővárosi Levegőtisztaság-védelmi Álló- i 
más?
Tevékenységük méreteit jellemzi, hogy a | 
fővárosban mintegy 1300 légszennyező vál

A főváros levegőtisztasági övezetei

KIEMELTEN

VÉDETT

terúletH

Vili,

XXII.
Jelmagyarázat:

kiemelten védett terület

egyéb védett (ipari) terület

külön intézkedés alá vont 
védett terület

IX.»
«G

XVII.

XIX.

XVIII.

lalat működik kb. 8000 szennyező forrás-1 
sál, vagyis Budapesten található az ország | 
összes ilynemű forrásának több mint 
50%-a. Melyek igencsak serényen működ
nek: évente 55 ezer tonna kén-dioxidnál, 
37 ezer t szén-monoxidnál, 16 ezer t szi
lárd szennyező anyagnál (korom, por) töb- I 
bet juttatnak légterünkbe. A feladat tehát 
a légszennyezők nyilvántartásával kezdő
dik. Ennek érdekében szorgos „kémtevé
kenységet” folytattak, s így sikerült 2000 
újabb forrást fölfedezniük. (Jó lesz vigyáz
ni: kutatómunkájukat folytatják.)
Az említett mérsékelt optimizmust igazol
ja, hogy ennek ellenére mindhárom kibo
csátás mértéke 1977—80 közt jelentősen 
csökkent (az SO2 34,4%-kal, a CO 21%- 
kal, a szilárd szennyezők 51,8°/o-kal), a kor
szerű energiahasználat következtében. 
Mégse legyünk egyoldalúan derűlátók, 
mert személyes beszélgetésünk közben Fe
jes Mária hangsúlyozta: ezek az adatok 
nem foglalják magukba a járművek okoz
ta légszennyezést, mely sajnos emelkedő i 
irányzatot mutat, s a másutt elért eredmé- ' 
nyékét leronthatja.
A jelenlegi liberális bírságolási rendszer 
— amit más összefüggésben lapunkban 
többször szóvá tettünk — nehezíti munká
jukat. Mégse csüggednek: gyakran ellen
őrzik a gyanúsan szerény önbevallásokat. 
1980-ban például 32 esetben összesen 1,9 
millió forintnyi pótbírságot szabtak ki, 
aminek meg is lett a pedagógiai eredmé
nye: tavaly a pótbírságok összege már 612 
ezer Ft-ra csökkent, nem az ő elnézőbb 
magatartásuk folytán.
Másik fontos tevékenységi területük a 
megelőzés, vagyis a szennyezés csökkenté
sének érdekében hozott átfogó intézkedé
sek. Az előírásoknak megfelelően elkészí
tették „hadműveleti térképüket”, mely a 

főváros területét kiemelten védett, védett 
és egyéb zónákra osztja. De a légkör javí
tása érdekében még egy félhivatalos ka
tegóriát is kiötlöttek: a külön intézkedés 
alá vont védett területekét. Ezek olyan 
körzetek, amelyeket fokról fokra igyekez
nek a kiemelten védett területek színvona
lára emelni egyebek közt azáltal, hogy az 
előírt követelményeknél jobb eredménye
ket próbálnak elérni. Jó hír: a távlati in
tézkedési tervben foglaltak időarányosan 
teljesülnek. 69 telephelyen a technológiai 
folyamatok okozta káros légszennyezést az 
elmúlt tervidőszakban megszüntették, 81 
telephelyen ugyanezt 1999 végéig kell el
érni. (Reméljük, még nem későn.) Az 
emisszió-mérés feladatainak újabb mű
szerek vásárlásával is igyekeznek eleget 
tenni. Nehézséget okoz a műszer-hitelesí
tések elmaradása, a pénzügyi fedezetet pe
dig csak 1983-ban tudják előteremteni. 
Mindezek ellenére szakvéleményeik minő
sége állandóan javul. (Az immissziót köz
tudomásúlag a KÖJÁL hálózata vizsgálja.) 
Tovább folyik a főváros légszennyezettsé
gét mérő monitorhálózat kiépítése. Jelen
leg öt, rövidesen nyolc ponton működnek 
az automatikus műszerek a kén-dioxid, a 
nitrogén-oxid, a lebegő por (majd később 
a szén-monoxid) tartalom mérésére; az 
adatokat számítógép dolgozza föl a 
KÖJÁL-nál.
Előrelátásukat jellemzi, hogy folyamatosan 
kidolgoznak egy ún. havaria-tervet, mely 
— váratlanul súlyos légszennyezésre föl
készülve — tulajdonképpen megfelel a 
Nyugat-Európában ismert szmogriadónak. 
(Amit csak a kákán csomót keresők minő
síthetnek pánikkeltésnek: ilyen alapon 
ugyanis a polgári védelem szervezetét és 
gyakorlatait is hasonlóval vádolhat
nánk ...) A környezetvédelmi osztály sok
oldalú tevékenységének csak egyetlen 
mozzanatát emeltük ki. Az átgondolt, min
denre kitekintő munkát, a lehetőségek ha
táráig elmenő, következetes ellenőrzést és 
felelősségrevonást egyebek között — a vá
rosféltés szubjektív indulatán túl — ez a 
tömör megállapítás is indokolja: „A fűtés, 
az ipari technológiai folyamatok és a köz
lekedés által okozott levegőszennyezés 
mértéke miatt Budapest a levegőminőségi 
besorolás alapján az ország szennyezett le
vegőjű települései közé tartozik." Vagyis 
koránt sincs még itt a Kánaán ...

LEHOTAY-HORVATH GYÖRGY

A fiatalok ökológiai 
szemléletéért
Február 5-én a Magyar Biológiai Társa
ság Állattani, valamint ökológiai Szakosz
tálya együttes vitaülésére került sor a Ter
mészettudományi Múzeumban, ahol Ba
logh János akadémikus: Gondolatok a 
rendszertan és az ökológia oktatásáról az 
ezredforduló küszöbén címmel tartott elő
adást. A nagyszámú érdeklődő előtt az 
előadó leszögezte, hogy környezetünk el-
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szennyeződése miatt ma rendkívüli mérték
ben megnövekedett e két tudományág je
lentősége. Ez viszont szükségessé teszi, 
hogy az ökológiai szemléletet szélesebb 
körben tegyük ismertté. Emiatt azután a 
biológiai oktatás minden szintjén újra kell 
fogalmazni a követelményeket. Tanítsunk, 
de „nemcsak ott, nemcsak annyit, nem
csak azt, amit ma”! Azon a véleményen 
volt, hogy a szemléletformálás számára a 
legfogékonyabb korosztály az általános is
kola felsőtagozatos tanulói. így döntő fon
tossággal bír az itt oktató pedagógusok 
munkája. Az előadást élénk vita követte, 
amelyen Szentágothai János, a Magyar 
Tudományos Akadémia elnöke is felszólalt. 
Kifejtette, hogy az orvosképzésbe azért 
sikerült beépíteni az úgyszintén alaptárgy
nak számító anatómiát, mivel eredményei 
az orvostudomány minden területéhez 
kapcsolódnak. Kaszab András akadémikus 
arra hívta fel a figyelmet, hogy a termé
szetismeretnek az általános műveltség 
szerves részét kell alkotnia. Stollmayer 
Akosné tanár azok nevében szólalt fel, 
akiknek feladata a jövő nemzedékek tu
datformálása. Véleménye szerint mivel a 
12—14 éves korosztály a legfogékonyabb a 
természeti szépségek iránt, ez jó lehető
séget kínál a természetbarát magatartás 
elsajátítására. DR DEMETER ANDRÁS

Települési környezet - 
az élet minősége
Ez volt a címe annak a rendezvénysoro
zatnak, amelyet február 1-től 5-ig a Kos
suth Klubban a TIT Budapesti Szerveze
te és a HNF Budapesti Bizottsága szer
vezett, a Földmérő és Talajvizsgáló Válla
lat Településkörnyezetvédelmi Szakszol
gálata, az MTA Veszprémi Akadémiai Bi
zottsága és az ÉTÉ Környezetvédelmi Bi
zottsága közreműködésével.
A környezetvédelmi napokat Kurcz 
György, a TIT Budapesti Szervezetének 
titkára nyitotta meg hangoztatva, hogy a 
környezetvédelmi ismeretek terjesztésének 
jelentőségét a Társulat budapesti szerve
zete már a hetvenes évek elején felismer-

Részlet a település-környezetvédelmi 
fotókiállításból. (Székely Tamás felvétele)

te. Azóta rendszeresen folynak a Kossuth 
Klubban környezetvédelmi előadások, egy 
éve a TIT Budapesti BÚVÁR Klubjának 
keretében, 1982 január óta pedig a Hori
zont Klub havonkénti BŰVÁR-estjein.
A környezetvédelmi napokhoz fotókiállí
tás is kapcsolódott az MTI és a Földmérő 
és Talajvizsgáló Vállalat környezetvédelmi 
képeiből, amelyet Reményi Péter, ez 
utóbbi intézmény irodavezetője nyitott 
meg.
Ezt követően Jancsó Gábor, az ÉVM Épí
tészeti és Településfejlesztési Főosztály fő
mérnöke a települési környezet védelmé
nek országos szakterületi koncepciójáról, 
Keszthelyi Péter szakosztályvezető pedig a 
Településkörnyezetvédelmi Szakszolgálat 
környezetjavító tevékenységéről tartott 
előadásokat. A további napok előadó-ülé
sein a szombathelyi és váci környezet
szennyezések elhárításáról, a csendvéde
lem települési feladatairól, a települési 
környezet elleni szabálysértésekkel kap
csolatos bírói gyakorlatról, a település mi
nőségét befolyásoló tényezők mérési lehe
tőségeiről hangzottak el érdekes ténye
ket ismertető előadások.

L. Gy.

Tang l em lékszoba 
Herceghalmon
Lapunk szerkesztő bizottságának 1968-tól 
1972-ig volt elnöke dr. Tangl Harald Kos- 
suth-díjas professzor, az Állattenyésztési 
Kutató Intézet főigazgatója, a nagyszerű 
fiziológus. Az elmúlt szilveszterkor volt 10 
esztendeje, hogy 71. életévében hirtelen el
távozott körünkből. Ez alkalomból az Ál
lattenyésztési és Takarmányozási Kutató
központ Herceghalmon, a Takarmányozá
si Kutatóintézetben Tangl-emlékülést ren
dezett számos előadással, amelyről repre

zentatív emlékkönyvet jelentetett meg (en
nek a nagy tudós ismeretterjesztő tevé
kenységét méltató részét dr. Lányi György, 
lapunk főszerkesztője írta). Az emlékülé
sen Keserű János főigazgató, dr. Szentmi- 
hályi Sándor, az ÁTK Takarmányozási 
Kutatóintézetének tudományos igazgatója 
és dr. Horn Artúr akadémikus megemlé
kező beszédei után leleplezték dr. Tangl 
Harald mellszobrát, és megnyitották a

mezőgazdaságunk számára az állattenyész
tésben és a takarmányozásban, valamint az 
állatgyógyászat terén értékes gyakorlati 
hasznú kutatásaival hervadhatatlan érde
meket szerzett tudós emlékszobáját, ahol 
műveit és személyi tárgyait helyezték el. 
Az előbbiek sorában könyvespolcán a 
BÚVÁR egykori számait, bekötött évfo
lyamait is ott láthatjuk.
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Utazzék velünk 
a természetbe!

(BUSZ

TIHANYI TÁJVÉDELMI KÖRZET (1 napos)
Ü tvonal: Budapest—Székesfehérvár—Balatoni ü-

red—Tihany—Szántódpuszta—Zamárdi—Bu
dapest

Program: Tihany műemlékei és természeti érté
kel (apátsági templom, Tihany múzeum, Sza
badtéri néprajzi múzeum, barátlakások, kb. 2 
órás gyalogséta a félszigeten: Belső-tó — 
Aranyház gejzirkúp — Csúcshegy — Ovár út
vonalon), Szántódpuszta (mőemlékegyüttes, 
múzeum).

Időpont: május 15.
Részvételi díj: 260 Ft

TATA—ALCSÜT (1 napos)
Útvonal: Budapest—Tatabánya—Tata—Csákvár— 
— Alcsútdoboz—Budapest
Program: Agostyán (Arborétum). Tata (Kálvária

domb geológiai természetvédelmi terület),

BUVAR-túrák
Csákvár (Esterházy kastély-park), Alcsútdoboz 

(Arborétum).
Időpont: május 1., június 5.
Részvételi díj: 220 Ft

azIBUSZ-szal!
VACRATÖTI ARBORÉTUM (1 napos)
Útvonal: Budapest—Szentendre—Vác—Vácrátót— 
Gödöllő—-Budapest
Program: Szentendre (városnézés, skanzen), 

Vác (rövid városnézés), Vácrátót (Arborétum), 
Isaszeg (Falumúzeum).

Időpont: május 2.
Részvételi díj: 220 Ft

Köszöntjük Ont az IBUSZ belföldi 
természetjáró társasutazási és üdülési 
ajánlataival!
Programajánlatunk összeállításánál 
elsősorban a BÚVÁR profiljának “ 
szem előtt tartása vezetett bennünket. 
Országjáró autóbusz túráink közül 
azokat kötöttük csokorba, melyek 
természetvédelmi területeink, 
nemzeti parkjaink, arborétumaink 
területére viszik a kirándulni vágyókat, 
vagy gyalogtúrával egybekötött 
kirándulások a természet szerelmesei 
számára. Olyan üdüléseket is kínálunk, 
ahol a környék csendjével, 
tiszta levegőjével, a virágok és fák 
nyújtotta esztétikai élménnyel jelentősen 
elősegíti a természettől elszakadt 
városi ember felfrissülését.
A látnivalókat ebben az évben is 
a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat 
és a BÚVÁR szerkesztőségének 
képzett országjárásvezetői mutatják be. 
A korlátozott terjedelem nem teszi 
lehetővé, hogy valamennyi megyei 
IBUSZ Utazási Iroda országjáró 
programját közölhessük.
Szíves emlékezetükbe idézzük, 
hogy „Az IBUSZ 1982. évi belföldi utazási, 
üdülési ajánlatai” szerint kedvezményt 
nyújtunk gyermekeknek, nyugdíjasoknak 
és egyéb megjelölt különleges esetekben. 
Jelentkezni lehet: 
a budapesti IBUSZ Utazási Irodákban 
a Budapestről induló autóbusz túrákra 
és az üdülésekre, 
a megyei IBUSZ Utazási Irodákban 
a helyi (megyei programfüzetben 
meghirdetett) országjáró társasutazásokra 
és az üdülésekre.
Szíveskedjenek áttekinteni ajánlatunkat, 
melyben a tavaszi időszakra igénybe 
vehető természetvédelmi társasutazások 
különleges válogatását találják.

NEMZETI PARKOK—ARBORÉTUMOK

KAM—KAMON—SZELESTE (2 napos)
Útvonal: Budapest—Veszprém—Sárvár—Szombat
hely—Csorna—Győr—Budapest
Program: 1. nap: Sárvár (Arborétum), Kám (Je

li arborétum).
2. nap: Szombathely (Kámoni arborétum), Sze- 
leste (Arborétum).

A túrát a Rhododendron (havasszépe) virágzá
sakor indítjuk. Minden résztvevő egy cserép 
Rhododendront kap ajándékba.
Időpont: március 8—9.. 22—23.
Részvételi díj: 800,— Ft

BÜKKI NEMZETI PARK (2 napos)
Útvonal: Budapest—Eger—Lillafüred—Szilvásvá
rad—Eger—Budapest
Program: 1. nap. Eger (rövid városnézés), uta

zás a Bükk-fennsikon a vadregényes erdőgaz
dasági úton — Jávorkút (svéd fenyves), Lilla
füred (Hámorl-tó).
2. nap: Szilvásvárad—Szalajka-völgy (Fátyol
vízesés — Szabadtéri erdészeti muzeum. lóte- 
nyésztörténeti kiállítás).

Időpont: május 15—16.
Részvételi díj: 720 Ft.

BATORLIGETI ÖSLAP (2 nanos)
Útvonal: Budapest—Leninváros—Nyíregyháza—

Mátészalka—Bátorliget—Debrecen—Szolnok—
Budapest

Program: 1. nap: Nyíregyháza (városnézés, Sós
tói múzeumfalu — parkerdő). Sóstófürdő (für
dési lehetőség, ára a részvételi díjban nem 
szerepel). Vaja (Vay várkastély).
2. nap: Bátorliget (öslápmúzeum — alhavasl 
jellegű flóra és fauna), Nyírbátor (Báthori 
múzeum, minorita templom, ref. templom — 
fa harangláb).

Időpont: június 12—13.
Részvételi díj: 770 Ft

SZENTGALI 
(1 napos) 
Útvonal :

T1SZAFAS—TATIKA ÖSBÜKKÖS

Budapest—Veszprém—Sümeg—Kés zt-
hely—Siófok—Budapest
Program: Bánd (Esseg várrom, kb. 1 órás séta 

a Miklós-Pál hegyen levő ősttszafásban), Sü
meg (plébániatemplom), gyaloglás: Bazsi—Tá-
tika (várrom, ősbükkös) Zalaszántó (orsz.
kék jelzés és kék kereszt jelzés útvonalon), kb.

2 órás séta; Zalaszántó (Xin. sz.-i templom).
Időpont: június 6.
Részvételi dij: 290 Ft

OCSAI TERMÉSZETVÉDELMI TERÜLET (1 na
pos)
(Utazás vonattal és kerékpárral)
Program: Ocsa (románkori templom) — műem- 

léktemetö — műemlék pincék — nagyerdei pi
henőtér — Ocsa.
Kb. 2—2,5 órás kerékpározás, szalonnasütés, 
fürdési lehetőség (ára a részvételi díjban nem 
szerepel). Kerékpárt biztosítunk.
Étkezés: ebéd vagy szalonnasütés.

Időpont: május 16., június 12.
Részvételi dij: 165 Ft

KISKUNSÁGI NEMZETI PARK (1 napos)
Útvonal: Budapest—Kecskemét—Kiskunfélegyhá

za—Bugac—Bugac-puszta—Kiskunfélegyháza— 
Kecskemét—Budapest

Program: Kecskemét (városnézés, a KNP szék
házában filmvetítéses előadás), Bugac (pásztor- 
építmények, szürke-gulya, rackanyáj, ménes 
Pásztor-múzeum, ősborókás. homokbuckák).

Időpont: június 19.
Részvételi díj: 270 Ft

TISZAKÜRT—SZARVAS (1 napos)
Útvonal: Budapest—Kecskemét—Lakitelek—Tl-
szakürt—Szarvas—Kecskemét—Budapest
Program: Lakitelek (Töserdő), Tiszakürt (Arbo

rétum). Szarvas (Arborétum).
Időpont: május 22., június 27.
Részvételi díj: 265 Ft

HORTOBAGYI NEMZETI PARK (1 napos)
Útvonal: Budapest—Gyöngyös—Tiszafüred—Hor

tobágy—Balmazújváros—Heves—Jászberény—
Budaipest
Program: Patkós fogadó („Móricz Hortobágya” 

kiállítás megtekintése), Hortobágy (Pásztormú- 
zeum, Körszln), Balmazújváros (Veres Péter 
emlékház). Parassapuszta (lovasbemutató, kiál
lítás). Tlszacsege (zsellérház).

Időpont: június 26.
Részvételi díj: 380 Ft

HAVASSZÉPE (RHODODENDRON) (1 napos)
Útvonal: Budapest—Veszprém—Szombathely—
V eszprém—Budapest
Program: Kám (Jeli arborétum), Szombathely 

(Kámoni arborétum).
Időpont: május !.. 16.. 29.
Részvételi díj: 390 Ft

GYÖNGYVIRÁG (1 napos)
Útvonal: Budapest—Kecskemét—Pusztavacs—Mo- 
nor—Budapest
Program: Kecskemét (városnézés, Mathiász Já
nos Szőlészeti Múzeum, séta a gyöngyvlrágos 

(Convallaria majális) pusztavacs! erdőben, 
Cséviiaraszt (Ösborókás).

Időpont: május 8.
Részvételi díj: 210 Ft
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BÁNÁTI BAZSARÓZSA (Vad pünkösdirózsa), (1 
napos)
Ütvonal: Budapest—Paks—Komló—Mázaszászvár 
—Siófok—Budapest
Program: Kb. 2,5 órás séta Hosszúhetény—Püs- 

pökszentlászló—Zobáki útvonalon, Püspökszent- 
lászló: Kastély-park, a virágzó vad pünkösdi
rózsa (Peónia officinalis banatica) megtekin
tése, Magyaregregy (Máté-vár), Lengyel (kas
tély-park) .

Időpont: május 22.
Részvételi díj: 340 Ft

TATORJAN (1 napos)
Útvonal: Budapest—Székesfehérvár—Balatonke
nese—Martonvásár—Budapest
Program: Székesfehérvár (rövid városnézés), Ná- 

dasladány (kastély-park), Ősi (templom), Ber- 
hida (XIII. sz-i templom), Balatonkenese (a 
virágzó tátorján — Crambe tataria — megtekin
tése a Sós-hegyen, Szabadbattyán (Kula-to- 
rony). Sukoró (néprajzi ház), Tordas (magán
gyűjtemény).

Időpont: május 30.
Részvételi dij: 230 Ft

ARVALANYHAJ (1 napos)
Ütvonal: Budapest—Szentendre—Tahitótfalu—Vác 
—Gödöllő—Budapest
Program: Szentendre (városnézés), Szentendrei
sziget (séta a virágzó árvalányhajas (Stipa ca- 

pillata) mezőkön, Vác (rövid városnézés), Isa- 
szeg (templom, falumúzeum).

Időpont: június 20.
Részvételi díj: 190 Ft

GYALOGTÚRÁVAL EGYBEKÖTÖTT 
KIRÁNDULÁS

BAKONY—GAJA-VÖLGY (1 napos)
Útvonal: Budapest—Székesfehérvár—Bodajk—
Várpalotar-Budapest
Program: Fehérvárcsurgó (templom). Gyalogtú

ra : Fehérvárcsurgó—Gajavölgy—Álba Regia
forrás—Bodajk útvonalon kb. 2 óra, Tés (szél
malom) .

Időpont: május 23.
Részvételi díj: 220 Ft

országjárások

AZ AGGTELEKI KARSZT CSODÁI (3 napos)
Útvonal: Budapest—Eger—Szilvásvárad—Aggte
lek—Jós vaiö—Miskolc—Eger—Budapest.
Program: 1. nap: Eger (rövid városnézés). Bán

horváti (XIV. sz.-l templom festett famennye
zettel), Kelemér (Tompa Mihály Emlékház), 

Rudabánya (XIV—XV. sz.-i templom, Ere- és 
Ásványbányászati Múzeum).
2. nap: Domica (barlangi középtúra). Jósvafö 
(barlangi középtúra).
3. nap: Tomanádaska (védett kastély-park), 
Tornaszentandrás (XII. sz.-i ikerszentélyes 
templom). Szalonna (XII—XIII. sz-i templom), 
Edelény (L’Huillier kastély).

Időpont: Május 23—30.
Részvételi díj: 1150 Ft

SZEKSZARD—GEMENC (2 napos)
Útvonal: Budapest—Kalocsa—Szekszárd—Ge
menc—Szekszárd—Paks—Budapest
Program: 1. nap: Kalocsa (érseki könyvtár, nép

művészeti ház). Baja (városnézés).
2. nap: Szekszárd (városnézés, a gemenci er
dő megtekintése kisvonattal vagy hajóval), 
Decs (népművészeti ház). Dunaföldvár (vár).

Időpont: június 12—13.
Részvételi díj: 900 Ft

SZILVÁSVÁRAD—BÜKK-FENNSIK (2 napos)
Útvonal: Budapest—Eger—Szilvásvárad—Eger—
Budapest
Program: 1. nap: Sírok (1 órás séta a várhoz és 

vissza), Eger (városnézés). 2. nap: áthaladás 
az Erdőgazdaság vadregényes útján Bánya
hegy—Jávorkút—Szilvásvárad útvonalon. Szil
vásvárad (lótenyésztés-történeti kiállítás, 1 
órás lovasbemutató a fedett lovardában, uta
zás kisvasúttal a Szalajka-völgyben, Szabadté
ri Erdészeti Múzeum).

Időpont: június 5—6.
Részvételi díj: 850 Ft

SZARVAS—GYULA (2 napos)
Ütvonal: 1 nap: Szarvas (Tessedik múzeum. Ar

borétum), Békéscsaba (városnézés). 2. nap 
Gyula (vár. fürdési lehetőség, ára a részvételi 
díjban nem szerepel), Orosháza (képtár), Nagy- 
mágocs (kastély-park).

Időpont: május 8—9.
Részvételi díj: 850 Ft

PAPA—SAG-HEGY (1 napos)
Ütvonal: Budapest—Veszprém—Pápa—Veszprém— 
Budapest
Program: Pápa (városnézés), Pápóc (XIII. sz-i 

kápolna), Celldömölk (Sághegyi Tájvédelmi 
Körzet).

Időpont: május 23.
Részvételi díj: 320 Ft

A BAKONY RENGETEGÉBEN (1 napos)
Útvonal: Budapest—Bodajk—Zirc—Bakonyszent- 
lászló—Tatabánya—Budapest 
Program: Zirc (apátság, Reguly könyvtár, Ba

kony múzeum, Arborétum), Bakonyszentlászló 
(séta az ősfenyvesben), Császár (templom).

Időpont: május 1., június 27.
Részvételi díj: 270 Ft

ZIRC—PANNONHALMA (1 napos)
Ütvonal: Budapest—Székesfehérvár—Zirc—Pan
nonhalma—Győr—Budapest
Program: Zirc (apátság, Reguly könyvtár, Ar

borétum). Pannonhalma (Főapátság, orgona
hangverseny) .

Időpont: május 2., 29., június 26.
Részvételi dij: 320 Ft

GERECSE—VÉRTES (1 napos)
Ütvonal: Budapest—Dorog—Tata—Csákvár—Bu
dapest
Program: Neszmény (templom), Dunaalmás 

(szabadtéri geológiai tanösvény). Tata (város
nézés), Csákvár (Vértes múzeum), Gánt 
(Bauxitbányászatl Múzeum), Alcsútdoboz. (Ar
borétum).

Időpont: május 9., június 19.
Részvételi díj: 220 Ft

GEMENC (1 napos)
Ütvonal: Budapest—Paks—Szekszárd—Gemenc— 
Szekszárd—Paks—Budapest
Program: Szekszárd (városnézés), a gemenci er

dő megtekintése kisvonattal vagy hajóval), 
Decs (népművészeti ház).

időpont: május 2„ 29., június 20.
Részvételi díj: 320 Ft

HEVES MEGYE TÁJAIN (1 napos)
Ütvonal: Budapest—Hatvan—Heves—Gyöngyös- 
Hatvan—‘Budapest.
Program: Kápolna (Kossuth—Dembinszkl hár- 

sak). Erdőtelek (Arborétum). Heves (templom, 
múzeum), Gyöngyös (városnézés), Na.gyréde 
(zsellénház).

Időpont: május 16.
Részvételi díj: 235 Ft

NAGYSZÜLŐK—UNOKÁK A PILISBEN (1 na
pos)
Ütvonal: Budapest—Visegrád—Pilismarót—Dobo
gókő—Budapest
Program: Visegrád (a Fellegvár játékos bemuta

tása). közös játék a mogyoróhegyi erdei ját
szótér-paradicsomban (gerendavár, különleges 
hinták, játékok, kulturált környezet), lovaglás 
pónilovón, délután pancsolás a lepencel termál
strandon. Hazafelé menet: egy mészégető meg
tekintése és rövid séta a Dera-patak szurdok
völgyében. Étkezés: a délelőtti játékhoz üdítő 
ital, ebéd Nagyvillámon, uzsonna a Hoffmann- 
kunyhónál.
Túráinkat gyerekekhez értő pedagógusok kí
sérik. Gyermekek jelentkezését 4 éves kortól 
elfogadjuk.

Időpont: május 30., június 19.
Részvételi díj: felnőtteknek 300 Ft. gyermekek
nek 250 Ft

AUTÓS TÜRAK

KŐSZEG (2 napos)
Ütvonal: Sárvár—Vát—Acsád—Kőszeg
Program: 1 nap: Ebéd Sárvárott, vacsora és szál

lás Kőszegen. 2. nap: Reggeli a szálló éttermé
ben. Találkozás az idegenvezetővel 9.30 órakor 
a szálló halijában. Városnézés. Ebéd a szálló 
éttermében.

Ajánlott programok: 1. nap: Sárvár (Nádasdy 
kastély, termálfürdő), Szeleste (Arborétum). 2. 
nap: Cák (pincesor), Velem (Szt. Vid kápolna). 
Bük (gyógyfürdő).

Időpont: május 29—30.
Részvételi díj: 450 Ft

ZALAI BARANGOLÁS (2 napos)
Útvonal: Zalakaros—Nagykanizsa
Program: 1 nap: Ebéd Zalakaroson. Vacsora, 

szállás Nagykanizsán. 2. nap: Reggeli a szálló
ban. Találkozás a Zala megyei Természetbarát 
Szövetség túravezetöjével 8.30 órakor a szálló 
halijában. Kb. 3 órás séta a Nagykanizsa kör
nyéki erdőkben (Romlottvár—Bagola—Csónaká
zótó). Ebéd Nagykanizsán.

Ajánlott programok: 1. nap: Zalakomár (Kápol
napusztai bivalyrezervátum), Zalakaros (für
dés). 2. nap: Nagykanizsa (ferences templom, 
millenniumi park, Művelődési ház).

Időpont: május 15—16.
Részvételi díj: 430 Ft

GEMENC—PÉCS (2 napos)
útvonal: Szekszárd—(Gemenc)—Pécs
Program: 1. nap: Találkozás az idegenvezetővel 

12.30 órakor Szakszárdon az Idegenforgalmi Hi
vatal előtt (Széchenyi u. 38.). Indulás saját 
gépkocsival Gemencre, 14—16.30-ig a Gemen
ci Rezervátum megtekintése kisvasúttal vagy 
hajóval. Decsen a Népművészeti Tájház meg
látogatása. Vacsora 20 órakor a Sió Csárdában, 
Szekszárdiéi 2 kim-re a 6-os út mentén. (Pince- 
party, szabadmeritéses pörkölt, 0,5 liter bor). 
Szállás a Sió Kempingben. 2. nap: Reggeli a 
Sió Csárdában. Találkozás az idegenvezetővel 
10 órakor Pécsett az Idegenforgalmi Hivatal 
előtt (Széchenyi tér 9.). Városnézés.

Ajánlott programok: 1. nap: Simontomya (vár). 
Fadd—Dombori (Duna-holtág, strandolási lehe
tőség). Szekszárd (Béri Balogh Adám Múzeum). 
2. nap: Pécs (Misina-tető), Magyaregregy (Má- 
ré-vár) Obánya (Obánya-völgy, védett terület).

Időpont: május 1—2., 22—23., június 12—13.
Részvételi díj: 330 Ft

BARANGOLÁS ÉSZAK-MAG Y ARORSZ ÁGON (2 
napos)
Ütvonal: Eger—Szilvásvárad—Lillafüred—Aggte

lek— Jósvafö—Szalonna—Edelény—Boldva—
Miskolc-Tapolca

Program: 1. nap: Találkozás az idegenvezetővel 
9.30 órakor Egerben az Idegenforgalmi Hivatal 
előtt (Bajcsy-Zsllinszky u. 9.). Városnézés. 
Ebéd Egerben. 14 órakor találkozás Szilvásvá
radon az erdei kisvasúinál. Idegenvezető a cso
portot nem kiséri, a vonatjegy árát a részvé
teli dij nem tartalmazza. 14.10 órakor utazás a 
Szalajka-völgybe oda és vissza (a Szalajka- 
völgyben kb. l órás tartózkodás). Továbbutazás 
Lillafüredre személygépkocsival az Erdő- és 
Fafeldolgozó Gazdaság vadxegényes útján. Va
csora és szállás Aggteleken. 2. nap: Reggeli a 
szállóban.

Ajánlott program: 1. nap: Lillafüred (Forrás
barlang — mésztufaképzödmények, István bar
lang — cseppkőképződmények). 2. nap: Agg
telek (cseppköbarlang), Szalonna (XII—XIII. 
sz-i templom). Edelény (Bors vezér földvárá
nak maradványai, L'Huilller kastély), Miskolc- 
Tapolca (fürdés a gyógyfürdőben).

Időpont: május 15—16.. június 19—20.
Részvételi díj: 280 Ft

ÜDÜLÉSEK

GÉZAHAZA (6 éjszaka)
A Bakony keleti részének turistaiközpontja Gé- 
zaiháza. Festői környezetben hatalmas tölgy- és 
szelídgesztenyefák között áll a szállást adó, ro
mantikus Hubertus Fogadó. Gézaházáról jelzett 
turistautak indulnak az ördög-árok és a Kő
árok vadregényes völgyeibe.
Elhelyezés a Hubertus Fogadó 2—3—4 ágyas hi
deg folyóvizes szobáiban. Teljes- vagy félpan
ziós ellátás a fogadó éttermében. Garantált prog
ram: Ismerkedési est (Jó időben szalonnasütés 
és borkóstoló a parkban. Rossz idő esetén bor- 
kóstolós vacsora.)
Ajánlott program: Túralehetőségok a Cuha-pa- 

tak völgyébe, a csesznek! vár romjaihoz, az or- 
döghát szurdokhoz és a vízeséshez.

Turnusok: május 2—8. 9—15., 16—22., 23—29.. 30— 
június 5.. június 6—12., 13—19., 20—26., 27—jú
lius 3.
Részvételi díj: 1490 Ft
Félpanzióval: 1170 Ft
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TÓSERDÖ (7 éjszaka)
Lakitelek és Tiszaalpár között Holt-Tisza mentén, 
a Tisza középső szakaszának egyik legszebb ré
szén fekszik a 280 hektár kiterjedésű Tőserdö. 
Itt a maga eredetiségében pompázik a termé
szet elbűvölő szépsége. Allat-és növényvilága 
egyaránt gazdag. Üdülést és kikapcsolódást a 
Tisza-menti ártéri erdő gyönyörű partszakaszán 
levő két medencés melegvizes szabadtéri strand 
kínál.
Elhelyezés 2 ágyas (pótágyazbató) fizetővendég- 
szobákban a fürdő környékén. Étkezés teljes
vagy félpanziós ellátással.
Ajánlott programok: Horgászás! és csónakázási 

lehetőség a Holt-Tiszában. horgászás! lehe
tőség a 3 km-re levő élő-Tiszában is. Séta a 
Kiskunsági Nemzeti Parkhoz tartozó Tőserdö 
kiépített sétaútjain.

Turnusok: június 2., 9., 16., 23., 30.
Részvételi díj: 1780 Ft
Félpanzióval: 1410 Ft

ABALIGET (7 éjszaka)
A nyugati-Mecsek erdőkkel, rétekkel borított 
lankái között, Pécstől 19 km-re található Abali- 
get. A táj flórája és faunája igen gazdag, erdői
ben gyakori a szarvas, őz, vaddisznó. Az Abali- 
getl-barlang az ország második legnagyobb láto
gatható cseppkőbarlangja. Abaliget vonzereje 
már a közeli mesterséges tórendszer, mely strand 
és vízisport, illetve horgászás! lehetőséget nyújt. 
Elhelyezés a kempingben levő I. o. faházakban. 
A faházban egy 2 ágyas szóiba, egy egyágyas 
(pótágyazható) hálófülke, zuhanyozó (hideg- 
meleg víz) és W. C. található.
Teljes- vagy félpanziós ellátás.
Ajánlott programok: Abaliget (cseppkőbarlang). 

Orfű (horgászás! lehetőség, vízimalom), Pécs- 
várad (XI. sz-i kolostorvár). Szigetvár (vár). 
Gyalogtúra lehetőségek: a Mecsek jelzett tu- 
r Istaútjain.

Turnusok: május 4., 11., 18., 25., június 1., 8., 15., 
22 29
Részvételi díj: június 22-ig 2000 Ft, június 29-től 
2350 Ft *
Félpanzióval: június 22-lg 1780 Ft, június 29-től 
1930 Ft

SZARVAS (7 éjszaka)
Orosházától északra, az Alföld közepén fekszik 
Szarvas. Országos hírű nevezetessége a „Pepi 
kert” néven emlégetett arborétum. A 84 hektár 
kiterjedésű természetvédelmi területen számos 
különböző fajtájú fenyő, bükk, tölgy és száz 
meg száz növénykülönlegesség található. A fát- 
lan Alföld közepén különleges értékű ez a gaz
dag, jórészt távoli világrészekből származó nö
vénygyűjtemény. A Körös partján kitűnő strand, 
horgászás! és csónakázási lehetőség várja az 
üdülőket. Elhelyezés II. o. 3 ágyas (pótágyaz
ható) hideg-meleg folyóvlzes faházakban, a 
kempingben.
Teljes vagy félpanziós ellátás.
Ajánlott program: Pepi kert (Arborétum), Bolza 

park, Szárazmalom, Szlovák Tájház, strando
lás. csónakázás, horgászás a Körösben.

Turnusok: Június 1., 8., 15.. 22., 29.
Részvételi díj: 2260 Ft
Félpanzólval: 1800 Ft ,

SZELIDI-TO (7 éjszaka)
Dunapatajtól 4 km-re található az Alföld egyik 
szép szikes tava, a Duna egykori holtágának 
maradványa. Magas Jódtartalmú vizének nyári 
hőmérséklete 20—28 Celsius-fokos, így igen al
kalmas fürdésre. A tó környéke szépen fásított 
üdülőtelep.
Elhelyezés a tó közelében épült Tó szálló 2 
ágyas (pótágyazható) hideg-meleg folyóvlzes 
szobáiban.
Teljes vtigy félpanziós ellátás.
Garantált program: Városnézés Kalocsán. Talál

kozás az idegenvezetővel a turnus keddi nap
ján 11.45 órakor Kalocsán az IBUSZ (Marx tér 
13.) irodában. (Utazás Kalocsára helyi autó
busszal. Az autóbuszjegy ára a részvételi díj
ban nem szerepel.)

Ajánlott programok: Fürdés, horgászás a tóban. 
Kirándulás Dunapatajra (református templom, 
katolikus templom), Ordasra (Rákóczl-fa).

Turnusok: június 4., 11., 18., 25.
Részvételi díj: 1900 Ft
Félpanzióval: 1660 Ft

TATA (6 éjszaka)
Tata a „vizek városa"; az öreg-, a Cseke- és a 
Fényes-tó kellemes pihenési, üdülési lehetőséget 
nyújt a tavak, strandok, a természeti szépségek 
és a műemlékek kedvelőinek. Elhelyezés az

öreg-tó mellett, a fenyveserdő szélén levő Nem
zetközi Autós Kemping 2 ágyas (pótágyazható) 
faházaiban. (A házakban nideg-meleg folyóvi
zes mosdó található.)
Teljesu vagy félpanziós ellátás.
Fakultatív lovaglási lehetőség: Az öreg-tó part

ján, kb. 2 km-re a kempingtől található a lo
varda. A lovaglásra érvényes jegy az üdülés 
befizetésével egyidejűleg váltható.

Garantált program: Az üdülések szerdai napján 
3 órakor városnézés (Kuny Domonkos Mú
zeum, tatai vár, Másolatmúzeum). Találkozás 
az idegenvezetővel 9 órakor a kemping portá
ján. A városnézés díját a részvételi díj ma
gába foglalja.

Ajánlott programok: Fürdés az öreg-tó szabad
strandján, csónakázási, sétahajózási lehetőség, 
Kálvária-domb (védett terület). Remeteség
puszta (kisállatáért).

Turnusok: május 2—8., 9—15., 16—22., 23—29., 
30—június 5., június 6—12., 13—19., 20—26., 27— 
július 3.
Részvételi díj: 1380 Ft 
Félpanziósai: 1080 Ft

BALATON
Hazánk belföldiek és külföldiek által legismer
tebb üdülőterületének, Közép-Európa legnagyobb 
tavának közkedvelt üdülőhelyein kínáljuk szol
gáltatásainkat. A fürdés, a vízisportok és a pi
hentető környezeten kívül számos egyéb kikap
csolódási lehetőséget nyújt e tájegység. Csak 
néhány javaslatként említjük a sétahajózást, a 
természeti szépségekben gazdag Balaton-felvi- 
déket, valamint a Somogy—Zalai dombság által 
kínált kirándulási lehetőségeket. A Balaton 
partján az IBUSZ Balatoni Igazgatóság az üdü- 
lövendégek „házigazdája”. Sokféle programmal, 
autóbuszos kirándulásokkal áll minden érdek
lődő rendelkezésére. Felvilágosítás és jelentke
zés: az IBUSZ balatoni irodáiban és kirendelt
ségein. Ne felejtsék: kedvezményes (33%-os) 
balatoni vonatjegyüket az utazás előtt 1 hónap
pal az IBUSZ-lrodákban is megválthatják.

ALSÓÖRS (6 éjszaka)
Elhelyezés közvetlenül a tó partján elterülő 
kemping (saját strand!) területén álló 2 ágyas, 
hideg-meleg folyóvlzes faházakban.
Félpanziós ellátás.
Turnusok: május 16—22., 23—29., 30—Június 5„ 
június 6—12.
Részvételi díj: 1150 Ft
Hétvégi ajánlat: (3 éjszaka)
Turnusok: május 21—24., 28—31., június 4—7.
Részvételi díj: 580 Ft

BALATONALMÁDI
SZÁLLODA (7 éjszaka)
Elhelyezés az Auróra Szállóban, 2 ágyas fürdő
szobás szobákban. Félpanziós ellátás.
Turnusok: május 7., 14., 21., 28.
Részvételi díj: 1990 Ft (május 7—21.), 2070 Ft 
(május 28.)
Hétvégi ajánlat (3 éjszaka)
Turnusok: május 7—10., 14—17. 21—24., 28—31.
Részvételt díj: 870 Ft (május 7—21.), 890 Ft 
(május 28.)

FIZETÖVENDÉG SZOBA (7 éjszaka)
Elhelyezés 2 ágyas (pótágyazható) fizetővendég
szobákban, a vízparttól távolabb. Teljes- vagy 
félpanziós ellátás.
Turnusok: június 14., 21.. 28.

Részvételi díj: 1660 Ft
Félpanzióval: 1350 Ft

BALATONFÜRED (7 éjszaka)
Elhelyezés a Marina Szállóban, valamint az 
Annabella Szállóban, 2 ágyas fürdőszobás szo
bákban.
Félpanziós ellátás.
Turnusok: május 7., 14., 21., 28.
Részvételi díj: 2010 Ft (május 7—21.), 2150 Ft 
(május 28.)
Hétvégi ajánlat (3 éjszaka)
Turnusok: május 7—10., 14—17., 21—24., 28—31.
Részvételi díj: 900 Ft (május 7—21.), 960 Ft 
(május 28.)

BALATONMÁRIAFÜRDO (7 éjszaka)
Elhelyezés a Touring Szállóban 2 ágyas hideg
meleg folyóvizes szobákban. Félpanziós ellátás. 
Turnusok: május 14., 21., 28., június 4., 11.
Részvételi díj: május 14—21. 1450 Ft, május 28- 
tól 1520 Ft
BALATONSZARSZÖ (7 éjszaka)
Elhelyezés 2 ágyas (pótágyazható) fizetővendég
szobákban. Félpanziós ellátás.
Turnusok: június 9., 16., 23., 30.
Részvételi díj: 1360 Ft

FONYÓD (7 éjszaka)
Elhelyezés 2 ágyas (pótágyazható) fizetővendég
szobákban. Félpanziós ellátás.
Turnusok: június 9., 16., 23 . 30.
Részvételi díj: 1360 Ft

SIÓFOK (6, 7 éjszaka)
Elhelyezés a Balaton, a Didó és a Hungária 
Szállóban 2 ágyas fürdőszobás szobákban. Fél
panziós ellátás.
Turnusok: május 14., 20. (6 éjszaka), május 26.
(7 éjszaka)
Részvételi díj: 1490 Ft (6 éjszaka), 1590 Ft (7 
éjszaka)
Hétvégi ajánlat: (3 éjszaka)
Turnusok: május 14—17., 21—24., 28—31.
Részvételi díj: 700 Ft (május 14—28.)

MOTEL (7 éjszaka)
Elhelyezés a Motelben (Kinizsi u. 12.) 2 ágyas, 
zuhanyozós szobákban. Félpanziós ellátás.
Turnusok: június 4., 11.
Részvételi díj: 1680 Ft
Hétvégi ajánlat (3 éjszaka)
Turnusok: június 4—7. 11—14.
Részvételi díj: 700 Ft

SZÁNTÓD (6, 7 éjszaka)
Elhelyezés a Touring Hotelben 2 ágyas, hideg- 
meleg folyóvizes szobákban. Félpanziós ellátás. 
Turnusok: május 14., 20. (6 éjszaka), május 26. 
(7 éjszaka)
Részvételi díj: 1280 Ft (6 éjszaka), 1480 Ft 
(7 éjszaka)
Hétvégi ajánlat (3 éjszaka)
Turnusok: május 14—17., 21—24., 28—31.
Részvételi díj: 670 Ft

ZAMARDI (6, 7 éjszaka)
Elhelyezés a Touring Hotelben 2 ágyas, hideg
meleg folyóvlzes szobákban. Félpanziós ellátás. 
Turnusok: május 14., 20. (6 éjszaka), május 26. 
(7 éjszakai
Részvéteb díj: 1240 Ft (6 éjszaka), 1490 Ft (7 
éjszaka)
Hétvégi ajánlat (3 éjszaka)
Turnusok: május 14—17., 21—24., 28—31.
Részvételi díj: 660 Ft

TIHANY
SZÁLLODA (6, 7 éjszaka)
Elhelyezés a Tihany Szállóban 2 ágyas zuha
nyozós szobákban. Félpanziós ellátás.
Turnusok: május 14., 20. (6 éjszaka), május 26.
(7 éjszaka)
Részvételi díj: 1720 Ft (6 éjszaka), 2090 Ft (7 
éjszaka)
Hétvégi ajánlat (3 éjszaka)
Turnusok: május 14—17., 21—24., 28—31.
Részvételi díj: 890 Ft

MOTEL (6, 7 éjszaka)
Elhelyezés a Tihany Motel 2 ágyas hideg-meleg 
folyóvlzes szobáiban. Félpanziós ellátás.
Turnusok: május 14., 20. (6 éjszaka), május 26.
(7 éjszaka)
Részvételi díj: 1600 Ft (6 éjszaka), 1900 Ft (7 
éjszaka)
Hétvégi ajánlat (3 éjszaka)
Turnusok: május 14—17., 21—24., 28—31.
Részvételi díj: 820 Ft
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Üj könyvekről

A 
környezet- 

védelem 
jogi 

kézikönyve

megjelent munka a 
talános társadalmi 
elemzését követően 
rendszerével, majd 
elemekre vonatkozó

Dr. Tamás András szerkesztésében: 
A KÖRNYEZETVÉDELEM 
JOGI KÉZIKÖNYVE

Környezetvédelem
mel foglalkozó jogi 
monográfiánk alig 
van, ezért minden • 
képpen örömmel üd
vözölhetjük e könyv 
megjelentetését, 
amely a gyakorlati 
joganyag elméleti
hátterét világítja
meg. A Közgazdasági 
és Jogi Könyvkiadó 
gondozásában, 496 ol
dal terjedelemben 
környezetvédelem ál- 
és jogi kérdéseinek 
e terület irányítási 
az egyes környezeti 
legfontosabb jogi sza

bályozásokkal ismertet meg. Tegyük hoz
zá: a joggyakorlat és -elmélet terén jó el
igazítást nyújt az államigazgatási, a bíró
sági és ügyészségi szakembereknek épp
úgy, mint a kutatók vagy éppen a téma 
iránt érdeklődők számára.
A könyv sokoldalú tájékoztatása ellenére 
bizonyos területekre csak kevés figyelmet 
fordított. Így például noha a bemutatott 
joganyag maga is tükrözi a környezetvé
delem jogi szabályozásában fellelhető el
lentmondásokat, az átfedéseket, a megkö
zelítés és a szemlélet zavarait, a szerzők 
mégis elmulasztották a kritikai elemzést, 
a jogszabályok további finomításával kap
csolatos elgondolásaik közreadását. A kör
nyezetvédelem jogi szabályozásával kap
csolatos alapelvek sorába kívánkozik a 
„környezet teherbiróképességéhez történő 
kötelező alkalmazkodás” elve csakúgy, 
mint a környezeti ártalmak elleni nemzet
közi együttműködés kötelezettsége. Ez 
utóbbit az ENSZ XXVII. ülésszakán a 
közgyűlés 2995 sz. határozatával a nem
zetközi jogi kötelezettség rangjára emel
te. 2996 sz. határozatával pedig deklarálta 
az államok nemzetközi felelősségét az em
berhez méltó környezet kialakításáért.
A szerzőgárda munkájának összehangolá
sa sem sikerült minden tekintetben. Az 
egyes környezeti elemekkel kapcsolatos 
joganyag bemutatása ugyanis eltérő szín
vonalú. A levegővédelem kérdései például 
kimerítő részletességűek, a települési kör
nyezet védelmével foglalkozó fejezet fon
tosabb területekre összpontosította a fi
gyelmet, míg a sugárártalommal kapcsola
tos szabályozásról csak érintőleges ismere
teket szerezhetünk. A polgári jogi eszkö
zök sorában csupán megemlítik a szerzők 
a birtokvédelmet és a szomszédjogot, a 
közvetetten felhasználható iparjogvéde
lemről pedig említést sem tesznek csakúgy, 
mint a környezeti ártalmakkal leginkább 
veszélyeztetett munkahelyi környezet vé

delméről. Ügy véljük, hogy a hiányossá- 
nyíti szakembereink munkáját. (Dr. Ba
kács Tibor)

Dr. Fogarasi László: 
LEGÉRDEKESEBB KIS TAVAINK

Hazánk — az általá
nos hiedelemmel 
szemben — koránt
sem szegény állóvi
zekben. ősi termé
szetes tavunk való
ban kevés van; jelen
tős azonban a holt
ágak, a víztározók és 
a különböző bánya
tavak száma. Közü
lük jó néhány vonzó 
természeti szépségé
vel is kitűnik, noha 
ez jobbára csak a 

helybeliek előtt ismert. Ezt magyarázza az 
is, hogy mesterséges tavaink egy része 
csak öt-tíz esztendővel ezelőtt létesült, s 
a korábban létesült tavakkal együtt a pihe
nési lehetőségeken kívül gazdasági célokat 
is szolgálnak.
A Natura gondozásában 246 oldal terjede
lemben, 20 ezer példányban megjelent 
könyv mintegy 70 természetes és mester
séges tó bemutatására vállalkozik. A ki
advány elsősorban a kirándulók számára 
nyújt segítséget. Részletesen mutatja be 
a környék látnivalóit, a kistavak megkö
zelítési lehetőségeit. A tájékozódást térkép 
is segíti. Az esetek többségében azonban — 
sajnos — a tó csupán ürügy a táj bemu
tatására. A tavak életéről ugyanis vajmi 
keveset tudhatunk meg, a Szelidi-tó ki
vételével, amelyről egyébként bőséges 
szakirodalom áll rendelkezésre. Érzésünk 
az, hogy a bemutatott kistavak kiválasztá
sa talán nem volt eléggé tudatos. A szer
kesztői előszó erre a következő magyaráza
tot adja: „Az összes tó bemutatására nem 
kerülhetett sor, egyrészt mert mintegy 
1200 fél hektárnál nagyobb állóvíz van 
hazánkban, de azért sem, mert ezek leg
nagyobb része halgazdasági célokat szol
gál, s turisztikai értékük csekély.” De va
jon a kül- vagy belterjes halgazdálkodás 
miért csökkenti a turisztikai értékeket? E 
vizek döntő többségén még horgászni is 
lehet, megközelítésük egyáltalán nem üt
közik semmilyen akadályba. Végredmény- 
ben tehát a könyv fő erénye az, hogy fel
hívja figyelmünket arra: kisvizeink ter
mészeti környezetünk szerves részét al
kotják. (Pintér Károly)

Seregnyi példa bizo
nyítja, hogy egyre 
nagyobb gondot kell 
fordítani mind az 
ember által alkotott, 
mind a természetes 
környezet megóvásá
ra. Ez pedig aligha 
képzelhető el anél
kül, hogy ne ismer
nénk a legfontosabb 
fajokat, a kipusztulás 
szélére sodródott élő
lények tömegét. Az 
iskolának talán so
ha nem volt akkora lehetősége, hogy a fia
talok ösztönző természetszeretetét tudatos 
természetvédő magatartássá formálja. A 
most bevezetendő általános iskolai bioló
giai tantervekben erre talán több lehető
ség van, mint a középiskolás anyag
ban.
Tankönyveket csak ritkán szoktunk bemu
tatni e rovatunkban, de hogy most kivé
telt teszünk, azzal is magyarázható: a fel
nőttek számára is hasznos, jól megválo
gatott képes kiadványok jelentek meg. Dr. 
Franyó István: Biológiai album I. című 
munkája a leggyakoribb mesterséges és 
természeti környezeti rendszerek fajait 
mutatja be az általános iskolásoknak, míg 
dr. Varga Zoltán: Allatismeret c. könyve 
(a szerző nagyszerű rajzaival) a hazai fau
nával ismertet meg. Nagy előnyük, hogy a 
fajokat a maguk természetes környezeté
ben, az állatokat — ahol lehetett — jel
legzetes mozgásuk, viselkedésük közben 
örökítetitek meg. Dr. Fazekas György— 
Lénárd Gábor—dr. Tóth Géza: Biológiai 
album c. műve a gimnáziumok sejt- és 
szaporodásbiológiai, ökológiai, genetikai és 
törzsfejlődési anyagához nyújt nélkülözhe
tetlen segítséget. Néhol viszont érdemes 
lett volna a didaktikusán is átgondolt raj
zos ábrák színezését jobban igazítani a 
természetes színekhez. Mindegyik kiad
vány nagyszerűen hasznosítható a bioló
giai ismeretterjesztésben is. (Garancsy Mi
hály)

HIBAIGAZÍTÁS. Februári számunk 64. ol
dalán a bal alsó kép aláírásában gyökér
gumók helyett gyökérgümők olvasandó. A 
sajtóhibáért szíves elnézést kérünk.
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Ökológiai kultúra-vitánkhoz

Környezetvédelmi magatartás - 
vizsgálat az általános iskolákban

Az új óvodai, általános iskolai, közép
iskolai tanterv most már lehetővé 

teszi, hogy a környezeti nevelés eredmé
nyeként a szokások köre bővüljön. A szo
kások a tanulók életkorának előrehaladá
sával, viselkedési, magatartási formákká 
szerveződnek, és megjelenik a belátáson, 
a meggyőződésen alapuló cselekvés.
Az általános iskola befejezésére el kell ér-
ni, hogy a tanulókban olyan 
védelmi szemlélet, magatartás 
ki, amelyet a pozitív érzelmi 
ság, és az ismereteken alapuló 
lekvőkészség jellemezzen.

környezet
alakuljon 
beállított- 
aktív cse-

A környezeti nevelésben elsődlegesen fon
tos, hogy megismerjük a tanulók érzésvi
lágát, természetről alkotott véleményét.

A vizsgálat főbb motívumai
A földi életért érzett felelősség a tanulók 
21,8%-át, a természet szeretete 31,2%-át, a 
haza jövőjéért érzett felelősség pedig 
8,2-át motiválja, 38,8% más indítékot je
lölt meg. Az aktivitási szintek vizsgálata 
során kiderült, hogy a gyerekek 48,1%-a 
óvja környezetét, 46%-a csak alkalomsze
rűen, 5,9%-a pedig nem.
A természetes környezetben csak 46,9% 
végez kézzelfogható környezetvédelmi 
munkát, mint amilyen a madáretetés, a 
vadvédelem, a természet megfigyelése, a 
fotózás, a növény- és állatmeghatározás. 
A többség (53%) passzív részese a környe
zetnek.
A mesterséges környezetben a passzívak 
száma csak 36.4% volt.Kezdeményezés Debrecenben

A hazai vonatkozásban újszerűnek tekint
hető magatartás-vizsgálatokkal rögzítettük 
a tanulók viszonyát a természethez. A 
vizsgálatot Debrecenben az Általános Mű
velődési Központban végeztem. A felmé
résben 179 hatodikos gyerek vett részt 
(100 fiú, 79 leány). A vizsgáló teszt foga
lomkörei a következők voltak:
— a környezethez fűződő legfontosabb ér
zelmi beállítódás, aktivitási szintek, mo
tívumok;
— az ún. „pfuj komplexum”;
— az állat és a növényvilághoz fűződő ér
zelmi viszony;
— a környezetet érintő intézkedések által 
kiváltott reagálás;
— a környezet esztétikumának hatása a 
tanulókra.
Az 1. ábra mutatja, hogy a tanulók véle
ménye a természetről változó. A vizsgá-

2. ábra.
Mit teszek a környezetkárosítókkal szemben? 
- kérdésre adott 
válaszok öt kategóriába sorolva
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latban részt vett tanulók 
taiból kitűnik, hogy 83% 
kinti a természetet, 17% 
kedik.
Az általános iskolában az

összesített ada- 
barátjának te- 
eltérően véle-

úttörőmozgalom
a környezeti nevelésben is sok gyakorlási 
lehetőséget biztosít. Az úttörőknek 70,9%-a 
tartja úttörőfeladatnak a környezet védel
mét, 23%-a részben igen és 6%-a nem.

a természetről!1. ábra. Véleményem

segítséget nyújtanék V///f/| eltívolltinóm az útról

segítséget hívnék megváltanám a szenvedéstől

nem tennék semmit

A gyermekek és ax állatok
Megkérdeztük a gyermekeket, hogy „ha 
hirtelen eléjük kerülne pl. egy sikló, mi 
történne?”
A tanulóknál a következő kategóriák ala
kultak ki:
rosszul lennék 36%
nem örülnék neki 35%
érdekesnek találnám 15%
örülnék neki 10%
izgatott lennék, mert veszélyes 3%
elájulnék 1%
A gyermekek általában a „nagyfogú” ál
latokat tartják veszélyesnek. Egy részé
nek az a véleménye, hogy ezeket az álla
tokat el kell pusztítani. A kisemlősöket 
kedvesnek és mulatságosnak tartják. A 
gyermekek 24%-a a prémes állatokat ked
veli leginkább.
Megkérdeztük tőlük: „Ha autóból vagy 
gyalog látnátok egy macskát az úton, 
amely megsérült, de még életben van, és 
messze lenne a sérülés helye az otthono
toktól, mit cselekednétek?

A magatartást a 3. ábra szemlélteti.
Általában megfigyelhető, hogy a lányok 
segítőkészebbek a fiúknál. Az állatfajok 
iránti érzelmi viszonyok igen változato
sak. Egyértelműen látszik a „pfuj” komp
lexum hatása: a gólya esetében 
gyobb a segítő szándék, ezután 
macska következik a legutolsó 
varangy.
Igen változatosak a vadászatról

a legna- 
a házi- 

a barna

alkotott
vélemények: 59% az állatvilág szabályo
zásának, 16% oktalan vérontásnak, 15% 
pihentető szórakozásnak, 10% pedig az 
ember ősi ösztönének tartja.
Arra a kérdésre, hogy „ha nyaralsz vala
hol, és választanod kellene az erdei ki
rándulás és a fürdőzés között, melyiket 
választanád?” — a tanulók 92%-a az er
dei kirándulást választotta, és csak 8%-a 
a fürdőzést.
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Erdő, mező

A borsodi szénmedence erdőségének pusz
tulásáról a gyerekek véleménye pl. az 
alábbi:

f Aakalö helyet a 
madarak száméra

bútorok ás hétvégi házak céljára 
fával megrakott teherautókat

pihenő embereket

munkalehetőséget 
a famunkásoknak 

újabb helyet, ahová 
ápitkezni lehetne

6. ábra. Ha egy fenyöerdöre nézek, 
az alábbiakat látom magam előtt: 
- kérdésre adott választ
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7. ábra.
„Ha mint szavazónak döntenem kellene, 
hogyan szavazzak a közösségemben 
egy környezeti problémáról, 
amely engem személyesen nem, de 
országomat érinti"
- kérdésre adott válasz százalékos 
megoszlása

Elítélem a levegőszennyezést és tiltakozó 
levelet írok: 43%
Betiltanám a termelést: 25%
Elítélem a szennyezést, de nem teszek el
lene semmit: 20%
A termelés híve vagyok, még ilyen áron 
is: 10%
Közömbösen hagynak a történtek: 2% 
Fontos a „vadvirág” esztétikai hatásának 
megismerése is. A gyermekek többségén 
(77%) valamilyen formában megfigyelhe
tő a természet esztétikumának élvezete. 
A tanulók 44%-a élményt, gyönyörűséget 
lát a madarak repülésében, 47l’()-a pihen- 
tetőnek tartja a madárhangot. Általában 
a prémes kisemlősökben gyönyörködnek. 
Csodálják (főleg a fiúk) a nagytestű raga
dozók mozgását.
A növényvilág esztétikumának hatása már 
kisebb. A vadvirágokat általában szépnek 
tartják, de különösebben nem érdeklik 
őket. A lányoknál valamivel jobb a hely
zet.
Végső tanulság
A környezeti nevelés „vezérléséhez” előbb 
meg kell ismerni a tanulók magatartási 
jegyeit. Hogyan fogják föl a természetet, 
hogyan reagálnak a benne lejátszódó fo
lyamatokra, milyen érzelmi beállítódás 
jellemzi őket. Ezek birtokában lehet csak 
megtervezni a nevelési folyamatokat, ame
lyekben a helyes ismeretek és szokások 
kialakulnak. PAPP jANOS

(Általános Művelődési 
központ, Debrecen)

Hozzászólások a biogáz felhasználásihoz

És a háztáji gazdaságok?

■ A cikk szerzői már a fejlécben jel
zik, hogy a zalaegerszegi gyáraknak 

nincs pénzük kommunális létesítményekre, 
és bizony így nem tudják nem szennyez
ni a Balatont. Köztük az Egyesült Izzó al

katrészgyára okozza (galvanizálásával és 
sárgításával) a város legtöbb ipari szenny
vízgondját. Emiatt mindenki máshová kí
vánja a gyárat.
Az Egyesült Izzó ipari szennyvizeinek 
tisztítását a Mélyépterv kellő körültekin
téssel és a köteles gazdaságos megoldás 
szem előtt tartásával, a Nyugat-dunántúli 
Vízügyi Igazgatóság által előírt, 1978. ápr. 
15-én kelt „Szennyvíztisztítási műszaki 
meghatározás” szerint tervezte meg. Vi
szont a próbaüzemelés csak 1982. I. ne
gyedében kezdődik meg.
A tervezett ipari szennyvíztisztító által ki
bocsátott megtisztított szennyvíznél a 
Mélyépterv — a cikk állításával ellentét
ben — a sótartalom kivételével az elő
írt összes komponensekre vállalja és eddig 
is vállalta az érvényes kormányrendelet
ben előírt határértékeket. A sótartalomra 
jelenleg nem vállal garanciát.
A Vízügyi Igazgatóság említett határozata 
szerint „A tervezés és kivitelezés I. üte
mében a sótalanítást nem kell megtervez
ni. A berendezések próbaüzemeltetése 
alapján fogjuk eldönteni, hogy a határér
tékeket jelentősen meghaladó sótartalom
ra egyedi határérték adható-e, vagy külön 
tisztítási lépcső megépítésével kell a só
tartalmat a szükséges mértékben csökken
teni. Amennyiben a próbaüzemeltetés so
rán végzett méréseink azt bizonyítják, 
hogy a határértékek feletti sótartalom a

Hozzászólás 
zalaegerszegi riportunkhoz

HNagy érdeklődéssel olvastam a Bio
gáz című cikket, és őszintén szólva 
kicsit dühös is lettem, kutató szakembe
reink tehetetlensége és kóros feledékeny- 
sége miatt. Attól tartok, hogy a régi mód

szerek nekik nem elég drágák, szeretnek 
százmilliókban beszélni. Tudomásom sze
rint a Fővárosi Csatornázási Művek régi 
Soroksári úti telepén már a felszabadulás 
előtt működött biogáztelep, s a fölös ener
giát hasznosították. Vagy talán el kellene 
őket küldeni Szudánba tanulni? Mert, ha 
a mi telepeinket kellene megvenniük, in
kább tovább tüzelnék a szárított tehéntrá
gyát és a fát
A nagyüzem sajnos szémellenzőként mű
ködik. Ott van pénz, meg lehet nyomni a 
ceruzát. Arra viszont nem gondolnak, hogy 
a sertés, a marha 50—60%-át háztájikban 
tenyésztik, s ezek jobban szennyezik a kör
nyezetet, mert lakóterületen vannak. A 
nagyüzem állathizlaló telepeit rendszerint

Nem érdemes eltüzelni!
(Kaján Tibor karikatúrája)

befogadóban károsodást nem okoz, úgy az 
egyedi határérték megállapítását Igazga
tóságunk hivatalból kezdeményezni fogja.” 
Amire a cikk írói céloztak, hogy „a cse
kély 50 millióért próbaüzem előtt álló új 
tisztítóért a Mélyépterv nem hajlandó ga
rantálni az előírt határértékeket”, nem 
hogy nem fedi a valóságot, hanem a cikk 
olyan előrelátó és a népgazdasági, köteles 
takarékosságot figyelembe vevő tervezést 
ostoroz, amit éppen dicsérnie kellene. A 
felsorolt összes komponensekért a Mély
épterv igenis vállalja a felelősséget, a sók 
lebontásának megvalósítását pedig kellő 
időben az illetékes hatóságokkal rendezte, 
és kedvezőtlen későbbi döntések után az 
esetleg szükséges kiegészítő szennyvíztisz
títót megtervezi.

DR. BARTHA ISTVÁN
a Mélyépterv ny. szennyvíztisztítási 

szakági főmérnöke 
(Dobás)

A kép teljességéért
jó messze a határba telepíti. A cikk nyo
mán eszemibe jutott a gázüzemű gépkocsik 
problémája is. E témában is hosszú ideje 
eredménytelenül kísérleteznek. Emlékszem 
hogy 1945-ben a háborús roncsokból föl
épített gépkocsik vígan futottak a házilag 
előállított gázzal. Talán azok az emberek 
képzettebbek voltak, mint mai, egyetemen 
képzett mérnökeink? Ezen a téren sürgő
sen tenni kell valamit. Ha az ipar nem tud 
elérhető áron használható berendezést 
gyártani, akkor a háztáji gazdaságok kap
janak kamatmentes állami kölcsönt, vagy 
a beruházásuk összegével arányos adócsök
kentést. Gondolom, az államnak mindez 
megtérülne olajban, gázban, sőt elektro
mos energiában is. Nem utolsó szempont, 
hogy majdnem steril, de hatóanyagban dús 
szervestrágya is keletkezik. A vitázók el
feledkeznek arról, hogy ők is és gyerme
keik is itt szeretnének jól élni.

DÉNES JÁNOS
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Ifjú környezetvédők

E hónapban világszerte megemlékez
nek Charles Róbert Darwinról, a ró
la elnevezett evolúciós tan megalko
tójáról, halálának 100. évfordulója 

alkalmából. Az 1859-ben megjelent A fa
jok eredete című, s az 1871-ben kiadott Az 
ember származása és az ivari kiválogatódás 
című műveiben kifejtett származástani el
mélete nemcsak a biológiára, hanem a 
szellemi élet úgyszólván minden területére 
progresszívan hatott. Munkásságát az egy
ház élesen támadta, a marxizmus klasszi
kusai pedig rendkívül nagyra becsülték. 
Az élőlények kialakulásában fő mozgató 
tényezőnek nyilvánított szelekció persze 
csak az adaptációt magyarázza, s a dar
wini filogenézis elméletből természetesen 
még hiányzik a genetikával való kapcsolat, 
ezért a darwinizmus tanításait újabb is
mereteinkkel kiegészítve kell alkalmaz
nunk.

Életre szóló élmény
Darwin egész munkásságára, tanainak ki
alakítására döntően hatott egy váratlan le
hetőség megragadása. Az ezernyolcszáz
húszas évek vége felé egy angol korofla- 
hajó földrajzi adatokat gyűjtve a Tűzföld 
körüli vizeken cirkált. Természetes, hogy 
Dél-Amerika primitív őslakói ezt a mun
kát nem kísérték kellő bizalommal és meg
értéssel. Egy alkalommal a lehorgonyzott 
hajó mellől az ott élő benszülöttek ellopták 
az egyik lebocsátott csónakot.
Ezzel a kis epizóddal indult el azoknak a 
szerencsés véletleneknek a sorozata, me
lyek a fiatal Darwint ötéves földkörüli út
jára vezérelték, és ezzel a későbbi nagy 
tudóst a természettudományokkal végképp 
eljegyezték.
A hajó parancsnoka, R.Fitzroy kapitány, 
megtorlásul az ellopott csónakért, néhány 
bennszülöttet elfogatott és magával vitt 
Angliába. Ezek azonban igen kevés fogé
konyságot mutattak az európai erkölcsök 
és a civilizáció iránt, ezért az angol kor
mány elhatározta visszaszállításukat. 
Ugyanekkor megbízták Fitzroy parancs
nokot, hogy újabb földrajzi adatokat 
gyűjtsön, majd a Földet megkerülve térjen

Charles Róbert Darwin 1840-ben, 
31 éves korában, 
négy esztendővel híres világkörüli utazása 
után, amelyet mint 
fizetés nélküli természettudós □ „Beagle" 
(Vizsla) nevű hajón 
tett meg. (Georg Richmond akvarellje)

Darwinra emlékezve
vissza Angliába. A hajó több évre terve
zett kutatóútjához a kormány megfelelő 
szakembert keresett, aki természetrájzi 
megfigyeléseket és gyűjtéseket végezne a 
földkörüli úton. Henslow tanár ajánlására 
a kormány az akkor 22 éves Darwint bíz
ta meg ezzel a megtisztelő feladattal.
Darwint gyermekkora óta érdekelte a ter
mészet. Diákéveinek vakációit a szabad
ban való kóborlással, növények, állatok 
vizsgálatával és gyűjtésével töltötte. Bár 
atyja kívánságára kezdetben orvosi, ké
sőbb teológiai tanulmányokat folytatott, 
érdeklődése mindinkább a földtani, nö
vénytani és állattani tudományok felé te
relődött. Cambridge-i növénytan tanára, 
Henslow felfigyelt tanítványa rendkívüli 
természettudományi érdeklődésére, ezért 
megkülönböztetett figyelemmel foglalko
zott vele. Ismerve tanítványa képességeit, 
nyugodtan merte ajánlani a kormány által 
kitűzött feladat végrehajtására.
A fiatal természetbúvár örömmel vállalta 
a megbízást, és 1831. december 27-én a 
Beagle nevű tízágyús vitorlás fedélzetén 
elhagyta Anglia párjait.
A Beagle 1835. szeptember 15-én érkezett 
a Galápagos-szigetekhez, és ott. több mint

Angliában a Darwin-centenárium alkalmából 
emlékbélyeg-sorozatot adnak ki.
Az egyes címletek közül az itt látható 
bélyeggrafikán az evolúciós 
elmélet kialakításához alapvető indítékot 
szolgáltató galápagosi 
élővilág néhány jellegzetes tagját, két 
Darwin-pintyet és egy varacskosfejú gyíkot 
(leguánt) láthatunk.
A bélyegsorozatot a világhírű angol 
természetfestő, 
Sir Peter Scott alkotta.
(A Wildlife magazinból)

egy hónapig, október 20-ig járta a rejtel
mes szigetvilágot. Darwin ennek az időnek 
minden percét alaposan kihasználva, igen 
sok olyan adatnak jutott birtokába, me
lyeket előtte még senki sem írt le. Dudich 
Endre professzor 1936-ban tömören így 
jellemezte a Galápagos-szigetcsoport Dar
winra tett hatását: „Itt ringott a szárma
zástan szellemi bölcsője, itt született meg 
az a gondolatcsíra, amelyből kisarjadt a 
származástan későbbi terebélyes fája."

A „Beagle" nevű vitorlás-ógyúnaszád
öt évig tartó világkörüli útja. Darwint ezen az 
utazáson tett megfigyelései
győzték meg az evolúció realitásáról.
Különösen nagy hatással
voltak rá az Argentína pampáin napvilágra 
került fosszilis emlőscsontvázak
és a vulkanikus
Galápagos-szigeteken izoláltan kialakult, 
a környezeti feltételekhez
feltűnően adaptálódott madárfajok, 
elefántteknősök, tengeri és varacskosfejű 
gyikok. (E. P. Volpe nyomán)

1 84



Derűs történetek

A nagy tudósról több humoros történet 
maradt fenn. Közülük — Békés István 
gyűjtéséből — elevenítsünk fel néhányat:
Darwin tudományos munkáját a legponto
sabban, határtalan lelkiismeretességgel és 
felelősségtudattal végezte. Minden ered
ményt felülvizsgált, minden adatot ellen
őrzött, s magánéletében is megrögzött 
szenvedéllyel ragaszkodott a teljes igazság
hoz.
Egy este, otthon, elmesélte barátainak, 
hogy élete legmagasztosabb érzése akkor 
támadt benne, amikor a dél-amerikai An- 
dokibeli Ko'rd ¡Héráknak egyik felhőkbe fú
ródó csúcsáról széttekintett a tájon.
A beszélgetés ezután más irányba fordult, 
váltogatták egymást a témák, végül Dar
win belefáradt a diskurzusba, elnézést kért 
a társaságtól, és pihenni tért. A többiek 
maradtak, s már éjfél is elmúlt, amikor 
még élénken társalogtak a Darwin csa
lád tagjaival.
Ekkor kinyílt a fogadószoba ajtaja, s meg
jelent Darwin papucsban és hálóköntös
ben. Felesége elébe sietett, de a házigazda 
megnyugtatta:
— Semmi, semmi, kedvesem. Már megyek 
is vissza az ágyba, csak helyre akarok iga
zítani valamit. Tévedtem. Az a bizonyos 
magasztos érzés nem a Kordillerák csú
csán támadt bennem, hanem a brazíliai ős
erdőben ... *
A kitűnő tudós — dadogott. Amikor egy 
meghitt barátja azt kérdezte tőle, vajon 
ez a beszédbéli fogyatékosság nem zavar
ja-e, vidáman válaszolt:
— Ellenkezőleg. Nagyon örülök neki, 
mert ezzel rákényszerülök, hogy előbb 
gondolkozzam, s aztán beszéljek.

Egy tudományt kedvelő angol főúr látogat
ta meg downi otthonában Darwint. Mikor 
belépett a „híres ember” dolgozószobájá
ba, elcsodálkozott a berendezés puritán 
egyszerűségén, amit nemcsak dísztelennek 
tartötit, hanem szinite sivárnak is érzett. 
— ön, úgy látom — fogalmazta meg fino
man a lord —, a hasznost elébe helyezi a 
kellemesnek...
— Mylord megállapítása helyes — bólin
tott Darwin. — Ugyanis én nem ismerek 
kellemesebbet, mint az, ami hasznos.

Darwin igen tömören fejezte ki mondani
valóját, s gyűlölte a keresett, hosszadalmas 
előadásmódot. Ebből adódott, hogy egy al
kalommal, amikor együtt ebédelt a színes 
szavú, bonyolult mondatokat szerkesztő 
történetíróval, Thomas Carlyle-lul, a talál
kozás után keservesen kifakadt:
— Képzeljétek — mesélte barátainak —, két 
óra hosszat, szünet nélkül, folyton-folyvást 
csak ő beszélt. És találjátok ki, mi volt en
nek a hosszú előadásnak a tárgya. Úgysem 
tudjátok kitalálni. A hallgatás dicsérete ...

L Gy.

I Vizsgáljuk a 
környezetet!
A víz ammónia-tartalma
A nitrogén tartalmú vegyületek bomlásá
nak utolsó fázisában jelenik meg az am
mónia. A vízben levő nagyobb mennyiségű 
ammónia rothadó fehérjék, bomló fekáliák I jelenlétére utal. A tiszta vízben is lehet 
nyomnyi mennyiségű ammónia, amely a 
levegőből esővízzel kerül oda. Mennyisége 
maximum 0,1 mg 1 lehet. E felett már 
szennyeződésről beszélünk. Vizsgáljuk meg 
vízimintánk ammónia-tartalmát. Kémcsőbe 
öntsük félig a vizsgálandó vizet. Cseppent
sünk bele 6 csepp Seignette oldatot és 3 
csepp Nessler reagens oldatot. Fehér háttér 
előtt vizsgáljuk meg az elszíneződést: 
nincs elszíneződés

0,1 mg/1 ammóniánál kevesebb 
sárgásbarna elszíneződés

0,1—1,0 mg/1 ammónia 
barnás elszíneződés

3,0—5,0 mig/1 ammónia 
gyors barna elhomályosodás

5.0 mg/1 több ammónia

A víz nitrit-tartalma
A kifogástalan vízben nincsenek nitritek, 
esetleg nyomokban lelhető fel jelenlétük. 
Mindig, vagy majdnem mindig fekáliás

áprilisi
A.z áprilisi délutánon 
dalt hallani egyszerre, távol. 
Az illatos, japáni égből 
hull a napfény és hull a zápor.

Tömjénez a tavasz a légben, 
virágos ágon kancsi fény ég. 
Kis, ideges lányok kacagnak, 
veri az ördög a feleségét. 

szennyeződésre utal, tehát a víz rossz hi- 
géniaí állapotát jelzi, A nitrit kis mennyi
ségben is mérgezi a csecsemőket, ezért 
nitrites vizet nem itathatunk velük!
Mérjük meg vízmintánk nitrit-tai-talmát is! 
A kémcsövet töltsük félig a vizsgálandó 
vízzel. Adjunk hozzá 0,6 ml Riegler-iéle 
reagenst, 1 csepp 5%-os kénsavat és 0,6 
ml 10%-os ammónia oldatot. Rázzuk össze 
és figyeljük a színváltozást:

0,01 mg/1 nitrit alatt
nincs változás

0,01—0,1 mg/I nitrit
10 mp belül gyengén rózsaszínű

0,1—0,5 mg/1 nitrit
10 mp belül rózsaszínű

0,5—1,0 mg/1 nitrit
30 mp belül eperszínű

1,0—2,0 mg/l nitrit
10 mp belül eperszínű

2,0 mg/1 felett nitrit
azonnal burgundivörös

DR. LEGANY ANDRÁS

délutánon
Nyílt arccal isszuk az esőt fel, 
agyunkba rózsaszínű láz kap.
Vékony, ezüst eső fonálon 
dévaj angyalkák citeráznak.

Kigyúlt a táj. Milyen vihar volt. 
Villám se lobbant, ég se dörgött.
De láttuk a két ősi titkot: 
itt járt az Angyal és az Ördög.

KOSZTOLÁNYI DEZSŐ
(Részletek A szegény kisgyermek 
panaszai-ból, 1910)
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fí Búvár tudó/tói jelentik

Új BŰVÁR-klub 

Bakonycsemyén
BŰVÁR-klubot alapítottunk. Célul tűztük 
ki, hogy rendszeresen figyeljük lakóhe
lyünk környezetét, felkutatjuk a környe
zeti ártalmakat. Tettekkel, felvilágosító 
munkával igyekszünk szebbé tenni kör
nyezetünket. Szakkörünk tagjaival Ba- 
konycsernye környékének elhanyagolt hét 
forrását megtisztítottuk a szennyeződések
től. Tervezzük ezek szakszerű kiépítését is, 
munkánkat a községi tanács anyagilag tá
mogatni fogja. Azon fogunk fáradozni, 
hogy minden ember kötelességének érezze 
környezetünk védelmét, szebbé tételét.

KISS LAJOS
tanuló 

(Bokonycsernye)

Olvasóink szóvá tették - 
az illetékesek intézkedtek
A BÜVÁR 1981. decemberi számában eikk 
jelent meg „SOS Sástó” címmel, Szinetár 
Csaba — Mándics Dezső aláírással. A cikk
írók jóindulatú bírálattal, a védelem esz
közeinek a megjelölésével sürgetőleg lép
tek fel a védett barna varangy sástói (Dél- 
Mátra) ívás-ideji védelme érdekében.
Az Országos Környezet- és Természetvé
delmi Hivatal Észak-magyarországi Fel
ügyelősége, a Heves megyei Tanács mező
gazdasági és élelmezési osztálya, a Gyön
gyös Városi Tanács és a Magyar Horgászok 
Országos Szövetség gyöngyösi szervezeté
nek illetékesei 1982. február 1-én helyszíni 
bejárással összekötött feladategyeztető 
megbeszélést tartott, melyen megállapodás 
született.
A megjelent szervek vállalták a rájuk eső 
feladat folyamatos és határidőhöz kötött 
teljesítését a Sás-tóban ívó barna varangy 
fokozott védelmé érdekében.

GAVALLÉR ISTVÁN
igazgató

OKTH Észak-magyarországi Felügyelősége

BŰVÁR-klubélet 
Veszprémben
A Veszprémi Ifjú-BÜVAR Klub tagjai több 
programot szerveztek az ősz folyamán. Ok
tóberben a hétfő estéket a megyei műve
lődési központban töltötték, ahol a Bakony 
madárvilágáról, a Balaton környezetvédel
méről és hegyvidékünk gombáiról hallgat
tak előadást. Szinte baráti beszélgetést 
folytattak az előadókkal, a zirci Bakonyi 
Természettudományi Múzeum munkatár
saival. Mindannyiunk számára bizonyosan 
sokáig emlékezetes — és főleg tanulságos 
— marad a Nehézvegyipari Kutató Intézet
ben tett látogatás. A toxikológián egér, 
patkány, tengerimalac tenyészeteket tanul

mányozhattak, s az állatokkal végzett ki-1 
sérletekről nyertek szakavatott tájékozta- ( 
tást.
A Beagle-kutyafajtán nemzetközileg elfo
gadott és számon tartott kísérleteket végez 
az intézet. A növényházban madeira csótá
nyokon, afrikai rózsabogarakon és számos 
hazai rovarkártevőn vizsgálják a különbö
ző rovarölő szerek hatását. A beavatkozá
sokkal elsősorban az embert s a számára 
létfontosságú természetes környezetet vé
dik. Az ifjú búvárok gyakorlati munkája 
sem szünetelt: két zsák napraforgót gyűj- í 
töttek a téli madáretetéshez, s november 
vége óta több etetőt működtetnek. Az el
készített 28 odút kora tavasszal telepsze
rűen fogják kihelyezni a Tekeres-völgybe. 
Nem kis izgalom előzte meg az OKTH Kö- . 
zép-dunántúli Felügyelőség főmunkatársá- I 
nak, Moór Gyulának előadását, aki három 
megye 29 ezer hektárnyi területének kör
nyezetvédelmi feladatairól adott tájékoz
tatást.
A téli szünidőben gézaházi táborozásra 
mennek a klub tagjai.

BÁLI JÓZSEF
klubvezető 

(Veszprém)

Riki-Tiki BÚVÁR Klub
Január 28-i keltezéssel levél érkezett szer
kesztőségünkbe. A levélből idézzük a klub
mozgalmunk számára legjelentősebb részt: 
„A környezet- és természetvédelem preven
tív eszközei között a gyermekek környe
zetvédelmi nevelése szinte kötelességünk 
már! Ebbe a gyönyörű pedagógiai munká
ba szeretne bekapcsolódni a Geisler Eta 
Általános Iskola (Budapest XVI. Hősök te
re 1.) ötödik osztályának 15 tanulója. 1981. 
december 5-én velük meg is alapítottuk a 
Riki-Tiki Ifi BÜVAR Klubot. Elhatároztuk 
a gyerekekkel, hogy az iskola udvarán 
megszervezzük a téli madáretetést, s ezt 
kiterjesztettük az ablaketetőkre és az isko
lánk előtti parkra is. Klubunk 15 alapító 
tagja vállalta tavasszal a park gondozásé! 
fák, bokrok védelmét, az iskola udvarának 
és környékének védelmét, az osztályok és 
folyosók virágainak gondozását. Távolabbi 
terveink a tavaszi-nyári kirándulások al
kalmával az erdővédelem, a tavak, folyók 
tisztaságára való ügyelés, és másokat is fi
gyelmeztetni kívánunk erre. Elhatároztuk, 
hogy mindig nyitott szemmel fogunk járni, 
és terveinkhez, célkitűzéseinkhez ragasz
kodva mások és magunk életét szebbé, bol 
dogabbá tesszük a környezetvédelem által, 
őrjáratunk reméljük eredményes lesz.”

Nagy Ildikó, Csépányi Emese, Nádasdi Zoltán, 
Kulik Anikó, Hartl Krisztina, Róka Attila,

Zádor Mária, Patkó Tünde, Szamosi Gida, 
Szőke Marianna, Süveges Melinda, 

Horváth Dóra, Kocsis Adrién, Váradi Erika, 
Nádasi Mónika alapító tagok

KERTÉSZ JANOSNÉ, NAGY ANNA

A BÚVAR Közönségszolgálatának címe: 
Budapest Vili., Népszínház utca 24. 
Irányítószám: 1081. Telefon: 130-022

BŰVÁR-est
a Horizont Klubban
A Magyar Televízió és a Lapkiadó Válla
lat Horizont Klubjának következő BÜVÁR 
estje április 9-én, 6 órakor lesz a Kossuth 
Klubban (Budapest VIII., Múzeum utca 7.). 
A tiszta levegőért áldozatot kell hoznunk 
címmel Milley Vilmos, az OKTH környe
zetvédelmi tanácsosa tart előadást. Utána 
a hallgatóság Vitéz Gábor: Szép új világ 
című új filmjét tekinthetik meg. Minden 
érdeklődőt szívesen lát a Horizont Klub 
vezetősége és a BÜVAR szerkesztősége.

Kérés
Bekötésre tanszékünk részére keressük a 
BÜVÁR 1980. évi 11. számát. Cserébe fel
ajánljuk az 1977/5. és az 1978/3. számo
kat. Dr. Széky Pál docens, Agrártudományi 
Egyetem, Mezőgazdaságtudományi Kar, Ál
lattani Tanszék, Gödöllő, 2100. (Telefon: 1.)

Album a Madárvártáért
Amikor 1980-ban a rádió és a BÜVAR út
ján is híre ment az agárdi Madárvárta ter
vezett fölszámolásának, széleskörű tiltako
zó mozgalom bontakozott ki. A Madárvár
tán felfektettünk egy „Tiltakozunk!” című 
könyvet, melybe számos külföldi is lelke
sen beírt, miután a német nyelvű tájékoz
tatót elolvasta.
1980 december végén Miskolcról is levelet 
hozott a posta. Egy IV. gimnazista, Hor
váth Róbert azt kérte benne, hogy gyűjt- 
hessen aláírásokat a Madárvárta megha
gyásáért. Időközben ugyanis megtud’a, 
hogy a Madárvártát sikerült megmenteni. 
Ugyan mit csinálhat egy tanuló a maga 
szűkebb körében — gondoltam magamban. 
De lelkesedését nem akartam lelohasztani, 
és megírtam neki: próbálkozzák meg a do
loggal. Néhányszáz tanulói aláírást remél
tem.
1981 augusztusában nagy album érkezett 
hozzánk, benne 1350 aláírással, lakcímmé). 
A derék fiú tehát óriási munkát végzett. 
Kitűnő bevezető-indokló szöveg után egy
mást érik szép rendben a legkülönbözőbb 
foglalkozású helyeslők bejegyzései 90 olda-
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Ion át. A fiú bejárta Miskolc iskoláit, üze
meit, hivatalait, intézményeit, magánsze
mélyeket. összesen 117 féle foglalkozású 
ember szerepel az albumban 140 helység
ből: van köztük sapkakészítő, mezőgazda
sági repülőgép-vezető, olvasztár, mészégető, 
lelkész, tanácstitkár, rendőr, bányász, fod
rász, fonónő. És természetesen tanulók, ta
nárok, egyetemi hallgatók stb.
Óriási a körzet is, ahol az aláírók laknak: 
Budapest, Nyíregyháza, Debrecen, Vác, 
Szeged, Pécs, Kaposvár, Oroszlány stb. 
Vagyis: „egy fecske” is csinálhat nyarat — 
ha van benne kitartás!

RADETZKY JENŐ
a Chemel István 

Madárvárta vezetője 
(Agárd)

Érdekes megfigyelés
Soha nem hittem volna, hogy a tyúkok 
nem bántják a napraforgót. Én is vélet
lenül jöttem rá. Tavasszal egy 80 éve ud
varnak használt területet bevetettem nap
raforgóival, egy-egy lépés sor- és tőtávol- 
ságra. Az előkészítés annyi volt, hogy ásó
heggyel föllazítottam a földet, s két szem 
napraforgómagot vetettem bele. Utána 
semmit sem csináltam. A tyúkok nem bán
tották, de a gyomot kiszedegették közülük. 
Termett 80 fej napraforgóm, amit ősszel 
leszedtem, hogy jusson télre. Most van 
20—30 cinkém, akik szorgalmasan kosztol- 
gatnak. Hogy tavaszig kitartson, faggyút is 
öntöttem már 3 fejbe.
Falvakban, városokban sok-sok baromfi
udvar van parlagon. Mennyi énekesmadár 
etetésére szolgálhatna! És a tyúkoknak is 
jó a nyári hőségben az árnyékos udvar. 
Az idén az egész udvart bevetem. Már hoz- 
zákezdtem a különböző fészekodúk készí
téséhez. Mert igen jóleső érzés gyönyör
ködni, ahogy jóllakottan továbbröppen a 
madársereg.

NAGY BÉLA
(Rákóczifalva)

Részleges albínó (leukó) 
vetési varjú
Tavaly december 22-én Nyíregyházán, a 
város belterületén egy csapat fekete veté
si varjú (Corvus jrugilegus) között kirívó 
színezetű egyedet vettem észre. Ennek az 
egynek a testét borító tollak közé fehér 
színűek is keveredtek. Főleg a váll és a 
hát tájékán látszott az elütő színezet, de 
felszállás közben tisztán megfigyelhető 
volt a fehér tollak homogenitása a szárny 
karevező tollai közt is. A tiszta fehér tol
lak tanúsága alapján részleges albínó (Len- 
ko) egyednek tartom. Megfigyelésemet 
kb. 10—15 m távolságról végeztem, mert a 
városban élelem után kutató varjak az 
emberek jövés-menését megszokták. Az el
térő színezet ellenére társai nem viselked

tek ellenségesen, és a csapatba szemmel 
láthatóan jól beilleszkedett.

PAPP TIBOR
(Nyíregyháza)

Mér a halak is?...
A Velencei-tó melletti mesterséges halasta
vak vizét leengedték, de ott meredezett a 
fölirat:
„A HALAK EMBERRE MÉRGEZŐ 
GYÓGYSZERREL KEZELVE!”
Mi kirándulók csak egyszerű, természet
kedvelő civilek vagyunk, szakképzettsé
günk az iskolai biológiaórák elfelejtett tan
anyagára szorítkozik, látókörünket a Ma
gyarországon kiadott természettudományi 
folyóiratokból és szakkönyvekből szélesít
jük, de a felirat láttán megmozdult a fan
táziánk.
Kezelik a halakat? Mikor, hogyan, s mi
vel? Gyógyszerezik, sokkolják kábítószer
rel?
Kérdésünk a tisztelt haldoktor úrhoz: ha

A rovatvezető válaszol
Kmoskó László kertésztechnikustól (Hód
mezővásárhely) színes filctollakkal teleírt 
kockás füzetet kaptunk; valójában két dol
gozatot. Az első a januári számunkban 
megjelent vitaindító cikkre, valamint a 
„Környezetfejlesztés és életszínvonalfej
lesztés” című cikkre reagál néhány gondo
lattal. Levélírónk első dolgozatában idéz 
Dr. V. Nagy Imre cikkéből: „Nem lehet 
szó a környezetvédelem abszolút elsőségé
ről, mivel senki sem kívánhatja a gazda
sági fejlődés megállítását a környezetvéde
lem érdekében.” Kmoskó László vélemé
nye: „A cikkírónak csak részben van iga
za — a műszaki fejlődésnek valóban nem 
szabhatunk gátat. Viszont a mezőgazdasági 
termelés ipari kemikália igényét erősen 
korlátozhatjuk. Ezt éppen a műszaki alap
tudományok tennék lehetővé. Gondolok itt 
az izotóp-diagnosztikai vizsgálatokra és a 
kapcsolódó föltárási lehetőségekre.” Egyé
ni véleményem — amit alátámasztanak 
például a műtrágyák és kemikáliák föl
használásáról szóló országos jelentések —: 
helyenként túladagoljuk, helytelenül és 
célszerűtlenül használjuk föl a műtrágyá
kat és növényvédő szereket. Ezek — levél
írónk dolgozatából idézek — „bumeráng
ként visszaütnek. Számos településre zacs
kós vizet ikell szállítani, mivel nitrítessé 
vált az ivóvíz.”
A tatabányai KPVDSZ művelődési házá
nak természetvédelmi szakköréről érdekes 
tudósítás érkezett hozzánk. Csak éppen el
felejtették aláírni a beszámolót. Kérjük, 
jelentkezzék a tudósítás írója, és közölje 
munkahelyének és lakásának címét is! — 
Ezt egyébként valamennyi tudósítónktól 
kérjük: levelük végén közöljék lakáscímü

már kezeli a halakat, miért mérgező gyógy
szerekkel? Esetleg a természet rendjének 
szabályozására? Ti. a sirályok elszaporod
tak volna, és irtani kell őket mérgezett 
halak etetésével? Netán a telepített halas
tavat kell kiirtani? A halfogyasztás egész
séges, táplálkozásunkat kiegyenlítettebbé 
teszi, orvosilag ajánlott. Csak aztán min
ket ne kelljen kezelni az imigyen kezelt 
halak elfogyasztása következtében.

szalAnczy Béla
(Budapest)

ket, munkahelyük megnevezését, címét, 
irányítószámát. A még iskolába járó, ta
nulmányaikat folytató levelezőink ugyan
csak közöljék: hol tanulnak?
Műemlékpusztulásrói, védett fák kivágá
sáról gyakran hallunk a rádióban, a tévé
ben és olvasunk a lapokban. Talán ezért is 
gyarapodik azoknak a kis közösségeknek a 
száma, amelyek célul tűzték maguk elé 
természeti és kultúrtörténeti értékeink vé
delmét. Példaként állítjuk most az ország 
nyilvánossága elé azt a dicsérendő munkát, 
amely Hulitka Róbert vezetésével a salgó
tarjáni Makk Marci BŰVÁR-klub vállalt 
magára és indított el tavaly júniusban a 
nagybátonyi és a sárospataki úttörő váltó
táborban. Annyi történt, hogy védnöksé
get vállaltak a Zója liget és a játszótér fö
lött. A Nőtincs községi Kossuth csapat út
törői két park területét is védik. A „Védet
té nyilvánítjuk” akcióhoz csatlakozott a 
Dózsa György úttörőcsapat Szügyről, 
amelynek fiataljai — a József Attila raj — 
a csesztvei Madách-kúria védelmét vál
lalták. Ugyancsak ők védik a kastély ud
varán álló öreg hársfát. A csécsei Münnich 
Ferenc úttörőcsapat tagjai két parkos terü
let, a berceli Mikszáth Kálmán csapat út
törői a szandai várhegy védelmét látják 
el. Az alsópetényi kisdobosok a játszótér 
tisztaságán őrködnek, a tereskei Zalka Má
té úttörőcsapat Farkas Bertalan rajának 
tagjai a temetőt óvják, a salgótarjáni kis
dobosok pedig a kiserdőt és a játszóteret. 
Végül a kazári Kossuth Lajos úttörőcsapat 
tagjait is dicséret illeti; a vizes, zsombékos 
terület élővilágát vették védelmükbe. Kí
váncsian várjuk beszámolójukat az egy 
esztendős munkáról.

BfRÓ andras
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Búvárkodó/

16-20. feladvány: VÍZVÉDELEM 20. feladvány:

KÁRELHÁRÍTÁS

16. feladvány:

E K L L A C R A M A R O S B A H U C

G T A P O L C A V Ö Z E S O M A z S

E Ú J L H I U S H E R •N Á D S Z A E

R R T A V D Ó B O N É H É R R K G L

A T A O M J s I Ó I P Á T O I Á Y E

N L G Y Ö N G Y Ö S C L A G I L V Á

Z U A R D A T F Á O E K A C A L A A

S A J Ó V T K R P R R L N R B Ó B A

A I A N E Ö V I N E G T U O T Á Z L

R K I R R I N N K A Ö M D L R S R A

K Z E Ö Z K T Y Ö V Á L 1 V I z T Z

S B S T A Ü N A N R A T l< T A K T A

Képrejtvényünkön melyik veszélyes víz- 
szennyező anyag „megfogását” láthatjuk?

VÍZÜGYI BERUHÁZÁSOK
Ezúttal újszerű feladvánnyal színesítjük 
rovatunkat. A betűhalmazzal kitöltött áb
rában keressük meg az alább felsorolt fo
lyóink. természetes vizeink nevét. A sza
vak akár vízszintesen, akár függőlegesen, 
vagy a két átló irányában helyezkednek 
el, előre vagy hátrafelé olvasva, vagyis 
nyolcféle irányban kereshetők, de mindig 
csak egy irányban, egyenesen haladnak, 
sohasem törnek meg. Egyes szavak közös 
betűi természetesen keresztezhetik egy
mást. A megtalált nevek betűit húzzuk át. 
Ha a valamennyi felsorolt (42) szót meg
kerestük, az át nem húzott betűket folya
matosan, vízszintesen összeolvasva meg
tudjuk, hogy AZ ELMÚLT ÖT ESZTEN
DŐBEN A FELSZÍNI VIZEK VÉDELMÉ
RE .. . (folytatás az összeolvasott betűkből 
adódik.)
A megkeresendő folyók, természetes víz
folyások nevei: Berettyó, Bodrog, Bódva, 
Csele, Cuha, Dráva, Duna, Eger, Gaja, 
Galga, Gyöngyös, Hernád, Ikva, Jósva, 
Kálló, Kerka, Körös, Kraszna, Lajta, Mar
cal, Maros, Mura, Pinka, Rába, Rábca, 
Répce, Rinya, Sajó, Sárvíz, Sió, Sugovica, 
Szamos, Szinva, Takta, Tapolca, Tápió, 
Tárná, Tűr, Váli-víz, Zagyva, Zala.

BEKÜLDENDŐ: A megfejtéssel kiegészí
tett mondat.

17. feladvány:

VÍZSZENNYEZÉS
Szórejtvényünkben a természetes vizeinket 
leginkább fenyegető anyagok egyikének a 
nevét rejtettük el, amely a FOSZFOREX 
nevű készülékkel abból jól eltávolítható.

RÁGÚSZERV MŰALKOTÁS
G 08= F

18. feladvány:

ÚJRAHASZNOSÍTÁS
Világszerte gondot okoz a szennyvizek tisz
tításakor keletkező iszap újrahasznosítása. 
Legutóbbi számainkban többször is foglal
koztunk ígéretes hazai kezdeményezések
kel. Milyen célra használható a tápanyag
ban dús szárított iszap?

19. feladvány:

A BALATON VÉDELME
Kormányzatunk ebben a tervidőszakban 
is több milliárd forintot fordít a tó vízmi
nőségének megóvására. Nevezzük meg a 
már megkezdett legnagyobb vízügyi be
ruházás helyét és magát a létesítményt.

Beküldési határidő: április 25.

Márciusi számunk feladványainak megfej
tése:
11. feladvány: A KŐSZEGI TÁJVÉDELMI 
KÖRZET EGYIK LEGRITKÁBB NÖVÉ
NYE A KŐSZEGI TARSOKA
12. feladvány: FEKETE GÓLYA
13. feladvány: BAZALTORGONA
14. feladvány: CONGERIA-ÖSKAGYLÖK 
HÉJAI
15. feladvány: TISZAVIRÁG
Februári számunk feladványainak megfej
tői közül 300—300 forintos könyvutalványt 
nyertek: Czégé László (Szeged); Farkasig 
Gizella (Szany); Kovács Ferenc (Acsalag); 
Lantos Ferencné (Pécs); Molnár Imre (Szé
kesfehérvár) ; Radácsi Anikó (Debrecen); 
Szabó Dezső (Cegléd); Szatmáry Sándor 
(Aszó); Técsy Katalin (Budapest); Török 
Györgyi (Debrecen).

MAGYARORSZÁG VÉDETT
ÁLLATAI-®

BÚVÁRKODÁS 16-20.



amerikai földrajzi magazin

HALAK-SAVAS „PÁCBAN"...

A szén-, az olaj- és a gáztüzelésű erő
művek számának megszaporodásával 
mind több kén-dioxid és nitrogén-oxid 
jut a levegőbe. Habár a vulkánkitörések, 
az erdőtüzek meg az óceánokban és a 
talajban végbemenő biológiai folyamatok 
szintén sok gázzal szennyezik a levegőt 
(például az egyesült államokbeli Szent 
HeZéna-vulkán 1980 májusi kitörésekor 
legalább 400 ezer tonna kéndioxid-gáz 
lövellt a légkörbe), az igazi szennyező 
mégis maga a sok millió év óta kötött 
állapotban előforduló ként és nitrogént 
felszabadító ember. Hiszen egyetlen na
gyobb széntüzelésű erőmű évi kén
dioxid-termelése eléri a 400 ezer tonnát. 
A kanadai Sudbury-ben épült nikkelol
vasztó pedig még ennél is többel „büsz
kélkedhet”, holott jelenleg „csupán” na
pi 2500 tonna kén-dioxidot bocsát a le
vegőibe a régebbi 7000 tonnával szemben. 
Irdatlanul nagy számok ezek! Aggoda
lomra viszont azért adnak okot, mert e 
szennyező anyagok országhatárokat nem 
ismerve kelnek útra a levegőben, s ahol a 
napsütés, a légnedvesség, az oxidáló sze
rek és a katalizátorok jóvoltából savanyú 
kémhatású vegyületekké (kénsavvá, salét- 
romos- és salétromsavvá stb.) alakulnak 
át, ott savas eső vagy hó hull. R. A. 
Smith angol vegyész már 1852-ben ész
lelt savas esőt Manchesterben, századunk 
50-es, még inkább 60-as évéinek a végéig 
azonban nemigen törődtek vele. Azóta 
mind több jel mutatja, hogy e természe
ti katasztrófának valamiképp gátat kel
lene vetni, mert nemcsak a korróziós fo
lyamatok gyorsultak föl, hanem veszély
be, sőt néhol végveszélybe került a talaj 
és a vizek élővilága, s az erdők is meg- 
sínylik a csapadék pH-jának csökkenését. 
A legszembeszökőbb kár a vizek elnép
telenedése. A svédországi százezer tó 
egyötödéből vagy kipusztultak a halak, 
vagy épphogy csak lézeng néhány satnya 
egyed bennük. De a New York állambeli 
Adirondack-hegység vizének 6%-ából 
(mintegy 180 tóból) sem akadna egyetlen 
hal sem horogra. Holott ezek a vizek 
hajdan kitűnő piszitrángosok voltok.
A laboratóriumi vizsgálatok feltárták, 
hogy a pisztráng a 4,1—4,5 pH-jú vízben 
már nem képes megélni. A pennsylvaniai 
Kane-ben ugyanakkor 2,7 míg a nyugat
virginiai Wheeling-ben 1,5 pH-jú, azaz 
a citromlénél savanyúbb eső is esett már.

Az üzemek szennyvizével együtt 
tömegével kerülnek mérgező hatású 

nehézfémek az élővizekbe

(Az ennyire savanyú víz nemcsak a ge
rinces, hanem a gerinctelen víziállatok 
számára is alkalmatlan élőhely.) Még sze
rencse, hogy ennyire savassá nem válnak 
a vizek a csapadéktól, a helyzetet azon
ban az is súlyosbítja, hogy egyidejűleg 
mérgező hatású nehézfémek is felszapo
rodnak a vízi élettérben. Ez különösképp 
tavasszal veszedelmes, amikor a hótakaró 
hirtelen elolvadásakor tetemes töménység
ben jutnak nehézfémek a természetes vi
zeikbe. Az ilyen sokkhatástól azfután sere
gével pusztulnak el a vízi szervezetek.
A kén- és a nitrogéntartalmú savak — 
legalábbis kis koncentrációban és alka
lomszerűen — nem tesznek ekkora kárt 
a termesztett növényekben és az erdők
ben. Huzamos időn át hatva azonban 
csökkentik a terméshozamokat és gátol
ják az erdők növekedését. Kivételt talán 
csak a tápanyagban szegény talajon növő 
erdők képeznek, amelyek egy hat éve 
folyó svédországi kísérlet szerint valami
képp hasznosítani tudják a gyenge savak
ban levő ként és nitrogént. De dr. F. 
Andersson szerint még legalább húsz év
nek kell eltelnie ahhoz, hogy e kérdésben 
határozottan állást foglalhassanak.
Az ember élete szintén nincs biztonság
ban a levegő savas szennyeződésétől. Dr. 
L. Hamilton úgy véli: legalább 7500 ha
láleset történik az Egyesült Államokban 
emiatt, de az sem lehetetlen, hogy 120 
ezren halnak meg miatta. A levegőszeny- 
nyeződést főleg az idült hörghuruttal, az 
asztmával és a tüdőtágulással hozzák 
kapcsolatba, de a réztartalmú esővíztől

Az Adirondack-hegység 
tavacskáiban 
már egyetlen hal sem akadhat 
horogra, a víz 
annyira elszennyeződött

P. T.

A laboratóriumi vizsgálatok 
bebizonyították, 
hogy a pisztrángok 4,1-4,5 pH-jú 
vízben már nem képesek 
megélni

Külföldi lapokból

(ivóvíztől) hasmenés is támadhat, amely 
elsősorban a csecsemőkre veszedelmes.
A savas eső elhárítása nemcsak szemlé
leti, hanem gazdasági, pénzügyi és poli
tikai kérdés is. Meg kell győzni az em
bereket — mindenekelőtt azokat, akiknek 
hatalmukban van tenni az ügy érdekében 
— arról, hogy a levegő nitrogén-oxidos 
és kén-dioxidos szennyeződése közvetle
nül és közvetve is veszélyezteti az éle
tünket. Meggyőződés nélkül ugyanis nem 
számíthatunk arra, hogy az illetékesek 
milliókat, milliárdokat fordítsanak a le
vegőszennyeződés megakadályozására. Már 
az is nagy eredménynek számít, hogy 1981- 
ben az Egyesült Államokban 12 millió 
dollárt költöttek a savas szennyeződéssel 
kapcsolatos kutatásokra, s erre az évre 
még több pénzt irányoztak elő.
Ami a kérdés politikai vetületét illeti: 
kizárólag nemzetközi összefogással ér
hető el, hogy a levegő minősége érdem
ben javuljon. Hiába tesznek meg mindent 
egy országban a kén-dioxidos és nitrogén- 
oxidos szennyeződés csökkentéséért, ha a 
szomszédos vagy távolabbi államokból ér
kező levegő savas vegyületektől terhes.
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íTlikrokörnyezet

Házikertészet

Áprilisi tennivalóink
Áprilisban, a Bika havában a napsütéses 
órák számának emelkedésével szobanö
vényeink is erőteljesebb fejlődésnek in
dulnak. A tavaszi hetek legfontosabb fel
adata: ennek messzemenő elősegítése. A 
hónap virágkülönlegessége a hortenzia, 
valamint a szintén ekkor virító, szép vi
rágú húsvéti kaktusz (Rhipsalidopsis gaert- 
neri).
Növényápolási tennivalóinkat a tél fo
lyamán elszáradt hajtásrészek, levelek el
távolításával kezdjük. De hasonlóképpen 
vágjuk le a fényszegény hetekben kifejlő
dött megnyúlt, sápadt, gyenge hajtásokat 
is, amelyek rendszerint a növény eredeti, 
szép formáját is megbontják. Ennek az is 
az előnye, hogy helyettük most gyorsab
ban fejlődnek az újabbak. Bokros növésű 
növényeink egy csoportja télen levelei
nek nagyobbik részét elhullajtotta. Ha a 
megmaradt legalsó egy-két levél felett 
közvetlenül visszavágjuk, úgy rendszerint 
újra kihajtanak, és ismét formás növé
nyekké válnak. Hasonlóképpen járjunk el 
felkopaszodótt szobanövényein'kkel is.
Azokat a cserepes növényeket, amelyeket 
a téli, fényszegény napokban az ablak 
közelébe helyeztünk, vigyük vissza ere
deti helyükre. A továbbra is ottmaradó- 
kat napos időben, különösen a déli idő
ben viszont fokozottabban óvnunk kell a 
tűző napsütéstől. Célszerű redőnnyel ár
nyékolni, ennek hiányában viszont papír
lappal letakarva óvjuk növényeinket a 
sejtkárosodástól. Szobanövényeink egy ré
sze jobban fejlődik, ha a cserépalátétben 
vizet gyűjtünk. A téli hónapok után 
most ismét töltsük fel ezeket az edényké
ket. Április első hetében kevés állott vi
zet töltsünk a broméliák levéltölcséreibe, 
a fiatalabbak növekedését pedig egy ez
relékes töménységű Wuxál oldattal vagy 
más tápsó vizes oldatával serkentsük. 
Egyéb szobanövényeink szintén meghálál
ják az egy-két hetenként megismételt le

Kertjeink tavaszt hozó hirnökei a sáfrányok. 
(Kónya Guidó felvétele)

véltrágyázást, amelynek hatása szinte na
pokon belül lemérhető.
A fagymentes helyen fadézsában, hordó
ban nevelt terebélyes növényeink szintén 
visszakerülhetnek eredeti helyükre. A 
leánder (Nerium oleander), a babérmeggy 
(Laurus nobilis) és más növényeink elsár
gult, felnyurgult hajtásait mielőbb távo
lítsuk el, lazítsuk fel virágföldjeiket, 
majd alapos beöntözés után kerüljenek a 
megszokott helyükre. így járjunk el azok
kal a cserepes növényeinkkel is, amelyek 
télen vörös fellevelükkel, szép virágaik
kal díszítették lakásunkat. így kezeljük 
például a mikulásvirágot (Euphorbia pul- 
cherrima) is, amely később újra kivirá- 
goztatható.

KOMISZAR LAJOS

Díszmadártenyésztés

Vöröskanári, 
vagy vörös kanári?
A cím korántsem nyelvészeti eszmefutta
tásra utal, hiszen a díszmadárkedvelők 
körében már régóta ismert mindkettő lé
tezése. Igaz, megjelenésükben gyakran 
megtévesztően hasonlítanak egymáshoz, 
megkülönböztetésük viszont mindenkép
pen indokolt.
A vadkanári (Fringilla canaria) mintegy 
félévezredes továbbtenyésztése során jól 
domesztikálódott. Céltudatos tenyésztői 
munkával zöldessárga, citromsárga, fahéj 
és fehér, valamint ezeknek tarkázott 
színárnyalatait sikerült kinemesíteni, 
amelyek egyúttal örökíthető tulajdonságok 
is. A második világháború után szenzá
cióként hatott az első vöröses színű ka
nári megjelenése. Hazánkban ez a szín
árnyalat rövidesen nagy tetszésre talált, 
mégis sokan meglepődtek, amikor a meg
vásárolt madár az első vedlést követően 
színét veszítve sárga tollruhát öltött. A 
beavatottak azt is tudták, hogy egyik 
szülő sem örökíthette az új színt, hi
szen ennek genetikai alapjai hiányzanak. 
A magyarázat: madárkozmetikusok „va
rázsolták elő” az érdekes színhatást. Ma 
már szinte bárki pirosba „öltöztetheti” 
kedvelt kanáriját. Ha sárga tollazatú ma
darunkat piros festékanyagú növényi ele- 
séggel etetjük, a hatás nem marad el. A 
cayenne-bors (Cayenne peper), a tiszafa 
(Taxus baccata), a jó magyar édes nemes 
paprika őrleménye főtt tojással elegyítve, 
úgyszintén a nyersen etetett paradicsom
paprika, a cékla mind hatásosnak bizo
nyulnak. Amíg egyesek az utóbbi levét 
is itatják, addig mások nyugatról beszer-

Vörös kanári. (Kapocsy György felvétele)

zett. dobozolt őrleményeket használnak, s 
hatásukra a fészket elhagyó fiatal, sárga 
színű kanárik rövidesen sötétvörös tol
lazatban díszelegnek. Mivel ez a szín nem 
örökíthető, a vedlések után a fentieknek 
megfelelően összeállított étrenddel bizto
síthatjuk a kívánt hatást.
A vörös szín a következőképpen jelent 
meg a kanárimadáron: Venezuelában és 
Kubában is él a tűzpiros alapszínéről 
tűzcsíznek nevezett, a vadkanárinál va
lamivel kisebb testalkatú pintyféle, a 
Fringilla cuccullata. Ez a faj a kanárival 
könnyen keresztezhetőnek bizonyult. Az 
első keresztezés (Ft) hímjei közül ugyan 
csupán egyes példányok voltak terméke
nyek, míg a tojók kivétel nélkül termé
ketleneknek bizonyultak. Ha ezeket a hí
meket kanári tojókkal párosítjuk, úgy az 
(F2) nemzedékiben kivétel nélkül vala
mennyi hím termékeny lesz, s akad né
hány termékeny nőstény is. Általuk vált 
valósággá a vöröskanári! Hazai tenyész
tőinknél vöröskanárikat és vörös kanári
kat egyaránt találunk, és egyre nagyobb 
számban láthatjuk őket kiállításokon is.

KOVÁCS ANTAL

Ezúttal mindössze e kevés gyakorlati útmuta
tást nyújtjuk természethobbit űző olvasóink
nak.
Amit azonban most nem találtak meg MIK- 
ROKORNYEZET rovatunkban, azt a sok hasz
nos tanácsot, érdekes képet, gazdag válasz
tékról tájékoztató hirdetést mind együtt kap
ják kézhez a rövidesen megjelenő

Biomagazin

című tavaszi különkiadványban.
Figyelje a napilapok és a rádió hirdetéseit a 
természetkedvelők gyakorlati útmutatójának 
megjelenéséről.

Biomagazin
= sok hasznos, rövid, praktikus információ 
kiskert- és szobanövény-gondozóknak, kisállat
tenyésztőknek, akvaristáknak, diszmadárte- 
nyésztőknek és terroristáknak.
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Berki szellörózsa (Anemone nemorosa).
A csapadékosabb éghajlatot 
kedveli, ezért az ország 
középső vidékein hiányzik. Közönséges 
viszont a Nyugat- és Dél-Dunántúlon, 
valamint az Északi Középhegységnek 
különösen a vulkáni alapkőzetü 
magasabb hegyein (Zemplén, Mátra). 
A Nagy alföldön csak a Dráva-síkról és a 
Beregi-síkról ismert, de itt is ritkább, 
mint a vele egy helyen élő bogiáros 
szellőrózsa.
Ugyancsak bükkösök, 
gyertyános tölgyesek, tölgy-köris-szilligetek 
lakója, de 
legcsapadékosabb termőhelyein 
az erdőket szegélyező kaszálórétekre o 
is átterjed

o

Veszélyeztetett virágnemzetségek

Bogiáros szellőrózsa (A. 
ranunculoides).
A legelterjedtebb, leggyakoribb faj, 
szinte mindenütt ott van 
a Középhegység és a Dunántúl gyertyános 
tölgyeseiben, bükköseiben.
Ritkább az Alföldön, de talán csak 
termőhelyei, az eredeti 
gyertyános tölgyesek és keményfaligetek 
megfogyatkozása miatt.
Ahol ezek az erdők még ma is kiterjedt 
állományokat alkotnak, például 
a Szatmár-Beregi síkon, ott növényünk is 
tömeges

A szellőrózsák (Anemone) elterjedési területe 
magában foglalja az egész északi mérsékelt 
és mediterrán övezetet, sőt Hátsó-lndiában a 
trópusokra is átnyúlik. Reliktum alnemzetsé- 
geik viszont Kelet-Afrikában, a Fokföldön, az 
Andokban, Üj-Zélandon és Tasmániában él
nek. A mintegy 100 faj zöme eurázsiai, itt 
három fő géncentrumuk alakult ki, mégpedig
Délkelet-Európában, Délnyugat-Kínában és 
Japánban. Négy hazai fajuk közül három ma 
még eléggé elterjedt, helyenként tömeges. Ta
vasz közepén nyitnak, többnyire magányos, 
élénksárga vagy hófehér virágaikkal szinte 
csábítanak a csokorszedésre. Néhány perccel 
később azonban rá kell jönnünk, hogy virá
guk gyorsan elhervad, végeredményben kár 
volt letépni. Egyes tartósabb virágú mediter
rán és távol-keleti fajaik (Anemone coronaria, 
A. stellata, A. japonica) nálunk kerti dísznö
vények.

Szöveg és fotók: NÉMETH FERENC

Erdei szellörózsa (A. sylvestris).
A jellegzetesen erdőssztyepplakó erdei 
szellörózsa 
főleg a Középhegység 
száraz erdötisztásain, karsztbokorerdeiben, 
pusztafüves lejtőin gyakori.
Nagyon ritka az Alföld hasonló jellegű 
erdöspuszta-maradványain.
Hatalmas, öt-hét cm átmérőjű 
hófehér virágai 
feltűnően szépek, ezért a virágszedő 
kirándulók rohamai leginkább ezt a fajt 
fenyegetik, amiért viszont 
indokolttá vált védetté nyilvánítása!

Hármaslevelű szellőrózsa (A. trifolia). 
Ez a szellőrózsafaj világviszonylatban is 
ritkaság: a Pireneusokban, 
Nyugat-Szlovákia egy pontján és a 
Balkán-félsziget északnyugati csücskében 
fordul elő. Ez utóbbi állomány 
nyúlik át hazánk területére is, az őrtilos- 
zákányi dombsorok. 
Legközelebbi rokona, 
az észak-amerikai Anemone lancifolia 
a két kontinens egykori összefüggését 
és élőviláguk párhuzamos °
evolúcióját példázza. A termőhely 
(illir bükkös) és maga a növény is védett
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BÄ Árau“

Dráma a sztyeppén
Az iráni Elburz-hegység tövében 
golyvásgazellákat űző gepárd

CSERGEZÁN PÁL olajfestménye (130x70 cm)

•
 A kép alkotója, Csergezán Pál a természet
ábrázoló grafika és festészet európai hírű mestere. 
A Képzőművészeti Főiskolát 1953-ban végezte el. Azóta 
mintegy 500 természeti, vadászati könyvet illusztrált, 

közte Széchenyi Zsigmond, Kittenberger Kálmán, Feke
te István műveit és tankönyveit is. A természetet s a 
vadakat naturális hatásukban művészien megjelenítő 
képeit Stockholmtól Teheránig sok nagyváros (Párizs, 
Bonn, München, Köln, Bécs) kiállításain mutatták be. 
Amikor a budapesti Vadászati Világkiállításon (1971) 
festményeit a Vadászati Világszövetség akkori elnöke, 
Abdorezza herceg meglátta, meghívta Iránba, ahol 
1976—77-ben 11 hónapig az ottani vadvilágot örökítet
te meg. Ekkor készült itt látható, dinamikus kompozí- 
ciójú olajfestménye, amely az Iránban alkotott munkák 
közül a művész számára a legbecsesebb, ezért a festő 
otthonát ékesíti.


